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( G - a )  Bírák ültek ma törvényt birő- 
társuk fölött és elítélték háromévi fegyházra. 
Az, akinek röviddel ezelőtt még kezében volt 
a pallos s ott ült a legtekintélyesebb magas­
ságban, melyet emberi elme az istenén kívül 
ki tudott eszeini, lebukott a legrettenetcsebb 
mélységbe, amelyet a poklon kívül kitalállak. 
Szinte ide hallatszik a zuhanás, mely ezt a 
nagy bukást kiséri, s az összeroncsolt ember- 
test fölött mérhetetlen magasságban sugárzik 
az a hely, amelyen ez az ember, még nehány 
hónappal ezelőtt, tisztaságot, becsületességet és 
tárgyilagosságot színlelve, mocskosán és szeny- 
nycsen ült.

Ott fönn, — úgy kell képzelni, mint 
a magas hegyek ormai, melyen örök fehér­
ségben, szüztisztán tündöklik a hő, ragyog a 
bírói méltóság és függetlenség tisztasága. 
Senki nem érhet oda föl s nem markolhat 
bele kapzsi, piszkos kézzel. A bírói méltó­
ságnak érinlellennek, ragyogóan tisztának kell 
maradnia, mert a forradalmakat, az áruláso­
kat, a hűtlenséget kibírják az államok, de a 
bírói tisztesség megingását nem. A történe­
lemben mindig azok a legvigasztalanabb kor­
szakok, amikor az alant dúló szennyes ára-

T A R C A
A hajszál.

~  A Huiapesti VapU e r e d e t i  t á r c á j a . — 
Irta: S zá n tó  K á lm á n .

Szegény cgyügyii özvegyasszony összecsapta 
a kezét, mikor a fin elhatározott szándékát meg­
hallotta; hogy fi festő akar lenni. Mért éppen 
festő? Micsoda mesterség az? Mog lehet abból 
élni? A fiú hetykén felelte: de meg ám, csak 
tudni kell hozzá, még bársonyos hintára is juttat 
az a mesterség. Szogény özvegy kántorné mégis 
csak nem tudott beletörődni. Ő, isten látja, min­
denekelőtt papnak szánta volna a fiát s bár tizen- 
kétesztendős korában,, bekerülhetett volna a gye­
rek-szemináriumba! 0  maga is magyarországi 
asszony, Váraddá szívesen odaadta volna. Most 
már akaratos a fiú s azt mondja, nem megy pap­
nak. Maga a iőtisztelendő ur se igen biztatja már, 
azt mondja, nem való papnak. Festő ? I s a plébá­
nos ur fölhúzza ritkás szemöldökét, nem lévén maga 
"e túlságos tisztában a dologgal,festő? nagyon is­
tenes foglalkozás lehet az is s lám, ugy-e tet­
szett az asszonyságnak is, hogy a templomi ké­
peket mind utána pingálta a fin? Igaz, hogy 
"agyon is tetszett s kántorné asszonyom meg­
döbbent, hogy a vétkes igyekezetnek ő maga is 
részese. Nem is igon mert tovább ellenkezni. 
Persze, ha már olyan nagyokra tör a fiú s az el­
hunyt édesapja tisztességével semmiképp se akarja 
beérni, próbált volna közelebbi szerencsét; a ko­
lozsvári egyetemről is, lám, micsoda nagy urak 
kerülnek elő, de hát mindnyájunknak jövendője 
a mennybéli úristen kozébon van, ki akarna ö 
szent felségévol ujjat huzni 1

dat tajtéka fölcsapott a bírói méltóság maga - 
ságába s beszennyezte. Ilyenkor kétségbeestek 
az igazi hazafiak s a becsületes polgárok re­
ménytelenül néztek a jövőbe, mert az iftenhit 
megingásánál veszedelmesebb volt, ha az 
Igazságba vetett hitüket kellett elveszteniük. 
És voltak olyan helyzetek az államok életé­
ben, amikor minden veszendőbe indult s 
sem hősiesség, sem istenfélelem nem segített 
már rajtuk, de egyetlenegy ember, aki ragasz­
kodott az igazsághoz, melyet osztania kellett, 
kimentette az államot végzetes helyzetéből.

Semmi kétség, hogy az a delegált bíró­
ság, amely ma Soós Kálmán fölött mondott 
Ítéletet, ilyennek, ilyen hatalmasnak és ilyen 
méltóságosnak ismerte a maga tisztét és nem 
törődött azzal, hogy a vádlott, aki előtte áll 
s aki fölött ítélnie kell, saját birótársa volt, 
részese annak a mérhetetlen méltóságnak és 
hatalomnak, melylyel államokat lehet fölfor­
gatni vagy megmenteni. Semmi kétség, hogy 
egy pillanatra sem kísértett lelkűkben az a 
gyönge gondolat, hogy ezt az embert, aki 
testvérük volt a nagy tisztség viselésében, 
kimélniök kell, mert egykor a kartársi érzések 
fűzték hozzájuk. Sőt az Ítélet, amelyet hoz­
tak, fényes bizonysága annak, hogy a tisztség 
érintetlensége és becsülete lebegett elsősor­
ban szemük előtt s enüek a kedvéért eemmi 
kedvezésben sem részesítették a vádlottat. A 
magyar közvélemény kalapot emel ez Ítélet 
előtt s nyugodtan, büszkén néz föl a 
bírói hatalom gyakorlóira. Bizalmát meg­
erősítette ez az ítélet, megnyugtatta, hogy 
igazságainak tiszta, hűséges és becsüle­
tes őrzői vannak. Az Ítélet nemcsak szigorú, 
sőt föltámadhat némelyekben az a gondolat 
is, hogy tulszigoru volt. Az objektív igazság 
kedvelői előtt talán fölmerül a kérdés, vájjon 
ha bírák ítélkeznek birótársuk ügyében, nem 
vibrál-e lelkűkben az a hangulat, hogy most 
szigorúbbnak kell lenniök éppen azért, mert 
birótársuk felett kell itélniök. Azt kérdezik,

A kis erdélyrészi falutól jó íélnapi járóra 
volt a legközelebbi vasútállomás, ahonnan Péter 
István a nagyvilágba volt indulandó, de azért 
bekísérték. A kölcsönkapott emyős szekérrel csak 
lépésben cammogott a két kis egér a hepehupás 
országúira s szegény özvegy asszony egész utón 
a búcsúszókon könnyezett, amolyekot elváláskor 
a fiának a lelkére sírjon. Míg a kocsi döcögve 
előre iparkodott, százszor is belekezdett a mon­
dókájába s századszor is csak annyiban ütött ki, 
hogy végigsiontotta az arcát, a fejót, vagy leg­
alább a ruháját. A fin elértette így is s még 
jobban elértette, mikor Annuska a kocsiülésbői 
liátra-hátratokiutott könnyező nagy szemével. El­
értette, hogy fúj elválni s hogy a menetele nagy 
szomorúságot okoz. O maga ugyan nem igen 
tudta, hogy mért. Azért, mert ő nem tekintett 
hátra, csak előre. Az öregasszony pedig — s 
Annuska is — csak hátratekintettek, a távolesö 
messzeségben nőin láttak semmit.

Eppon idejéro érkeztek be a szekérrel. Szo­
gény özvegyasszony csak éppen átölelhette még 
a fiát. S abban a pillanatban mégis kimondta, 
ami legjobban nyomta a szivét.

— Megmaradsz, ugy-e, mindenkor az én 
tiszta, jó, engedelmes fiamnak? Nem engeded, 
ugy-o, hogy elkapjon a világ?

Nem igen volt vele tisztában, hogy hülyén 
formában kaphatja el fiát a világ, do azért jól 
esett a lelkére kötnie.

A nagy fiút magát is olérzékenyitette az 
utolsó pillanat s két nehéz könnycsepp gördült 
az édesanya kérges kezére, mikor ráhajolt és 
rcbegte; — Nem, édesanyám, bizony nem!

De már Aunuskával tréfálkozni tudott, mikor 
búcsúszóra megcsókolta.

— Sohse sírj, Annuska, meglásd, mire haza­
kerülök, olyan képet testek rólad, hogy oltár ele

hogy nem sulyosodik-e a bitó felelt Ítélő 
bitóra egy bizonyos elfogódottság. Nem gon­
dol-e arra s nem rezdiil-c lelkében az az aggo­
dalom, hogy háta mögött egy gyanakodó köz­
vélemény áll, amely most azt lesi, hogy vájjon 
elég erélyes kézzel suhinlják-e meg most a 
bírói pálcát, amikor birótársa fölött ítél a 
biró? És azt is kérdezhetik, hogy az ítélet 
nem lesz-e szigorúbb most, csak azért, hogy 
a bitói kar tekintélyének megóvásáról van szó.

A tárgyilagos igazságnak éppen olyan 
veszedelme lehet a túlságos szigor, mint 
a túlságos engedékenység. Ez is, amaz is 
eltérés az igazi úttól s helytelenségét nem 
lehet megjavítani még avval sem, hogy a 
túlságos szigorúságot a legmagasabb érdekek 
sugallták. Az objektív igazság az, ami még 
magasabban ál), mint a birói kar független­
sége, tekintélye és becsületessége, az igazság 
az, amelvéit a birói kart becsülik, amelyért 
féltik és amelyért tisztelettel néznek rá, mert 
az emberek lelkében kiformálódott egy nagy 
hódolat azok iránt, akik az igazság kutatásá­
val foglalkoznak. S amikor igy még a birói 
kar függetlenségénél is jobban félti az ember 
magát az igazságot, föl kell merülnie előtte 
annak a kérdésnek is, hogy miért nem lehet 
a vádlott tiró érdekében enyhítő körülmé­
nyeket fölhozni. Büntetlen előélet a bíróra nézve 
kötelező és nem enyhítő körülmény. És nem 
enyhítő körülmény az sem, hogy a bírónak, leg­
alább a magyar bírónak, anyagi viszonyai szinte 
elviselhetetlenek. Az objektív igazság keresői 
megállnak ez előtt a kérdés előtt s szinte 
panaszkodva kérdezik, hogy hát miért nem 
hozták föl a vádlott mentségére azt, hogy a 
magyar társadalom nem védi meg a bitó 
anyagi függetlenségét, nem juttat annyit 
az igazság őreinek, mint amennyi a foko­
zott és egyre fejlődő igényeknek megfelel, 
kényszeríti őt arra a szerepre, hogy egy költe­
kező társadalom közepette félistenhez mé tó 
önmegtartóztatással kelljen kerülnie az élet

állítanak irnádságos Szűz Máriának. Hanem aztán 
jó leánya légy az óde-anyáninak s nekem pedig 
jó testvérem maradj mindenkor.

Amire Annuska gondolt is valamit.
A nagy fiú még kinézett a vonat ablakén : 

barna-piros arcú, teljeskepü, fekefehaju, égő 
szemű fin voll, a bajusza most mohádzott az ajka 
szélén, integetett a kezével s aztán mentek ellen­
tett irányban. A kel kis egér hápa-bnpás utón, be­
gyeken, völgyeken keresztül a messze falucskába, 
hol a parókia udvari traktusában némi özvegyi szál­
lást adtak az elmaradt kántornenak; a prüszkölő 
vonat pedig naays2uszékolva dübörgőit magas 
bércok ormán, füstös hegyszakadékok között, hul­
lámzó lenyii-tengerek mentén, melyek sötétzöld 
árjokat szinto behömpölyögtették az elrobogó 
ablakokon. Ment-ment a vonat tovább, mig a 
homokos síkságra kiért, lelevényes szántóföldek, 
zsiros-zóld legelők mentén, melyekből itt-ott — 
hej, elég ritkán — egy-euy soktornyu város kötö- 
mege kelt elc.Mont-mendogélt a vonat, mig cl nem 
érkezett a város alá, melynek itt ezen a földön 
legtöbb a tornya, legszáinosabb a háza, legténve- 
sebb a ragyogása: egyik-egyik tündérkastélya 
csakhogy éppen kacsalábon nem forog. Ott meg­
állt, olt megpihent, kicsi cókmókjával ett kiszál­
lott I’éter István is, a nagy gyerek.

S ettőlfogva sokáig nem látták egymást. 
Vagy hogy is az anya látta azért a fiát, Olyan 
közel lakott a templomhoz s valahányszor annak 
megcsendült a harangja, mintha a fiú szavát 
hslíolla volna ki belőle, s olyan sokat járt az 
istenházába, a Szűz Anya képe előtt annyit tér­
delt, — isten soha bűnül ne vegye — de az ölé­
ben szendergő gyermekben mindig a maga szép 
fiát látta. Olyan szép, szelíd, mennyei tisztaságú 
volt az is. Az egyetlen kis szoba is, melyen 
pálmaág volt az ajtó fölé tűzve, a fiúval volt teli.



a Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 10C4. február 16. 4 7 . szán.

költségesebb örömeit. Miért nem hozták föl 
azt a biró védelmére, hogy a vádlott bűnei­
nek egy részét a nyomortól, a becsület és az 
igazság legveszedelmesebb keritőjétöl kell szá­
mon kérni? És miért nem hozták föl mind­
ezt éppen azok a bírák, akik maguk is érzik 
anyagi helyzetük ezernyi ezer kényelmetlen­
ségét ?

Megmondjuk, miért. Azért, mert a bírói 
karban a delikatessz kérdésének tekintették ezt 
s nem kerestek enyhítő körülményt bukott 
kartársuk számára abban, ami kifelé úgy hat­
hatott volna, mint vád a társadalom ellen.

Mindé kérdések talán indokolatlanok 
ebben az esetben. De ha fölvetődnek, akkor 
nem szabad szemet hunyni az előtt, hogy az 
objektív igazság érdekében jogosult kérdé­
sekké is válhatnak. S épp ezért amily őszinte 
hódolat él bennünk a Soós Kálmán bírái 
iránt, oly kevéssé irigyeljük tőlük azt a fáj­
dalmas kötelességet, melyet egy birótársukkal 
szemben kellett ma teljesiteniök. Bizonyára 
maguk sem hozták meg könnyű szívvel eztaz 
Ítéletet. Bizonyára őket is feszélyezte az az érzés, 
hogy ítéletük kialakulásába ezúttal belerezdülhet 
a magyar bírói kar becsületére való jogos és 
köteles féltékenység s ha belerezdül, akkor 
némiképp nemcsak a Soós Kálmán dolgá­
ban, hanem — a szó legjobb értelme 
szerint — a saját ügyükben is ítélkez­
nek. És felmerülhetett lelkűkben a kér­
dés: mérthogy nem utalja a bűnvádi eljárás 
a bűn útjára tévedt bírák lelett való bírás­
kodást az esküdtszékek elé? Hiszen a bűnös 
bírónak a társadalom lehet a legobjektivebb, 
tán az egyetlen objektív birája. S ha az es­
küdtek igazmondása sütötte a vétkesség bé­
lyegét a vádlott bíróra, akkor az ifcVd bírák a 
büntetés kiszabásánál nyugodt lélekkel fejt­
hetnek ki legnagyobb szigorukat; mert akkor 
az ö végzésük csak a társadalmi lelkiismeret 
Ítéletét önti a kellő perjogi formába. Vala­
mint a sajtószabadság nagy érdekét az es­
küdtszéki eljárás jogbiztosilékával bástyázza 
körül az alkotmány, azonképp a bírói 
erkölcs dolgaira is ki kellett volna ezt 
a garanciát terjeszteni. Mert a sajtó csak 
egyik oszlopa az állam jogrendjének, de a 
bírói méltóság érinthetetlensége c jogrend 
mestergerendája. Ha valaha módosítanák a 
bűnvádi eljárást, maguk a birák kérnék nyil­
ván, hogy a bírói erkölcs a sajtószabadsággal 
egyenlő elbánásban részesüljön. Mert ha es­
küdtszéki verdikt alapján gyakorolják majd 
a megtévedt biró ellen a legkegyetlenebb 
szigort, akkor meglesz az a megnyug­

Az 6 kezdetleges rajzai u falakon, az ő elhagyott 
dolgai a fiókos ládán, a szekrény tetején. Ha 
Annuska átjött, — pedig de sokat jött át, — akkor 
meg éppen velő volt teli minden zug. István ezt 
mondta, István igy csinálta, meg legtöbbször: hogy 
mikor jön majd már megint levető Istvánnak.

Nem túlságos sütün következtek egymás 
után. A íiu nem sokat gondolt haza, a fiuk álta­
lában kevesebbotgondolnak a szülőkre, mint viszont, 
s aztán meg is volt a maga elég baja. Az élet a 
nagyvárosban nem úgy festett, mint ahogy otlhon 
olképzelte. Imitt-amott koplalni is kellett s az 
még a kisobbik táj volt, do nagyságával uz élet 
rá is nohézkedett és nyomta. Esztendők teitok, 
míg egy kicsit nyílni kezdett neki. Közben külső 
országokba is kikerült, rövid idöro cs^», de na­
gyon boldogan és büszkén. Mesebeli szépségekről 
iiogatott onnan egy-két levelet az cdosanyjáiiak, 
duzzadó nagy önérzetes hangon, aztán megint el­
hallgatott, s mikor hazulról ismét megszólalt, az 
írása savanyú volt, szinte elkeseredett.

Az özvegyasszony nőm sokat értett pedig 
az írás művészetéhez, de a szivével kiérezte a fiú 
lelkének hánykódásait. És egy ilyen savanyu 
Írásra jutlatta a fiú eszébe, hogy illenék m irnoki 
búza is gondolnia.

— Sokat köhécselok mostanában, édes fiam, 
— irta az özvegy a maga örogos betűivel, — 
azzal a száraz köhögéssol, ami boldogult édes­
apádat is olyan idő előtt elvitte. Az én napjaim 
múlnak, ki tudja, ninesenek-e már meg is szám­
lálva. Micsoda nagy keserűség lenne az mind­
kettőnknek, ha buesuvétlenül kellene megválnunk 
egymástól. . .  Annuska is so at emleget, nem 
lehet rá panasz, drága sok jósággal volt hozzám, 
mióta elmentél, mindig; emlegeti, vájjon meg 
leszen-e festvo róla az a kép valaha, amit az 
elmeneteledkor igcrlcl. ■.

vásuk, hogy mikor a legszigorúbbak vol­
tak, akkor sem voltak tulszigoruak. Soós 
Kálmánról pedig ne essék többé szó. Hom­
lokán a gyalázat bélyegével támolygott el 
a bírói sorompó mellől ez a boldogtalan em­
ber. Szégyenén Dincs mért pirulnunk; mert 
eme sötét háttérről annál fényesebben ragyog 
elő a magyar bírói kar jellemszilárdsága és 
makulátlan tisztessége.

A delegáció.
B udapest, február 15.

A magyar delegációnak ma plenáris ülése is 
volt és az egyesült négyes albizottság is tartott 
ülést. Az albizottság a megszállott tartományok 
költségvetését tárgyalta és bár kíméletes, do elég 
részletes kritikában részesítette. Megújullak a régi 
panaszok a magyar érdekek mellőzése, különösen 
a magyar ipar sérelmei ellen. Báró Burián közös 
pénzügyminiszter néhány érdekes adattal igyeke­
zett a vádakat gyengíteni, de ezek után is fenn- 
maiadt a legfőbb vád: hogy Boszniában állami 
szubvencióval csinálnak mesterséges versenyt a 
magyar iparnak.

A teljes ülés a külügyi költségvetés tárgya­
lását kezdte meg. A vitának főtémája a hármas- 
szövetség volt, amelyet az ellenzéki delegátusok 
erősen támadtak, különösön az olasz szövetség 
értékét igyekezvén lokisobbiteni. Ehhez az igye­
kezethez gróf A/ponyi Albert is csatlakozott.

A vitát holnap folytatják.
«

lőcsből jelenti kiküldött tudósítónk tele onon:
Erős munkája volt ina a magyar delegációnak: 

reggel tíz órától majdnem szakadatlanul együtt volt 
délután ötig. A négyes albizottság elvégezte a meg- 
szál'ott tartományok költségvetését, a nyilvános ülé­
sen pedig a külügyi budget vitáját indították meg. 
Jeentős része volt a négyes albizottság tárgyalásának 
Hegedűs Sándor felszólalása, amelynek során a zár­
számadásoknak tíz évre visszamenőleg való előter­
jesztését sürgette. Évről-évre lelbangzott a delegáció­
ban ez a kívánság és ma jó hatást tatt, hogy a mi­
niszterelnök is méltányolta a iontos szempontokat és 
megígérte, hogy tárg. a'ásokat íog kezdeni az osztrák 
korinánynjal a végből, hogy jövőre a bosn'ák kült- 
ségvo és kapcsán megismerje a delegáció a zárszám­
adásokat s igy szigorú ellenőrzést gyakorolhasson.

A külügyi vita, amelyet az előadó magas szín­
vonalon mozgó beszéddel nyi'.o't meg, nem szántott 
mélyen. Holnap előrelátható ag a külügyi költségvetést 
is elintézi a delegáció. Minden jel arra vall, hogy 
még e hónap utolsó napjaiban megint összoüihet a 
magyar képviselőház.

Széli Kálmán miniszterelnök ma a királynál volt 
kihallgatáson titkos tanácsosi minőségében s jó egész­

A fin kissé késve válaszolt. Maga is sokat 
gondol rá, hogy haza kéne menni, de költségro 
se nagyon telik s a dolgai se igen eresztik. Do 
hogy azt ne higyjék, hogy valahogy megfeledkezett 
uz ő kedveseiről, s hogy lássák is. hogy nem 
hiába töltötte az időt, postára tott ma egy képet, 
ogv Szűz Muri t képet u templom számára, egy­
szersmind hálából a plébános útnak, aki olyan 
sok jóval volt hozzá. így. Annuskáról egy szó so.

A Szűz Mária képo különben nagy csuda 
volt a faluban, az özvegyasszonynak pedig nagy 
büszkeség. A p'ébános ttr a főoltárra akasztatta 
fel s bucsuta járt hozzá az egész környék s ami 
virág a kertekben termett, az oranybaju Szűz 
Máriához hordták cl mind.

Mikor egyszer biro futott a faluban, hogy 
az özvogyasszony megy ti fia alán messzi földre, 
az egész falu mind le akarta fizetni, ami részt tar­
tott az aranyba ti Szűz Máriához. Akinek mit 
iölöslegben adott az Ur, mind az özvegynok 
hordta. Társzekérrel kellett volna indulnia, hogy 
mind magával vigye. Csak a legszinét válogatta 
ki mindennek, ami egy hát puttonyba beleiért.

S akkor elindult. Sortkiso próbálta tartóz­
tatni, ug.v so birla volna. Szent kötelességnek 
tartotta, hogy menjen a fiához, ha már ő nem 
jöhet, akármilyen fédelmctes messzeségben is tet­
szett neki az ut.

Annuska az állomásig elkísérte.
— Te leszel Annuska az egyetlen, aki sem­

mit Ee küldesz n fiamnak?
— Do igen, édes jó keresztanyám; százszor 

ha megcsókolta kegyelmed, csókolja meg száz- 
egyedszeris és mondja, hogy azt én küldöm neki. 
Szerető jó testvéro maradtam máig.

— Megmondom neki.
Az öregasszony, itgy látszik, éppen rosszkor 

érkezett a városba. Bár kora roggo' érkézéit,

ségben, jó kedélyben találta az uralkodót. A belpoli­
tika terén és a közelünkben le átszódó külpolitika 
mezején mutatkozó alakulások láthatólag csökkentik 
az agg király uralkodói gondjait . . •

• ** .. *
Béc«, február 15.

A magyar delegáció egyesült négy albizottsága
előbb gró! iszápáry Gyula mart t-ztli Kálmán elnöklete 
alatt tárgyalta a megszállott területeken elhelyezett 
csapatok és katonai intézmények költségvetését. A 
közös, kormány részéről báró Burián István közös 
pénzügyminiszter lovag Pttrcich közös hadügyminisz­
ter és báró iS'püliw tengernagy, a magyar kormány 
képviseletében gról Tisza István miniszterelnök je­
lent meg.

Münnlch Aurél előadó vezette be a vitát mélyre­
hatóan ismertetve a kölségvetést.

Hegedila Sándor kifejti, hogy a mostani butget- 
ből a kiadások osökkenését látja, de azért még tincs 
megelégedve az összeállítással, mert bár Bosznia köz­
gazdasági és kulturális haladása tagadhatatlan, de az 
is kétségtelen, hogy a mostani horend.-zkedés melóit 
deficit tog elóáliaui. A költségvetés mai tormájában 
ellenőrizhetetlen, mert átalányokat togial magában. 
Egyálta'án nem tudjuk meg belőlo, hogy meddig me­
hetünk a kötelezettségek elvállalásában. Som közjogi, 
sem budgetiogi, sem illetékességi szempontból nem 
lehet a zárószámadás előterjesztésére nézve semmi 
nehézség. Lega'ább is tíz évre visszamenőleg kívánunk 
előterjesztést a boszniai jövedelmek fejlődéséről ezen­
túl pedig az előirányzattal kapcsolatosan mutassák bo 
a zárószámadást.

Miklós Ödön há’ásin adizik EAlla’j  Béni közös 
pénzügyminiszternek a Boszniában véghezvitt nagy 
kulturális müvéért, iiuielylyel egész Európa elismeré­
sét kivívta. Bosznia gazdaságilag nagyon is laza 
öss ielüggésban von Magvarországgal. aminek részben 
a magyar társadalom közönyössége az oka. A vasút­
építés terén Boszniában mellőzték a magyar ipart. 
Kérdést tesz a közös pénzügyminiszterhez a segély­
alapok lelől, egyébként a költségvetést megszavazza.

Ugrón Gábor kiiogáso’ja, lrogy Bosznia kor­
mányzási német, törvén. könyve osztrák ; ez arra 
van, hogy Boszniából idővel osztrák provinciát ala­
kítsanak. A magyar törvénynek megfelelő.eg és a 
koronázási csalihoz képest a boszniai kormányzás­
nak magyarnak kell lennie, legmé tóbban úgy ünne­
pelték volna meg Bosznia okkupá ásának negyedszá­
zados jubileumát, ha népeinek önkormán’, zatot ad ak 
volna. Megengedheteilon, hogy a posta- és táviró 
Boszniában még mindig a katonaság kezében van. Az 
abszolutizmus jellemvonása nyilvánul meg abban, 
hogy a kormány nem terjeszd elő Bosznia zárszám­
adását. Követeli, togy adjon procrauimot a kormány 
arról, miképpen lógja adminiszlrá ni a megszállott 
tartományokat és évről-évre mi módon kivárna 
Bosznia népét fekoza'osan bolevitut a közigazgatásba. 
-Magyarország Boszniának csak terheiben részesedik 
jövedelmében nem. Magyarország népe Amerikába 
vándorol ki, ahelyett, hogv Boszniában telepítenék le. 
Nem szavazza meg a költségvetést.

Wlas les Gyula úgy atja, hogy a kö ös pénz­
ügyminiszter rá og szolgálni a bizalomra. Szóvá 
teszi a boszniai váltási viszonyokat, hogy alkalmat 
adjon a miniszternek a nyilatkozatra mert az osztrák 
delegáció e.é terjesztett expozéja e részben nem veit 
kielégítő. A miniszter bizonyos autonómiát akar életbe 
léptetni a boszniai görög-keleti katUonkus, moha­
im di<n és zsidó lelekezetiiek számára; e tekintetben 
kölcsönhatás van Magyarországon s azért kéri a mi­
nisztert, közöl o a görög-keleti autonómiának a’ap- 
elveit.

olyan sokadalmat talált az tilcún, hogy okvetetlcu 
belő kellett kábulnia: búcsú vagy vásár lehelett. 
M ig.ijáró szekerek szaladgáltak az utcán nagy 
sebességgel, a koests a nagy semmit hajtotta 
maga előtt s mégis jártak. Bájuk nem ült volna 
semennyiért. Valahogy mégis odatalált a fiához.

Nála is kora reggel volt még, az ágy vételién, 
a szoba rendotion, az asztalon kávés-csésze elnio- 
fatlan. A fiú a kalapját vetto íppon, hogy mogy 
a dolga után. Majd kiesett a kezéből, mikor uz 
édesanyját meglátta. Talán zavaros is volt az 
örömo vélő. Amint lefutott az első nagy öröm, 
meg is mondta:

— Do hogy igy meglepjen, édos anyám, 
minden híradás nélkül. Hogy el nem tévedt ebben 
a nagy városban, csakhogy rám talált.

— Az igazak útját vozeti az isten, édes fiam.
— Mégis csuk híradással lehetott volna. 

Látja, menőben voltam éppen, nem is maradha­
tok, mert várnak iára, hanem nőm is maradókéi, 
jövök tüstént vissza.

— Nem is engedőm, hogy visszatartsd ma­
gad, találok én, látom már, dolgot itt magamnak. 
Csak menj iston hírével.

Körülnézett a szobiban s egy pár asszonyi 
rongyon akadt meg a szeme.

— Hát ez hogy kerül hozzád, édes fiam?
— A festéshez, tudja, édos anyám, a fes­

téshez . , .
— A szépséges Szűz Máriához, tudom, édes 

fiam . . .
— Ahhoz, igen, ahhoz.
— Es két csészéből is iszod a kávédat?
— Dohogy, dehogy ! Nagyon forrón adták 

bo s átöntöttem, hogy hűljön. Nagyon siettem.
— Hát csak menj is s térj vissza békes­

séggel.

megfelel%c5%91.eg
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Báró Barién István közös pénzügyminiszter: 
In éri, hogy boldogult elődjének nyomdokait fogja kö­
vetni. A legsürgősebb kérdések most Boszniában: a 
pénzügyi helyzet megszilárditása, az adórendszer re­
formálása és a felekezeti viszonyok rendezése. A 
boszniai pénzügyek nem adnak okot aggodalomra, de 
nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy Bosznia 
nagy terheket vett magára a vasútépítéssel, melynek 
kamatai 2,b00 000 koronával terhelik a budgetet. A 
vasútépítés 1905 végéig fog tartani. Remélhető, hogy 
Boszniának egyre lejlődő jövedelmei iedezni fogják 
e terheket. Az egyenes adók reformja halaszthatat­
lan * az első lépés megtörtént már akkor, amikor a ti­
zedet pénzben kezdték beszedni; a következő lépés az 
lesz. hogy a tizedet átalány ózni kell tiz évre ez az eddigi 
jövedelmet némileg állandósítaná, az összeírás terhei­
től megszabadítaná a Jakosságot és alkalmas átmenet 
volna a modern földadóhoz. Legnehezebb feladatunk 
a megszállott tartományokban a lelekezetek jogegyen­
lőségének biztosítása ; nem valami nagy lelkesedéssel 
logadták el a boszniai népek ezt az elvet, mert e 
részben nagy a 1 élték eny sé g, de a kormány annyira 
eljutott már, hogy az egyes felekezeteknek befolyást 
engedhet egyházi ügyeiknek intézésére. 11 az ó-hitiiek 
részéről bizonyos nehézségek mutatkoztak, de a tár* 
gyalások olyan megállapodást létesítettek a íőpapok 
és a laikus elem közt, amely statútumba ioglalva 
mindkét rósz érdekeire tekintettel van. E statútum 
báromfoku önkormányzaton alapul egyházi és tanügyi 
téren, a szervezetet az egyházközségek, a püspöki, a 
megyei gyűlés és egy központi iskolai és egyházi 
hatóság alkotják. A szükségletek fedezete az egyház­
községek adóiból kerül ki s ebből fog kitelni a 
kongnia is. Ennek az autonómiának remélhetőleg 
meglesz a jó hatása a többi lelekezetekre is. A 
mohamedánokkal a kormány folytatni log;a a tárgya­
lásokat. Nagy gondot kivan fordítani a községi auto­
nómia kiépítésére. Nyugodt lelkiismerettel mondhatja, 
hőg.v a magyar érdekeket fejleszteni és kielégíteni nálá- 
náíbuzgóbban senki sem lógja, de természetes, hogy az 
osztrák érdekeket sein fogja háttérbe szorítani. Ha vizs­
gáljuk azt a panaszt, hogy a boszniai hivatalokban a 
magyarokat mellőzik, akkor azt találjuk, hogy a 
Boszniában alkalmazottak közül osztrák 34 6%, ma­
gyar 38*29%, bosnyák pedig 25*48% ; tehát a boszniai 
magyar alkalmazottak száma túlnyomó. (Egy hang: 
A horvátok bele vannak számítva?) Igen. A kereske­
delmi íorgalomban is törekedni lóg a magyar érdekek 
kielégítésére. Igaztalan panasz az, hogy a üumei vo­
nalat mellőzik a boszniai kereskedelmi Íorgalomban. 
A vasútépítés tekintetében sem a magyar, sem az 
osztrák ipar nincs előnyben a másik felett, mert az 
építést a kormányközegek végzik, még pedig sokkal 
olcsóbban. A boszniai kormányzás nem gcrmanirál, 
de nem is magyarosit; a kormányzás Boszniában 
nemzeti irányú. ígéri, hogy elő fogja terjeszteni a tiz 
évre visszamenő kimutatást Boszniának segélyforrá­
sairól és adójövedelmeinek fejlődéséről mert ez nem 
zárszámadás, hanem tájékoztatás.

Gróf Tisza István miniszterelnök egyetért a kö­
zös pénzügyminiszterrel abban, hogy a delegáció zár­
számadást nem tárgyalhat, mig erre törvényes ;elha- 
talmazást nem kap, a tiz évre szóló kimutatások elő­
terjesztése azonban nem teljesíthetetlen kívánság; 
hallandó is ezt a kérdést a magyar kormány kebelé­
ben megvitatni, azonban e részben az osztrák kor­
mánynyal is megállapodásra kell jutni. Megindítja a 
tárgyalásokat, hogy a jövőre előterjesztendő kimúla- 
tás tartalmazza a zárszámadások eredményeinek lei- 
tüntetését tiz évre visszamenőleg.

Széli Kálmán elnök: Megjegyzi, hogy tavaly is 
szóba jött ez a kérdés, még pedig Szilágyi Dezső 
pendítette meg ugyanabból a szempontból, mint most 
a miniszterelnök. Á kimutatások előterjesztése a kö-

Amint magára maradt, az öreg asszony neki- 
gyürkőzött és dologhoz látott. Gyönyörűséggel 
nézett végig a vetetten ágyon, melyből a fia most 
kelt föl s amely az ő háziszőttes vásznával volt 
meghúzva. Kérges tenyerei szeretettel csapkodták 
meg a takarót: a pihéjét ő gyűjtötte, ő töltötte 
saját kezével. Aztán a vánkos után nyúlt s a ki­
nyújtott karja hirtelen megakadt. Lejobb hajolt, 
öreg szemei nem csalnak-e vájjon? Aztáu két 
ujj$ közt fölomelto s a napvilágnak fordította, 
amit a vánkoson talált.

Hosszú, finom, aranysárga hajszál kígyózott 
a kezében, a napsugárban meg is csillaDt és el­
ejtette. Nem is nyúlt az ágyhoz többet. Egy fa­
szék állt mellette, arra leült, a könyökére hajtotta 
fejét s nesztelenül sirdogált.. így találta a fia, 
mikor visszatért.

— No édes anyám, most már egészen a 
figyelmedé vagyok. Most már nekünk áll a világ.

— Nokem már nem, édes fiam, én már el­
végeztem, amiért jöttem. Egészségben láttalak, 
foogyek a hazámba vissza.

— Ha ereszteném 1 Ilyen törődötten 1
— Nincs neked annyi erőd, édes fiam, hogy 

vissza tudj tartani.
Aminthogy nem is volt. Nagy szeretettől 

búcsúzott el a fiától, de minden tartóztatás hiába 
volt. Ment.

Otthon nagyon szűkszavú volt a dicsokedés- 
ben> de a fölfedezéséről se szólt. Csak Ánnuskának 
mondott egyszer annyit:

— N®m a(ltam át a csókot, amit küld­
tel. Magamuak tartottam, édes leányom, nem ad­
tam á t

S az aranyhaju Szűz Máriához som imád­
kozott többet.

zös kormánynak is érdekében áll, nehogy a közvéle­
mény azt higy;e, hogy isten tudja, micsoda felesle­
gekről van itt szó. A jelentésben hangsúlyozandó, 
hogy a közös pénzügyminiszter nem vonakodik © ki­
mutatást előterjeszteni.

Hegedűs Sándor megjegyzi, hogy nem tárgya’ás 
céljából, hanem a'aposabb tájakozódásért kívánja a 
kimutatások előterjesztését.

Rakjvszky István ogyetért az einökkol és a 
miniszterelnökkel.

M ünnloli Aurél előadó elegendőnek tartja, ba a 
jelentésben ez a kívánság kifejezésre jut.

R akovszky István nem ellenzi ezt, de ennek 
szabatosnak kell lennie.

Gróf Tltza István miniszterelnök nem akar a 
kormányok tárgyalásainak prejudikálui, azért kívána­
tos, hogy a jelentés csak annyit mondjon ki, hogy a 
kimutatás a költségvetéssel együtt a zárszámadási 
adatokat is tartalmazza.

Elnök : Ilyeu értelemben mondja ki a határozatot.
Papp Géza azt kívánja, hogy a pénz beszerzé­

sénél Boszniában részesítsék kelíő mértékben a ma­
gyar pénzpiacot is.

Báró Burlán István közös pénzügyminiszter azt 
válaszolja, hogy a magyar tőkét szívesen fogadják 
Boszn ában. csak jöjjön és elegendő olcsó Jegyen. A 
magyar tőke már eddig is tért foglalt lent. . Maga is 
észrevette a budget fogyatékosságát, de az idő rövid­
sége miatt a hiányokon mar nem segíthetett.

Einök : Kimondja határozatképpen, hogy az al­
bizottság a budgetet általánosságban és részleteiben 
is megszavazza, a jelentést pedig a hadügyi albizott­
ságéval együtt szerdán fogja hitelesíteni.

Délután a magvar delegáció nyilvános ülést tar­
tott gróf Szdpáry elnöklete alatt.

R akovszky István napirend előtt szót kér, hogy 
rámutasson bizonyos veszedelmes tünetekre, amelyek 
tnonárkiánk és Olaszország viszonyában jelentkeztek. 
Elmondja hogy azokon a hadgyakorlatokon, melyeket 
Olaszországban tavaly Venetoban megtartottak, azt 
mutatták be, hogyan lehet egy osztrák támadást olasz 
részről visszaverni. Az olasz csapatok a határt Bozen- 
nól és Innsbrucknál elzárták és kérdi, hogy igaz-e, 
hogy osztrák csapatokat kellett a határ őrzésére oda­
dirigálni. Azt js kérdi a külügyminisztertől, igaz-e, 
hogy Steininjcr altábornagyot megbízták azzal, hogy 
az olasz királyt a határon üdvözölje, de az üdvözlés 
elmaradt, mert a király olasz városok küldöttségeit 
fogadta. Ha ez igaz, bogy lehet azt Goluchowski 
expozéjával összeegyeztetni azzal az expozéval, amelv 
A usztr a-M agyarország és Olaszország jó viszonyát 
küfonös nyomatékkai említette.

Müller osztályfőnök kijelenti, hogy a külügy­
miniszter holnap fog c kérdésre válaszolni.

Ugrón indítványt terjeszt elő, bogy a magyar 
delegáció iratait a magvar országgyűlés levéltárában 
helyezzék el. Majd n^gokolja a delegáció előbbi ülé­
sében tett indítványát, hogv a közös hadsereg raktá­
ron levő hadikészleteit leltározzák és terjeszszenek 
arról a delegációk elé kimutatást.

Jekelfalu iB v altábornagy a hadügyminiszter ne­
vében kijelenti, bogy a készletek egy része a csapa­
toknál van és nem tiUos, másrészt pedig a legfelsőbb 
számvevőszék mindent számon tart.

Gróf T isza István miniszterelnök kéri, hogy 
Ugrón indítványát ne tűzzék napirendre mert azok a 
dolgok, melyekről az indítvány kimutatást kér, min­
denütt a legszigorúbb titoktartás tárgyai.

A delegáció az indítványt elveti.
Fáik Miksa előadó hosszabb beszéddel vezeti 

be a külügyi költségvetés általáuos vitáját; ismerteti 
a külügyi albizottság tárgyalásainak eredményét és 
nagy* alapossággal világítja meg az orosz-japán kon­
fliktust. amely a külügyi expozé ©lőtér esztésekor 
még nem tört ki ellenségeskedésekben. És itt meg­
pendítette az előadó azt a jogosnak látszó aggodal­
mat, bogy a macedóniai reformációt annak ellenségei 
hátráltatni lopják, bízván abban, bogy Oroszország 
Kelet-Ázsiában vau lekötve. Oroszország olvmérvü 
megbénítása nem képzelhető, melynél ogva Balkán- 
poliukája megváltozhatnék, indítványozza, hogy a 
bizottság a külügyminiszter irán'i bizalmának adjon 
kifejezést

Szemere Miklós örömmel konstatálja, hogy a 
király lenkölt személye megvédte az osztrák-raagvar 
monárkiának már-már ingadozó tekintélyét. A hosszas 
huzavona a kiegyezési kérdések körül nem ártott 
külügyi politikánknak. Csak megnyugvással tölthet el 
bennünket az, hogy külügyi politikánk a Balkánon 
karöltve halad Oroszországgá’. Feltétlen hive a hár­
masszövetségnek és abban Olaszországnak; — szóvá 
teszi, hogy Svájc után az olas ok fordítanak leg­
nagyobb gondot a céllövés fejlesztésére. A viszony 
Német- és Olaszország közt sokkal bensőbb, mint 
az osztrák-magyar monárkia és Olaszország közt; 
több iélroértés okozta ezt Ó3 az a körülmény 
is, hogy a mi uralkodónk nem viszonozhatta Um- 
berto király látogatását. Hozzá árult a politikai 
érdekok ilyen megzavarásához a borklauzula üg\e 
is, amelyet mesterségesen fújlak fel. Kívánja a 
politikai viszony bensőségénck érdekében, vajha 
sikerülne méltányos kereskedelmi szerződést kötnünk 
Olaszországgal. Követnünk kellene a német birodalom 
példáját; a mi politikánk és az osztrák politika máról 
holnapra gondol, a németek uralkodója világpolitikát 
csinál.

Gróf Zlohy János helyesli külpolitikáknak azt 
az éberségét, melylyel figyelmét a Kelet felé fordítja. 
Külpolitikánk objektív óvatossága egyúttal biztosítéka 
külügyi vezetőségünk békés szándékainak. Gróf 
Goluchowski a hármasszüvetség megújítását is prok a- 
raálta a bizottságban. Ezt a béko zálogának szokták 
tekinteni és ha ez igy van, és igaz is hogy a Balkán 
nyugalma biztosítva van, akkor valóban itt volua az 
idője, hogy a béke áldásait élvezhessük. A hármas- 
szövetség hatalmai részéről iiiiciativáuak kellene jönnie,

hogy az állig való fegyverkezés lefokoztassók. Erre 
a népek jóléte érdekében szükség van. Saji.á'ja. hogy 
erre az expozé sommi reményt nem nyújtott.

Áttér ezután a vétójog kérdésére és azt hangoz­
tatja, hogy a vétó mint jog egyáltalán nem létezik. 
Legkevésbé való azonban ez a kérdés akár a dele­
gáció, akár a magyar országgyűlés elé. Éppen a.ért 
csodálja gróf Goluchowski tapintatosságától, hogy o 
kérdést idehozta. A jelentéshez hozzá ájul, a költség- 
vetést elfogadja, a bizalom nyilvánítását azonban 
kikapcsolj, mert az évről-évro visszatérő bizalmi 
nyilatkozat sablonszerüsége azt teljesen megfosztja 
súlyától.

Gróf Széchenyi Imre a Balkán-politika kérdé­
seivel foglalkozik és a nemzetközi csendőrsóg intéz­
ményét dicséri. Kérdi ezután a külügyminisztert, hogy 
a távol Keleten érdekeink védelmére nem volna-o 
szükséges, hogy a Panama-csatornának békében és 
háborúban való egyforma használhatóságát nenizetk zí 
garanciák utján biztosítsuk ?

Okolioaanyi László nem helyesli az olyan poli­
tikát, mely a békét biztosítja de annak áldásaiban a 
népeket nem részesíti. Nem bízik a hármas szövetség 
túlságos szilárdságában és álláspontjának igazolására 
utal a Rakovszky által felhozott iuc.densekre. A hár­
mas-szövetség fenntartása csak akkor jogosult, ha 
gazdasági érdekeink is kielégítést uvérnék. Mind­
addig, mig ez nem történik, nem csodálkozik azon, 
hogv nem nagy a lelkesedés a hármas-szövetség 
iránt, annál kevésbé, mert az érette hozott áldozatok 
nem állanak arányban az érette cserébe kapott elő­
nyökkel. A vétójog gyakorlását visszaélésnek minő­
síti, mely visszaélés akármilyen gyakori használat 
által sem válik joggá Biza mat'anságát nyilvánítja 
a külügyi vezetőség iránt, a költségvetést nem fo­
gadja el.

R akovszky István nem érti, hogy az előadó a 
mürzstegi találkozással meg van elégedve, hiszen 
annak praktikus eredménye nincs, konkrét megálla­
podások hianxában. Az ellenséges jelenségeket az 
okozza, hogy Olaszország A.bánia miatt haragszik ó* 
különös, hogy a külügyminiszter beleeg- czik abba, 
hogy a nemzeiközi csendőrség élére o asz tisztet 
nevezzenek ki. Jobb lett volna, ha ind'fferens ember, 
pl, svéd tiszt kerül oda.

A szerbiai királygyilkossáyot a legg\ alázatosabb 
tettnek tart a és felfoghatatlan előtte, hogy az uj ki­
rályt a külüg'i kormány elösmerte. Az anarchizmus 
fejlődése korában ez rossz példa. Az expozéban a 
miniszternek hataroz.ot:an meg\ kellett vc’na rónia ez 
ocsmánv cselekedetet és az előadónak so^ ke.lett 
volna mindent megtapsolni, amit a miniszter nw"M 
Nem érti, hogy a vétójogot miért hozta a delegáció 
elé, mely nem ide tartozik.

Tagadja, hogy a vétójog létezik, az egész kon- 
klávébau egyetlen bibornok akadt, aki vállalkozott a 
vétófog előterjesztésére az is lengyel volt, aki erre 
másodízben bizonyára nem vállalkoznék. Ez a be­
avatkozás célszerűtlen, a Katolikusokat bántja. Köz­
jogi szempontból is helytelen volt a vétójognak a 
delegáció elé hoza'a a, mert nem ide való.

Ha a külügyminiszter a vétójogot idehozza, 
akkor vét az 18i7. t.-o. ellen, mert a vétójog nem 
magyar ügy, nem osztrák ügy, nem is közös ügv, 
hanem az osztrák császár ügye. Már pedig a 67. 
XIL t.-c. 8. tj-a szerint a delegáció eó  csak azon 
ügyek tartoznak .amely ek Ausztr.át és Magyarországot 
együttesen és összesen ilet'k. Ugyanezt elösmerte a 
miniszterelnök ur is, midőn azt mondotta: „Éa nem 
hoztam ide".

A külügyminiszter hibát követelte!, ennek meg­
ái apitása reá kárral nem járhat hiszen nem akarja 
vád a á he yeztetni. Az előadó jelentését oda kivanja 
módosítani, hogy íiiggeszszéK hozzá, hogy a bizott­
ság a vétójog Kérdései hatáskörébe tartozónak nem 
véli. Az előadói jelentés bizalmi nyilatkozatához nem 
járul hozzá.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Mintán a 
vétójog tekintetében elmondott szavait nem teljes 
hűségben adják elő. óhajt élni a szólás jogával. Az 
a kérdés, hogy helyesen ár-e el a külügvmimsz er, 
mikor oly külügyi kérdésben .jár cl. moly nem közös 
ügy. Az 18á7-iki törvény megái apit a a közös ügye­
ket és a kü képviselet közösséget m nden vonatko­
zásban és irányban Nem állapit meg barom dtp o- 
rnnoiát. egy közöst, egy magyart és ogy osztrákot, 
hanem egyet, melyhez minden érintkezést utasít kül­
lő di államokkal. Így példának okáért az igazságügyi 
kérdéseket az adminisztratív ügyekben való eljárást. 
Bármilyen természetű tehát a vétójog, miután ő felsé­
gének kétségtelen joga, a külügyi képviselet ebben 
a külügyminisztert il etto meg. Természetes, hogy 
a külügyminiszter ezt itt szóba hozta, mert nem 
lett vo na teljes az expozé, ha a pápai szék be­
töltéséről benne nem tett volna szó. Mihelyt pedig 
szó volt róla, ki kellett terjeszkedő a vétójogra is.

Grót A pponyi Albert: Nem ogla koziK azzal a 
kérdéssel vájjon vétójog a delegáció elé tartozik-e, 
mert holnap a közjogi természetű interpellációt szán­
dékozik beterjeszteni és erre a kérdésre is ki fog 
terjeszkedni. Áttérve a külpolitikai kérdésekre, szóó 
melegen óba taná a hármas szövetségről szóló szer­
ződés közzétételét, mert igy világossá válnék, va jón 
igaz-e, hogy a szerződő társak követelik egymástól a 
légy veres icrhek állandó szaporítását. Áttérve az orosz 
ententére, melynek célja a status quo fenntartása, ki­
jelenti, hogy annak tartós fenntartásában nem bízik.

Az ententenak oly fejlesztésére kell törekedni, 
hogy nyugodtau nézzünk amaz idő elé, amikor a status 
quo fenntartása nem tesz többé tehetséges. Helyesli a 
Macedóniával szemben tanúsított eljárásunkat, do 
ügyelni óhajt arra, hogy valahogyan ne vállaljunk 
közösséget az emberiség lelkiismeretébe ütköző hely­
zet ieuntar ásóval. A költségvetést elfogadja, de nem 
járul hozzá a bizalmi nyilatkozathoz. Külpolitikánk 
most egy megtizedelt akció olőtt áll, várjuk be anuak 
eredményét, mielőtt bizalmunkat nyilvánítanék.

Ugrón elítéli a monárkia külpolitikáját, mely
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még. mindig s régi sablon. Őszinteségre van szük­
ség a külpolitikában is. Ha olyan jé a viszonyunk 
Oroszországgal, mi szükség akkor a hármasszővet- 
ségr-e ? A Balkánon megint másnak lógjuk a gesz­
tenyét a tüzből kikaparni. A költségvetést nem fo­
gadja el. . , . .

Holnap délelőtt 11 órakor lölytatia a delegáció 
a vitát, Apponyi interpellációt készül előterjeszteni 
és Oolucbowski külügyminiszter válaszolni íog Ra- 
áovszky mai interpellác ójára.

BELFÖLD
Disznó-konfliktus. Amióta a japán-orosz 

háború kitört, a kis Szerbia valahogyan nem akar 
a bőrében elférni. Erezvén, hogy Oroszország a 
messzi harctéren van megkötve, félszemmel ki­
kandikál a Balkánba, hogy merre lehetne Szerbia 
javára valamit csinálni. Hogy azonban a maga 
ravaszkodását álcázza, a kis görbekezii folyton 
tolvajt kiabál. Ilogy ne öt nézzék egérnek, mely 
felhasználja a macska távollétét, ráfogja ö Ausz­
triára és Magyarországra, hogy ez a kettős mo­
narchia máris kikezd Szerbiával. Alkalmul meg­
ragadja e manőverhez azt a körülményt, hogy a 
magyar királyi állategészségügyi hatosig a na­
pokban Budapestről egy, Zimonyból podig két 
vaggon szerb disznót menesztett vissza Belgrádba. 
A visszaküldött disznók mián felröffon a szerb 
sajtó, hogy ez az ellenségeskedés kezdete s 
hogy ezt sohse tette volna meg a monarchia, 
ha az atyuska nem volna a háborúban elfoglalva. 
Bedig hát semmi köze a háborúnak a visszakül­
dött szerb disznókhoz. Sőt egy pár disznó az in­
kriminált disznók közül meg is jött Budapestre 
akadálytalanul. A többit azonban igenis vissza 
kellett küldeni, mert az állategészségügyi egyez­
ményben megállapított minimális súlyt, a száz­
húsz kilogrammot sem ütötték meg. Megmérettek 
és tulkönnyiieknak találtattak, — ezért kellett a 
szerb disznóknak visszamenniök, ahonnan jöttek. 
Do a szerb sajtó az ellenségeskedés megkezdéséi 
emlegeti mindenáron, mert ez jobban eltakarja 
Szerbiának kalandos szándékait. Szerbia azonban 
ne nagvon emlegesse az ellenségeskedések meg­
kezdését, mert nem jó az ördögöt a falra fosteni. 
Még komolylyá fejlődhetnék a disznó-konfliktus.

Spekuláció a téli kikötővel. A földmive- 
lésügyi minisztériumban ma értekezlet volt, amely 
a lágymányosi téli kikötő kérdésével foglalkozott. 
Az értekezlet célját nem I ltjuk, mert a lágymá­
nyosi téli kikötőre semmi szükség sincs. Buda­
pestnek van két téli kikötője: az ó-budai és az 
njpestí. Ez a kettő túlontúl elegendő és az egész 
lágymányosi mozgalom nem egyéb, mint lelketlen 
telekspekuláció, amelynek az a célja, hogy a téli 
kikötőt is a Lágymányosra vigyék s ezzel az ott 
levő telkek értékét emeljék. Nyomatékosan fel­
hívjuk erre a töldmivelésügyi miniszter figyelmét, 
akinek jóhiszeműségével ügyes üzérek visszaéltek.

A köieadl választás. Pichlcr Győző halálával 
megüresedett a kölesdi kerület maudátuira. Tegnap 
folyt le a vá asztás melynek eredménye a kővetkező: 
A három jelölt közül gróf Benyovstky Rezső függet­
lenségi és 48 as párti 1035, Sanonsits Elemér szabad- 
elrüpárli 8U2 szavazatot kapott tehát 116 stőlöl'bséggel 
gróf Bnytvszky tett a kölesdi kerület képviselője Szeles 
Adorjánra, a harmad k jelöltre egy szavazatot sem 
adtak le.

A  M én é l  az ipar harca. A szénuzsora 
ellen erőR támadás történt újabban olyan részről, 
amelyet joggal mondhatunk az ipari érdekek hi­
vatott képviseletének. Az Országos fparegycsiilct 
hivatalos lapja, a Magyar Tpmr legutóbbi számá­
ban a szénkérdésről vezéreiktől és egyelők közt 
a következőket írja:

Természetesnek és jogosnak kell Ítélnünk a 
mag ver gyáripari érdekeltségnek azt a zúgolódá­
sát, amely a szénbáuyavállalaloknuk a méltá­
nyosságra és az ipari közérdekre egyáltalán uom 
tekintő üzleti politikája ellen irányul s amely 
a bőriparosok országos egyesületének köréből 
jutott először hangos kilé'ezésre. A szénbá­
nyászatnak bizony nem lesz az a bírálása csupán, 
hogy egyes szénkiráyok hatalmát növelje és biz­
tosára. semmiképpen sem hivatása pedig, hogy 
ezt a hatalmat a magyar gyáripar mindennapos, 
elemi érdekeinek rovására l'ejlerzsze. Es mikor 
áz összes iparágak érdekei állanak szemben 
egyetlen termelési ágnak az önzésével, egy pil­
lanatig sem lehet habozni, hogy melyik részre 
álljunk. Azt hiszszük, nem lehet ez kétséges még 
ama nagytekintélyű ipari szövetségre nézve sem, 
amelyhez a bflriparosok egyesülete panaszával 
fordult, noha élén — ami csak nálunk történhe­
tett meg — éppen a szénbányavállalatoknak egy 
igen előkelő vczérférUu á l. (Egészen az nz eset,

mint amikor a békák a gólyát teszik meg ki­
rályukká. De mégsem. A békák esete mese, a 
gyárosoké pedig valóság.)

A szénbányászat érdekeinek nemzetgazdasági 
jelentőségét is méltányoljuk s Magy arországnak, 
eunok a szónvazdag tőidnek jövendőjébe tekintve, 
fontosnak tartjuk, hogy a széntermolésben be­
állott lendület meg ne csappanjon, hanem az 
eddiginél is erőteljesebben fokozódjék. Ki kell 
azonban mondanunk lartőzkodás nélkül, hogy az 
az üt, amelyre a sténbányavállalatok ráléptek, nem

I a bányászat jövő nagyságát van hivatva biztosítani, 
hanem csupán a már meglevő bányavállalatok busás 
nyereségét. Ennek a szükkörü érdeknek kedvéért 
a gyáripar életbevágó érdekeit csorbítani nem 
szabad. Ennek kell, hogy útját állja az érdekelt 
ipari körök íclziidulása és ebben a kérdésben az 
ipari körök támogatására sietni, nemzeti köte­
lesség.

Bizonyos, hogy az Iparegycsitlet is meg fogja 
lenni cs irányban a maga kötelességét.

Az Országos Iparegyesület állásfoglalása 
mindenesetre nyomatékos segítsége annak a moz­
galomnak, amely az érdekelt iparágak köréből, a 
szénkirályok garázdálkodása ellen megindult. És 
ezt az állásfoglalást semmiképpen sem gyöngít­
heti a Magyarország ma esti számának a méltán 
nagytekintélyű egyesület ellen való kirohanása, 
amelyben mindenféle egyéb valótlanság között az 
a merész állítás is foglaltatik, hogy az Országos 
Iparegyesület elnöke a közös vámterülethive. Tudva­
levő ugyanis, hogy az egyesület einöke, gróf Zichy 
Jenő egész politikai pályáján az önálló vámterületért 
küzdött, s maga az egyesület is, amely a gazdasági 
lüggetlenség programmját megteremtette, minden 
lehető alkalommal érvényesíti ezt a változhatatlan 
álláspontját. Egyébként a cikkben az a legérde­
kesebb, hogy aki irta, az a Magyar Báttya- és 
Kohóvállalalok Kgyesiilctcitvb igazgatója. A szén- 
uzsorának tehát mindenesetig a leghivatottabb, 
bár nem a legelfogulatlanabb védője.

Az lllyefalvat mandátnm. Scpsistcnlgyörgyrbl 
írják 'apunknak: Az illyeí'alvai választókéul et lüg- 
getienségi parija dr. Hagy Györgyöt képviselőnek 
jelölte. A központ részéről dr. Báth Endre orsz. kép­
viselő vau lenn.

K Ü L F Ö L D
Az orosz-japán háború.

B u d a p e s t ,  február lő.

A kelet-ázsiai harctérről nem érkezik jelen­
tősebb bir. A táviratok legnagyobb része még 
mindig a porl-arthuri ütközettel foglalkozik. Es 
napról-napra valószínűbbé válik, hogy a japánok 
sem kerüllek ki minden kár nélkül az ütközetből. 
Ez természetes is. Hogy veszteségüket titkolják: 
azt tőlük rossz néven venni nem lobot. Érdekük, 
liogy Khina, melynek támogatására minden sem­
legesség! nyilatkozat mellett is erősen számíta­
nak : legyőzbclctleneknek higyjo őket. A japán 
cenzúra különben is renilkivül szigorú. Á japán 
hadügyi vezetőség nem tűr meg idogen tudósító­
kat csapatainál, Tokiéban nem ád ki hivatalos 
jelentéseket és európai nagykövetségei utján csak 
éppen annyit ád a világ tudtára, amennyit a 
maga érdekében jónak lát. A közvélemény han­
gulatára nézve azonban rendkívül jellomző, hogy 
a japán vcsztoségekro vonatkozó híreket nem tartja 
igazaknak. Ezt már valószínűleg annak a presztízs­
nek köszönheti a felkelő nap országa, melyei első 
gyors és merész" támadásával szerzett magá­
nak. Uc érdekes az ugynovezett szakkörök fel­
fogása is. Ezek Oroszországot eg.vszorüen logyőz- 
hetetlennek tartják, — mert 5 millió katonája van. 
Csakhogy elfelejtik azt az immáron világosan lát­
ható tényt, hogy ebből a rengeteg mennyiségből 
vajmi keveset tud a harctérre szállítani. Az okos 
japán nép idejekorán észrevette, hogy ez az 
5 millió katona Port-Arthurban csak presztízs, 
csak szimbólum, csak testnélküli kép, olyan vá­
szonra festett mumusféle. A tény egyszerűen az, 
hogy a hatalmas Oroszország ott Koletázsiában 
gyöngébb, vagy legalább is távolról sem olyan 
erős, mint otthon: Európában. Még kelctázsiui ka­
tonaságának egy jó nagy részét is, legalább 
60.000 embert, a szibériai vasút örizése köti le és 
még igy sincs nagy kilátása a forgalom zavar­
talan fenntartására. Alr.rr.jev helytartó máris tosz 
jelentéseket különféle rombolási és robbantási kísér­

letekről, sőt Ticncsinböl az a hír érkezik, hogy 
a szibériai vasutat több ponton elpusztították. 
Ha ez igaz, akkor aligha szaporodik egyhamar 
Oroszország keletázsiai hadseregének létszáma. 
Azt, hogy a döntö szárazföldi ütközet hol fog le­
folyni, még mindég nem lehet megállapítani. Ez 
attól lügg, hogy vájjon a Jalu folyó mellé kon­
centrált orosz csapatok a védelemro szoritkoznak-e 
vagy támadólag haladnak-o Korea belsejébe. Az 
utóbbi esetben is a japánok helyzete látszik ked­
vezőbbnek. Először azért, mert zavartalanul szál­
lítják még egyre partra csapatjaikat, amelyek 
Csemulpóból a vasúton nohány óra alatt, Mazam- 
póból pedig gyors gyalogolással 10—14 nap alatt 
érkeznek Korea fővárosába, Szjöulba, ahol erősen 
elsáncolh alják magukat. A váios máris birtokukban 
van. Másodszor nagyon valószínű, hogy a japán sereg 
jóval nagyobb lesz az orosznál, minthogy ennek 
legénységéből cs tisztikarából a vasul őrzésén kívül 
az erősségek is tekintélyes számot foglalnak le. 
Akárhogy, három hét előtt aligha lesz döntö ütkö­
zet. Addig legfeljebb apró csatározások várhatók. 
Hogy maga Oroszország is hosszúnak, esetleg 
évekig tartónak hiszi a háborút, meggyőzőn bizo­
nyítja az a körülmény, hogy Drezdában, szeptem­
ber elsejére, kétmillió rubel áru konzervet ren­
delt meg.

A hatalmak egyébként még mindég tüntet­
nek a semlegességi nyilatkozatokkal. Anglia azon­
ban mellékesen éppen most hozza nyilvánosságra 
azt a múlt évi jegyzéket,'melyet a Tibetbe küldött 
expedíció ügyében váltott Oroszországgal cs amely­
nek fogalmazása rendkívül cles és sértő Orosz­
országra. Ez a jegyzék, különösen a mostani körül­
mények között, rendkívül alkalmas persze arra, hogy 
emelje a cár birodalmának presztízsét. A szultán 
pedig még jobban meglassította azt a csigát, 
melylyel a reformokat szállíttatja Macedónia felé- 
A macedón bandák persze nem hajlandók ennek 
a megérkezését bevárni és Száráfov már szövi a 
titkos szálakat, melyek Bulgárián át Szerbiába is 
elvezetnek. Goluehowski és I.amsdorff minapi 
üzenete eieseedesitette ugyan kissé az izgatókat, 
de n agánjelentcsek a leghatározottabban állítják, 
hogy Bulgária teljes erővel folylatja hadikcszülő- 
déseit. Olaszország nem tesz ugyan egyelőre sem­
mit, do mogorva arccal lesi, hogy mint igyekszik 
Ausztria-Magyarország befolyását a Balkánon erő­
síteni és egyik szeme folyton ott függ régi epeke­
désének tárgyán: Albánián.

De a hatalmak e gyanús magatartásánál is 
sokkal furcsább az, hogy a német sajtó egy ré­
szének japán-szimpátiája megcsappant néhány 
nap óta. Sőt olyan liberális orgánum is akadt 
már, mely minden japánt csalónak és gazember­
nek jelent ki. Mi o hirtelen változás oka? Hát 
az, mondják, hogy abban az esetben, ha Japán 
győz, reorganizálja a roppant khinai birodalmat 
és ez kész veszedelem volna a fehér fajra nézve. 
A másik argumentum az, hogy Oroszország, mely 
egy keletázsiai kudarc után is hatalmas szomszéd 
marad, rossz néven veheti a sajtóban megnyilatkozó 
ellenszenvet. Ej, oj, hát u fehérek nem arra 
törekesznek-o, hogy Kb inában vasutakat építsenek, 
hogy iparát fellendítsék, hogy lakosságát bevon­
ják az európai kultúra körébe? Es mindez néma 
birodalom reorganizációját, megerösödésétjelenti-e? 
Álért ne tehesse hát Japán ugyanazt meg, aniil 
a íohér faj akar? Hál azért, ez a törekvés ha­
szonnal jár, mert a khinai fogyasztás meg- 
növokcdéso, a vasutak kiépülése, a bányák 
kiaknázása, a gyárak alapítása milliókat hajt . . . 
Nos hát ezeknek az esetleg elveszthető milli­
óknak gondolatával függ összo bizonyos kö­
rök hirtelen hangulatváltozása Ami a másik 
argumentumot illeti, hogy Oroszország zokon 
veszi a szomszédos népek ellenszenvét és ez 
majd befolyásolja politikáját, hát ez egyszerűen 
nevetséges. Hisz az atyuBka politikáját még saját 
népének ellenszenve és folytonos foljajdulása sem 
változtatja meg. A cári politika nem a néphangulatüd 
teszi követendő irányait függővé. Aztán, ha ros6Z 
néven is venné! Oroszországnak a keletázsiai há­
ború után a legfőbb gondja az lesz, hogy pihenjen, 
hogy ne háborgassák, hogy hagyják bekében.

Do mit jelenteno a cári politika hatalmas 
kudarca? Jelentené az orosz nép felszabadulását, 
jelententené a haladásnak a barbárság fölötti 
győzelmét, jelentené milliónyi lánonak szertehullá-
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sáb Azért sz, aki igazán barátja a haladásnak és 
ellensége a  brutális zsarnokságnak, a legsötétebb 
reakciónak, nem kívánhatja, hogy a keletázsiai 
konfliktus a kicsiny, életérdekeit védő japán nem­
zet letiprásával végződjék.

K o r e a  — ja p á n  k ésen .

Pétervár, február 15.
plug tábornok jelenti Porí-ArtAiirból tegnap­

ról : Magánhirek szerint 10.000 főnyi japán szállott 
partra a küzdelem után Csemulpó mellett. Csemulpó 
és Csifu között közbenső hajóállomásokkal sodrony 
nélkül távirószolgálatot rendeztek be. Port-Arlhur- 
ban minden csendes. Nem érkeztek hírek az 
ellenséges hajóhadról. Tadunguból visszatért 
kémek nem erősítették meg a japán páncéloshajók 
megérkezéséről szóló hirt. Jinkauból folyton az a 
hir érkezik, hogy az északi vasúttól nem messze 
a nyílt tengeren éjjel fényt látnak, amiből az 
ellenség jelenlétére kiivet keltetnek. A mozgósítás siker­
rel halad. Baszilvki tábornok, a Kvantung vidék 
főmérnöke, e hó 11-ikcről azt jelenti, hogy Port- 
Arthur ágyúzása után a vár ütegein nem tapasz­
taltak sérülést.

E lfo g o tt  o r o s z  h a jó k .
Bréma, február 15.

Két brémai magángözhajit, amelyeket az otobz 
kormány odesszai cégek utján bérelt s amelyek 
már a kelet-ázsiai vizeken vannak, a japán hajó­
raj Otara mellett elfogott.

A  m a n d s u  v a s ú t  ve szé ly b e n .
Pétervár, február 15.

Alexejev helytartó tegnap közölte a cárral, 
hogy már tegnap kapott híreket arról, hooy mey- 
lásérelték a keletkhinai vasút távirő-oszlopamak lerom­
bolását és a Sungari-hid egyik pillérének felrobban­
tását. Ezeket a kísérleteket idejekorán észrevették. 
A vasutat erősen őrzik.

EJ te n g e r i  c s a ta .
London, február í5.

Tienesintől jelentik, hogy a liaotungi öböl­
ben tengeri ütközet volt. Az ógyudörgés elhallat­
szott egészen Tiencsinig. Kiaocsaulól érkezett 
macánjelentések szerint a japánok a liaotungi 
öbölben csapatokat akartak a partra szállítani. 
E közben tengeri ütközet fejlődött ki, amelyben 
mindkét fél érzékeny veszteséget szenvedett. Ezt 
a hirt eddig máshonnan még nem erősítet­
ték meg.

Tionosln. lebruár 15.
Hir szerint tegnap újból küzdelem folyt kort- 

Arthur előtt. Az oroszok, hir szerint, vereséget 
szenvedtek és visszavonultak a kikötőbe. Erre a 
japán hajóhad ágjuzta az erődöt, majd pedig tá­
vozott. Az hírlik, hogy több orosz hadihajó elsiilyedt 
és megsérült. Egy japán hadihajónak pedig meg­
fúrták a fenekét.

London, február 15.
A Standard je'euti li'eiiMiiiből o hó 11-éről: Jő 

forrásból eredő tudósítás szer nt a japán hajóhad még 
mindig Port-Arlhur elölt eun és tegnap, valamint ma is 
tamadolag lepett fel. A szállitöhajók bevárják a kellő 
alkalmat, hogy csapatokat szállíthassanak a partra 
Da niban és Kíaocsauban.

B ecs, február 15.
A Zeit külön kiadásban jelenti: Tokióból 

ma reggel az a hir érkezett, hogy a vladivosztoki 
hajőraj három orosz hadihajóját a múlt éjjel, ami­
kor a csngarói tengerszoroson át akartak hatolni, a 
levegőbe röpítettek. A hirt hivatalosan megerösitik,

Washington. február 15.
A helyi japán köveihez érkezett hivala'os táv. 

iratban megcáfolják azt a jelentést, hogy a Pori Arthnr 
mellett lefolyt küzdelemben négy japán torpedónaszád 
eisulvedU A távirat azt közti, hogy japán hajó nem 
sstyedt el, ellenben több bajó megsérült, melyekről azt 
hiauk hogy Szaszebóba mentek kijavíttatás végett.

H o l a z  o r o s z  f lo t ta  ?
Fázis, február 15.

A lapok, köztük első sorban a Temps, föl­
vetik a kérdést; mi történt február 9-ike éta a 
keletázsiai harctéren? Hova tűnt a japán flotta? 
Port-Arthur előtt oirkál-e, távol a kikötőtől? Az 
orosz hajóraj tekintotében ugyanez a bizonytalan­
ság uralkodik. Hol az Aurore, amelyen Alxejev 
távirati híradása szerint egy tiszt megsebesült ? 
•Január 22-ike óta, amióta ez a hajó át* 
®ant a Suez-csatornán, semmit se hallani

felölő. Alexejev hivatalos távirata nyilván téves 
Miét és hol vannak a többi orosz hadihajók, 
amelyek januárban a Suoz-csatornán átvonultak ? 
Merre van a balti osztály, amelynek az elindulá­
sát jelezték ? Vajjou az orosz hadiflotta, amely az 
Indiai-ooeánon lesz összpontosítva, Japán felé 
veszi-e az útját s megerősiti-e a vladivosztoki és 
port-arthuri flottát? Ezzel eltűnnék Japán tengeri 
hatalmának a fölénye.

S z á r a z fö ld i  c s a tá r o z á s .
London, február 15.

A Daily Mail jelenti Port-Arthurból e bó 12-éről: 
Hivatalos táviratok szerint a japánok 500 főnyi kato­
naságot szállítónak partra Talientan mellett, kik közül 
a kozákok 412-őt megöltek, m>g a többiek visszatér­
tek a hajókra. A Daily Mait jelenti A’ivc.aanyból e hó 
11-éről: Portartbun bivatalos táviratok szerint a 
japánok 10-én nagy csapatokat raktak parira a Ducht- 
öböt erődítményeinél. Partra hagyták őket szállni, 
majd megtámadták őket, miközben vereséggel vonul­
tak vissza.

A z  o ro s zo k é r t.
Szóda, február 15.

Bulgária összes templomaiban az orosz fegyve­
rek sikeréért fohászkodó istentiszteleteket tartottak. 
A bolgár Vöröskereszt-Egylet elhatározta, hogy há­
rom orvost és öt betegápolónőt bocsát az orosz 
Vöröskereszt-Egylet rendelkezésére.

Pária, lebruár 15.
A párisi lapok kiadói elhatározták ma délelőtt 

tarlóit ülésükön, hogy gyű lést rendeznek az orosz 
hadsereg sebesültjei számára. A párisi sajtó-szindi- 
ká'us irodája végrehajtó-bizottsággá alakult.

A z o r o s z  h a d f íg y m in is z te r  le m o n d á s a .
Pária, február 15.

Knropatkin orosz hadügyminiszter, egy Pé- 
fervárról ideérkezett távirat szerint lemondott. 
Oroszország égést hadseregét mozgósítja. Sanghaiban 
az orosz konzulátus leégett.

A z  a n y a c á r u é  k e g y e n c é n e k  b u k á sa .
Pétervár, február 15.

A napról-napra szaporodó veszteségek szakkö­
rökben azt az aggodalmat ke,tik, bogy a vezetés Port- 
Arthurban nagyon hiányos. Alexejtv tengernagy hely­
tartó kó'ségtelenül igen értékes erű, de az itteni szak­
körök nem tekintik többé annak az embernek, aki e 
nehéz időkben képes volna vezetni a távol Kelet ese­
ményeit. éterek admirális pedig a kelet-ázsiai bajóraj 
edd gi parancsnoka nagyon beteg ember. Alexejev ki­
nevezését itt vegves érzelmekkel togadták és azt hi­
szik. hogy megint a jirolekciő játszott közre. Skryd'ov 
tensrernagv meghaló szavakban kérte bursnkiballga- 
tásakor az anvacáruót, aki tnüvalevőleg még mmd’g 
nagv befolyást gyakorol a közügyekre, hasson oda, 
hogy Knropatkin hadügyminiszter maga kapja meg a 
száruztöldi seregek lőparancsnokságát. Az anyacárné 
igy válaszolt:

— Már késő, Alexejevet már kinevezték.
A cári udvarban a szomorú háborús hírek miatt 

érthető lehango.tság uralkodik; nem sedbet'e senki, 
hogy az orosz flotta olv kedvezőtlenül lóg bemutat­
kozni Kedden a tengerészeti vezérkar főnöke Sód- 
sestvensskg ellentengernagy a távol Keletre megy, 
Logy I'rrtptnn/st telváltsa a parancsnokságban, mert 
ez már Kelet-Ázsiába odautaztában tanúságot tét* 
arról, hogy ily felelősségteljes á lásra nem ter­
mett rá A cár maga kiváuta, hogy Rudeizlvenssky mi­
nél gyorsabban induljon el; vasúton három hétig 
tart az ut Port-Arlhurba. Skrydlov teogernagy egyelőre 
mint a teketetengeri hajóraj parancsnoka Sebastopol- 
ban marad, mert a Balkánon szükség van az ö ki­
váló szakképzettségére, de birlik, hogy nemsokára őt 
is a szélső keletre küldik.

É le lm e zé s i g o n d o k .

Krakó. lebruár 16.
Az orosz do'ogban rendszerint kitünően át­

fésült Csesz Írja : Azoknt az élelmiszereket, ame­
lyeket az orosz kormány az Egyesült-Államokban 
megrendelt, a szerződés értelmében január 24-én 
és 20-én, továbbá íebtuár 9 én kell San-Francisco- 
ból szállítani. Ha ezt a terminust betartják is, a 
tengerentnli sz.állitásra 17 napot számítva, bi­
zonyos, hogy a szállítmány még tengeren 
van és tehát valószínű, hogy a japánok 
kezébe kerül. Még mielőtt megkezdték a csapat- 
szállítást Kelelázsiába, az orosz kormány azzal 
volt elfoglalva, hogy óriási mennyiségű konzoivet 
küldött a messze Keletre a szibériai vasút­
vonalon. Az élelmezés dolgában egyébként nagy 
rendellenességek történtek. A Keleten való élelmezés 
sok gondot okoz az orosz kormánynak, mert ott

még sü'őkemencéhez is nehezen juthatnak. A 
szibériai vasutri pedig nem lehet annyit szállítani, 
amennyit a kormány arra szánt. A szibériai vas­
úton maximum 1M —180.000 ember élelme és muní­
ciója szállithati még akkor is, ha a forgalmat 
gyorsvonatokkal bonyolítják le. A keletázsiai harc­
téren pedig legalább 300.000 emberre lesz orosz 
részről szükség.

H ÍR E K  

Az imádság.
— Jelenei a menyország kapujánál. —

Szent Péter ki'ekint:
— Ki kopog, mi kopog?
— Egy teher galamb.
— Mit hoztál, fehér galamb, de véres a 

szárnyad 1
— Ezrek sóhajtását, 6zent zsolozsma­

hangot, kérő imádságot.
— Honnét hoztad, fehér galamb ?
— Szent- Pétervárából, Szent-Pál-temp'.o- 

mából, oroszok cárjától, orosz nép javától.
— Mi van az imádságban, fehér galamb ?
— Áhitatos esedezés a muszka fegyve­

rek dicsőségéért, hogy mentül több japánt 
megölhessenek.

— Hát a japánok mit csinálnak? Azok 
nem imádkoznak ?

— Nem, mert még nem tudnak. Csak 
verekesznek éa nagy tüzeket gyújtanak.

— Ilm . . .  No várj, majd előterjesztem 
az imádságodat De ki kopog mogiut?

— Egy másik fehér galamb.
— Te is imádságot hoztál?
— Nem, csak fohászt a bo'gár fővá­

rosbél.
— A muszka fegyverek dicsőségéért?
— Igen. A fejedelem küldött.
— No, mi az ? Már megint kopog­

tatnak ?
— Belgrádból érkeztem. Egy harmadik 

galamb.
— Tudom már. ?. szerb királytól hoz­

tál imádságot a muszka fegyverek győze- 
delméért.

— Nem a királytól, csak a  néptől. A 
király ott se volt a templomban és a kor­
mánynak egyetlen tagja sem.

— Akkor ez nem hiteles. Nincs rajta a 
Btempli. No de majd elreferálom a többivel. 
De előbb meg kell várnom, hogy az angolok 
is imádkozzanak, a németek is, meg az ame­
rikaiak is. „Egyúttal — elintézett" aktát aka­
rok csioálni valamennyiből. Ezt így kivánja 
a mennyei közigazgatás egyszerűsítése.

— De nekünk sürgős elintézés kell. így 
kívánják a megbízóink.

— Az nem lehet. Do az elvi álláspontot 
már most megmondhatom. Van már döntés 
ilyen esetre. Idofönt gyűlölik az embervér- 
ontást, hacsak nem a szabadságért és emberi 
jogokéit történik az.

— Hát mit kell tenniük a megbízó­
inknak ?

— Tegyék azt, amit az egyszeri ma­
gyar huszár.

— Mit tett az ?
—  6  is imádkozott a verekedés előtt, 

de csak ilyenformán: „Uram isten, ne segítsd 
se az egyiket se a másikat, hanem te csak 
nézd, hogy cn mit csinálok" . . .  Elmehettek.

j .  a .

B udapest, február 15.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Február 15 ikéa 
ni előfizetés nyílik :  B udapesti Naplóra. Kérjük szó . 
ka: 1 tiszteit o.vasóinkat, akiknek az előfizetése  
ezen s napon lejár, m éltóztassenak a m egújításról 
idejekorán gondoskodni, nogy a lapot akadálytala­
nul küld'nessük tovább.

— A hercegprímás állap. ta. Tasiary Kolos 
bíboros hercegprímás állapota napról-napra javul. A 
beteg a mull éjszakát nyugtalanul töltötte, de azért 
semmi aggodalomra sincs ok. A primási palotába 
balomstamra érkeznek a távirati és levéibeli tudako­
zódások s a telelőn Is egész nap csilingel. A palota­



bán ssemélyeeen jelentek meg: grói Csáky Albin, a 
fönadihfe elnöke, gróf toiektnyi Gyula iőlovászmes- 
ter, gróf Ssieknyi Béla koronaőr grúfApposyi Albert, 
gróf Zichy Nándor, Grmon Dezső honvédelmi állam­
titkár, Lolleosntt Rudott heroeg hadtestparanosnok, 
táboresemagy, báró Bonig Károly veszprémi püspök, 
gróf Barátion^ Jenő és neje, Ctigltr Győző egyetemi 
tanár, Brúsdn Mihály pápai kamarás, szemináriumi 
igazgató, a többi etüljárő nevében s a nővendékpap- 
sóg részéről, dr. Nemes Antal apát és még sokan.

— U) királyi tanioaes. Pazaoaszből jelentik, hogy 
Brolly Tivadar ottani polgármester királyi tanácsossá 
neveztetett ki. Az erről szőlő leglelsőbb kézirat a 
mai napon érkezett le.

— A delegátusok ebédjs. Bősből jelentik, hogy 
ma mindkét delegáció tagjai meghívást kaptak a 
február 20 és 22-iki udvari ebédre.

— A belügymtalsstórlum gyásza. Fascho-Moys 
Sándor miniszteri tanácsos ma délelőtt tizenkettediél 
órakor Budapesten meghalt. A belügyminisztérium, 
amelynek tisztikarában tekintélyes pozíciót töltött be, 
egyik nagyon érdemes lőtisztviselőjét vesztette el benne, 
E.einte a megyei, majd a lő- és szókvárosi ügyeknek 
volt az előadója. Főként a íóvárosi ügyekben volt 
nagyon alapos s éppen ezért amikor megrendült 
egészsége miatt nyugalomba akart vonulni, Széli 
Kálmán akkori belügyminiszter maradásra bírta. 
Lúgoson született 1842-ben s tanú mányai befejezése 
után előbb Aradmegyében működött a közigazgatás 
szolgálatában. A fiumei ügyek rendezése körül kifej­
tett munkásságáért a Szent*István-rend kiskeresztjét 
kapta s azonkívül a vaskorona- és Lipót-rend III. 
osztályával tüntették ki.

— Nyugalomba vonuló miniszteri tanácsosok.
A .ö’dmivelésüg.yi minisztérium két régi jeles tisztvi­
selője megválik hivatalától. Az egyik lormay Béla 
m.niszteri tanácsos aki immár negyvenéves szolgála­
ton van túl, a másik távozó tisztviselő Máday Izidor 
miniszteri tanácsos, aki pedig betegeskedése miatt 
kérte nyugdíjaztatását. A hivatalos lap legközelebb1 
száma közli már a király engedélyét, hogy a ké* 
érdemes állami tisztviselő állandó nyugalomba vonul­
jon. Ugyanez alkalommal a király Tormay Bélát állam­
titkán oimmel tüntette ki, továbbá .tfódaynak buzgó 
szolgálataiért leglelsőbb elismerését nyilvánította.

— Dungyorasky Lázár adománya. Dungyerszky 
Lázár bácsszenubuiasi nagybirtokos ma befizette az 
Egyesült Budapest*Fővárosi Takarékpénztár péáztárála 
az Erzsébet királyné-szanatórium a apjának javára 
adományozott 100.000 koronát.

— Blrtokvásírlís. Zágrábból távirata: zák: A 
Szlavóniában elterjedő Pakrac nevű 35.000 hold terje­
delmű erdő és szántó.üldekből álló uradalom eladása 
tárgyában a. kudozások lolynak Com és Cajetán de 
Somsi tulajdonosok, belgiumi lakosok és gróf Kará­
csonyi Aladár nagybirtokos között. Az adásvételi tár­
gyalások immár befejezésükhöz közelednek és való­
színűleg még a mai napon Pakrac-uradalom 2,400.000 
korona vé elárban gróf Karácsonyi Aladár birtokába 
megy át.

— A főherceg eserelml regénye. A bécsi Neues 
Wiener Journal i  éráin and Károly főherceg szerelmi 
regényének legújabb Iázisáról ezt Írja: A főherceg 
mindeddig nem ingott meg s szilárdul megmaradt { 
eredeti elhatározása mellett, hogy Czuber Bertát fele- ' 
ségül veszi. Ezt bizonyítja Ferdinánd Eárolynak 
röviddel elutazása előtt az uralkodóhoz intézett kérése, 
hogy adja Ó lelsége beleegyezését tervezett házas- ; 
ságához. A király égj általán nem utasította vissza a 
főherceg kérését, csak annyit jegyzett meg, hogy a 
őherceg egy év eltelte után ismételje meg kérését. [ 

Ez idő ugyanis elégséges lesz arra, hogy a szerelmet, ! 
ha az csak röpke lellobbanás teljesen kiölje a ló- 
beroeg szivéből viszont, ha komoly, végleg megszi­
lárdítsa. A je’.en’egi tények tehát a mellett szólnak. í 
hogy a főherceg mégis feleségül fogja venni Czuber ■ 
Bertát

— 8ittast az egyetemen. Az egyetem rektora 
farsang utolja alkalmából háromnapos szünetet enge­
délyezett, mely a mai nappal kezdődött.

— Szabadelvű párt-alakulás Szombathelyen
A Ssomioíáe/y-kerületi szabadelvüpárr, mint Szombat- 
helyről jelentik, ma tartotta Be errezkeuő gyűlését, me­
lyen a pártnak 3öO bizalmi férfia vett részt az egész 
kerületből. A gyűlésen dr. Emuszt Józset. a szabad- 
elvüpárt központi végrehajtőbizotlságának ale’nöke 
elnökölt, ki lelkes beszédben vázolta a pártra váró 
feladatokat, Éhen G úla a kerület országgyűlési kép­
viselője mondott ezuián nagyszabású beszédet, vá­
dolva as obstruktorok áltat a közélet minden ágaza­
taiban véghezvitt nagy rombolást. A párt elnökévé 
egyhangú lelkesedéssel Reisztg Alajos nagybirtokos, 
alelnökévé Kárpáthy Kelemen premontrei tanár dr. 
FMmann Bódog ügyvéd, Brutscher József, Nyúl La­
jos és Horváth Lajos senyefai nagybirtokos válasz­
tatott meg. Végül 120 tagból álló végrehajtó-bizottsá­
got alakítottak a város és a kerü’et po’gáraiból.
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— A szegedi árvíz Jubileuma. Szegedről jelen­
tik : Szeged város nagyszabású ünnepélylyel üli meg 
az árvíz és rekonstrukció negyedszázados emlékeze­
tét. A városi székópületben tartott nagy értekezleten 
elhatárolták, hogy március 12-ikónaz árvíz huszonöt­
éves lordulóját megüuneplik istentisztelettel s dísz­
közgyűléssel. mely utóbbinak diszjegyzókönyvét remek 
albumban eljuttatják a királyhoz. Ez év junius 12-én 
a rekonstrukció em'.ékét ünnepük meg. E napot azzal 
teszik jelentőssé, hogy leleplezik gróf Tisza Lajos 
szobrát, melyet a boldogult Fadrusz János alkotott. 
Erre az ünnepélyre meghívják az egykori királyi 
biztosságnak, továbbá a huszonötév előtti kormány 
még élő és a mostani kormánynak tagjait. Az árvíz 
á'dozatainak közös sírját kőoszloppal jelölik meg.

— Kolozsvári újságírók szindikátusa. A ko­
lozsvári hírlapírók rég szükségét érezték annak, hogy 
újságírói kötelességeiket némi egyöntetűséggel végez­
zék, illetve, hogy adott esetekben testületileg s igy 
eredményesebben léphessenek lel. Ennek megbeszé­
lésére vasárnap délelőtt az összes kolozsvári hírlap­
írók gyűlést tartottak az Európa-kávóház elsőemeleti 
termében s ott hosszabb vita után megalakították a 
Kolozsvári Újságírók Szindikátusát, A  szövetség tiszti­
karát egyhangú ag választották meg; elnöke Kusskó 
István, az Ellenzék munkatársa, a.elnökei Vezsenyi Béla, 
a Magyar Polgár munkatársa és Szász Ödön, a Kolozs­
vári Friss Újság helyettes szerkesztője, titkára Lengyel 
Béla, a KoZowvdrí Friss Újság felelős szerkesztője, 
pénztárosa Herczeg Jenő, az Újság felelős szerkesztője, 
ellenőre Csokonai Vitéz Mihály, a Kolozsvári Hírlap 
felelős szerkesztője. E szindikátus fog ezentúl hatá­
rozni olyan ügyekben, mely megköveteli a hirlapirók 
szolidáris működését. A szindikátusnak egyébként 
tagjai mind az öt napilap igazolt dolgozótársai.

— ! Sürgős ! A mai postával levelet kaptunk, 
annak a boritékán van ez a szó a két lelkiáltójellel, 
és aláhúzva. A borítékból két papirlevél hullott ki : az 
egyik prózában, a másik kötött beszédben. Lehetetlen 
eííentáilani ezúttal a felkiáltójeles figyelmeztetésnek, 
annyira elüt a szóban lévő levél tartalma a szerkesz­
tőséghez évek óta érkező hasonló írásművektől. 
Tudniillik a , tavaszi költeményéről van szó. Sietve 
adjuk ki már csak azért is, mert a budai hegyekről 
néha-néha nagyon is leáradnak már az enyhe íuval- 
mak. A teljesség kedvéért azonban előrebocsátjuk a 
prózát íme :

L
Nagyságos Szerkesztő Úr!

Ifjú em ber vagyok. Ne m éltóztassék bűnül
felróni: önkéntelenül érzem az erőt.

Ha Isten továbbra sem vonja meg tőlem ál­
dását, úgy a társadalomban: Hazámat, Király ómat 
s Istenemet óhajtom szolgálni 1 E szent Három­
ságot !

S ba szerény kívánságom teljesíthető voina: 
a Kedd vés napon óbajtnék a n. é. -  közönség­
nek bemutatkozni.

legbálásabb bazafiui köszönettel 
vagyok alázatos szolgája

Bp. 904. II. 14. F  J.

IL
Jöjj hát tavasz!

Múlik a tél, jön a tavasz újra;
Zöldet a táj, szólal a furulya;
Kell óbban a pásztorlüz a bércen,
Vidám nyájak azökdelnek merészen.

Megszólal a szép pacsirtaének;
Dús réten teremnek csorda s mének;
Eke pendűl s cseng a szántó dala,
Visszazengi rombadölt vár fala.

A puszta gaj rigó fészkét ója,
De megjő nemsoká* szép lakója.
Jöjj bát tavasz! jöjj hát te is újra —
Hadd zengjen a llymnus s Halleluja!

Bp.
F  2.

Most már csakugyan jöhet a tavasz. £s annál 
is inkább, mert az őt hívogató vers költemény az ifjú 
szerző hő vágya szerint ime csakugyan a ,  Kedd-vés* 
napon lát napvilágot.

— A betegség élysöpánztári tisztviselők nyug­
dija. A Segélypémtári Tisztviselők Országos Egyesülőé­
nek. busztagu küldöttsége tisztelgett /fierosywi Károlv 
kereskedeinn miniszternél. A tarkaai Ignác elnök és 
Kovács Károly titkár vezetésével megjelent küldöttség 
arra kérte a minisztert, hogy vegye pártfogásába a 
tisztviselők nyugdíjügyének rendezései célzó akciót. 
Hieronygn válaszában kimerítően fejlege te a munkás- 
biztasitasra vonatkozó terveit, s megígérte a küldött­
ségnek, hogy a betegsegitőpéaztári tisztviselők jogos 
törekvését támogatni fogja.

— Vasúti katasztrófa, Brüsszelből jelenük : Ma 
reggel l/»9 órakor az északi pályaudvar be'áratáuál 
összeütközött az Ostende— Antwerpeni vonal két vonata. 
Egy utas meghalt, hét megsérült.
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— Tisztviselők a  Közúti Vasút tarifarendszere
ellen. A Közúti Vasút tarifapolitikája ügyében a bu­
dai oldalon lakó tisztviselők tegnap dé előtt népes 
értekezletet tartottak a Lipótvárosi Demokrata Kör 
helyiségében. Az értekezlet elnökéül Holttér Júzselet 
választották meg.

Az elnök szakszerű fejtegetés kapcsán mutatott 
rá arra az igazságtalan tarilapolitikára, amelyet a 
Közúti Vasút általában, de különösen a budai oldal­
lal szemben követ Zajos helyesléssel fogadták el azt 
az indítványát, hogy ezzel szemben a budai oldalon 
lakó polgárok szervezkedjenek. Utána Quittner Ignác 
ismenette az értekezlettel az elő készítő* bizottság 
eddigi munkálatait, amelyről szóló jelenlést Farkas 
Ödön és Kovács Alajos felszólalásai után az 
értekezlet tudomásul vette. Szilágyi Károly a III. ke­
rületi demokrata-körnek a mozgalomhoz való csat­
lakozását jelentette be. Nagy lelkesedéssel fogadta az 
értekezlet Kasits Péter fővárosi bizottsági tag beszé­
dét, aki ebben az értekezletben egyik jelenségét látja 
annak, hogy a főváros polgársága szervezkedik meg­
támadott és eladott érdekeinek megvédésére. Rámutat 
arra, hogy annak az igazságtalanságnak a megszün­
tetése, amelyet a Közúti Villamostársaság a bu­
dai oldallal szemben elkövet, csak úgy lehet­
séges, ha az érdekelt tényezők mind összefog­
nak és maga a polgárság szervezkedésével fegy­
vert ad azoknak kezébe, akik bebizonyították eddigeló 
is azt, hogy készek annak érdekeit megvédeni. Fel­
hívja az értekezletet, hogy vonja be a mozgalomba a 
budai oldal egész érdekeltségét és azokat, akik a 
fővárosnál érdeklődnek a közönség eme nagy és 
fontos ügye iránt Az értekezlet elnök indítván)ára, 
Daróczi Rezső hozzászólása után Kasits Péter fel­
szólalása értelmében a további lépések megtétele és 
egy nagyszabású gyűlés előkészítésére öttagú bizott­
ságot küldött ki.

— Horváth Ádám ügye. Kecskemétről jelentik, 
hogy Horváth Adámot, Kecskemét város tiszti fő­
ügyészét ma délután hosszabb időn át kihallgatta a 
vizsgálóbíró. A kihallgatás azért vált szükségessél 
mert Horváth lakásán a tegnap tartott házkutatás 
alkalmával mintegy 6400 koronát találtak az iratok 
között, ami megerősíti azt a városszerte elterjedt vé­
leményt, hogy a sajnálatraméltó ember egyáltalán 
nem nyúlt hivatalos pénzekhez s ez esetében is csupán 
nagyfokú hivatali rendellenségekről van szó, ami 
szintén csak deliriumos állapotának tudható be. Hor­
váth Adám mai újabb kihallgatása alkalmával is ta­
gadta, hogy hozzányúlt volna a hivatalos pénzekhez. 
A pár nap óta tartó fogság és leiki izgalom külön­
ben annyira megviselte a főügyészt, hogy ma, 
amint az ügyészség szabadlábra helyezte, az esti 
vonattal felhozták a tíchwartzer-féle ideggyógyinté­
zetbe. A szerencsétlen ember az egész utón dühön­
gött 8 az ideggyógyintézetbe való szállítása roppant 
nehézséggel járt.

— Halálozás. Ma temették el impozáns részvét 
mellett Freund A dói iné, született Engel Terézt. A 
végtisztességre nagyszámú előkelő közönség gvÜlt 
össze a Bajza-utcai halotiasház udvarán. A gyász­
szertartást dr. TFewzésrg rabbi végezte aki magas- 
szárnyalásu beszédben búcsúztatta el a nemeslelkü 
és jószívű urinőt. A szertartás alatt a kórus Lazarus 
lőkántor vezetésével megható gyászdalokat énekelt. 
Majd a virággal borított koporsót a gvászhintőra 
eme.téti és megindult a díszes menet az izraelita 
temetőbe, ahol a halottat örök nyugalomra helyezték. 
Freund Adolf, a gyászoló féri két alapítványt tett a 
budapesti fiú- és leáuyárvaháznál, továbbá nagyobb 
összeget küldött Halmos János polgármesternek, nogy 
azt vabáskülönbségre való tekintet nélkül oszsza szét 
a főváros szegényei közölt.

Ma délután temették el Tutsek Tivadart, a buda­
pesti ágostai evangélikus németajkú egyházközség 
felügyelőjét. Schrants János lelkész mélyhatásu beszéde 
után kivitték a halottat a Kerepesi-úti temelőbe, ahol 
örök nyugalomra helyezték.

— Gyilkosság vagy öngyilkosság. Ma délelőtt 
Gofovssky János napszámos bármin ekéié vés le.eségc, 
Kocsinas Anna leesett a Dobozi-utca 45. száma ház első 
emeletéről az utcára. Veszedelmes sérüléseivel a 
Rókusba vitték. Gofovszkyné a fér ével állandó viszály- 
kodásban é.t s a lakók állítása szerint a részeges férj 
lökte le sz asszonyt az ablakból. A rendőrség ebben 
az irányban lolytatja a vizsgálatot.

— Farsang. A Budai Szegény Gyermekeket Föl­
ruházó Egyesület tegnap lénvessiaerü táncestét rende­
zett a budai Vigadóban. Az előkelő és nagyszámú 
közönség pompás hangulatban maradt együtt virradatig. 
— A Budapesti Egyesült Jótékony Magyar Asztaltársasá­
gok Központja 21-ikén az öreg honvédek segélyezésére 
táncmulatságot tart a Sas-Körben. — A Somogyszdk 
izraelita Ne egyesület 11-ikén jótékony oólu bált adott 
kiváló sikerrel. — A Fővárosi Szegény Gyermekkert 
Egyesület bálja egyike volt a farsang legsikerü tebb 
mulatságának; Auguszta főhercegnő is megje ént a 
jótékony célú estély en és igaz élvezettel hallgatta a 
pompás hangversenyt. A jeles rendezés és az est 
sikere Halász Zsigmond egyleti titkár buzgóságának 
eredménye.

— ÜJ tanítási módszer. Az újpesti állami elemi 
fiuiskolábau tegnap mu atta be Gabel Gyula székes­
fővárosi tanító az altala felfedezett uj tanítási mód* 
szert, amelylyel meglepő gyorsan és köm ren tanulja 
meg a gyermek az írást és az olvasást. Az elméleti és 
gyakorlati előadást nagy figyelemmel kísérték a jelen- 
vö t tanlérliak, akik közül Sajó Sándor igazgató azt « 
kijelentést tette, hogy Gabéi tanítási módszerét Ó 
már a Vezetése alatt álló iskolában kipróbálta.

1904. február 16. <T . szám;
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— A vAcxl-körutl rablómerénylet. Magát a 
rendőrséget is meglepte az a vakmerő rablógyi kos- 
merénylet, amelyet szombaton délután négyóra tá bán 
követtek el Cxigler Andor könyvelő ellen, aki a 
Beck és Qergely-tá\e motorgyár munkásainak heti fize- 
tését vitte ki az irodából a gyárnak a Lomb-utoában 
lévő helyiségébe. A merénylő revolverrel rálőtt Czig- 
lerre, a golyó azonban megakadt a télikabát belső 
zsebében lévő könyvben. A rabló ekkor kiragadta 
Czigler kezéből a bőrtáskát, amelyben a pénz volt és 
az 1418 korona 84 fillérrel elmenekült. A rablógyilkos 
merénylet közelében szemtanuk egy íekete kabátos, 
jekete kalapos, barna embert láttak áosorogni. A 
rendőrség mindjárt tisztában volt azzal, hogy a me­
rényletet csak a viszonyokkal tel esen ismerős ember 
követhette el, aki tudta, hogy Czigler minden szom­
baton délután a kis bőrtáskában viszi ki a mun­
kások fizetését Ezen az alapon indult meg a 
rendőri nyomozás s első sorban a gyárnak az 
utóbbi időkben elbocsátott munkásait vették gya­
núba. A személyleirás ezek közül legjobban rá- 
illett Torma Ernőre, egy 19 éves suhancra, akit 
egy héttel ezelőtt bocsátottak el a gyár mun­
kásai sorából. Torma Ernő erőszakos, kihívó maga- 
viseletü munkás volt s ezért még inkább reá esett a 
gyanú. A detektívek lelkutatták a lakását, de itt nem 
találták meg, mert szombat dél óta egyáltalán nem 
volt otthon. Keresték mindenfelé azóta, de csak nem 
tudtak nyomára akadni. Ma délben Pataky detektív 
bement a Hungária-körut 69/b szám alatt lévő Nagy 
Józsei-féle kifőző helyiségbe és ott találta Torma 
Ernőt, amint jőizüen fogyasztotta ebédjét. Pataky 
letartóztatta Tormát és bevitte a lőkapitányságra. ahol a 
vizsgálat vezetésével megbízott Bonis fogalmazó valla­
t j a  ogta. A suhanó eleinte tagadta, hogy ő követte 
volna el a merényletet, de később beismerte, hogy ő 
volt a rablőtámadó. A pénzre vonatkozólag azt adta 
elő, hogy a Gömb-utca egyik üres telkén elásta. Még 
kora déiután kimentek vele a detektívek a megjelölt 
telekre. Ott Torma kikeresett egy helyet s azt mondta, 
hogy ott van a pénz. A detektívek felásták a földet, 
de osak egy üres ujságpapirost találtak ott. Torma 
erre azt mondta, hogy valaki bizonyosan telásta a 
pénzt és ellopta. A rendőrség nem hiszi el ezt a me­
sét s azt hiszi, hogy Tormának bűntársa van, aki a 
pénzt elrejtette. Erre vonatkozólag késő estig vallatták 
a rablót, aki állhatatosan megmarad első állítása mel­
let, hogy a pénzt valaki kiásta. A rendőrség lolytatja 
a vizsgálatot.

— B áeaseág. Eessler Gyula eljegyezte MüUer 
Regina kisasszonyt, özvegv MüUer Jakabod leányát

D l. Podatschek Elemér, az Erzsébet kiráivnó- 
szanatórium rendelő gégeorvosa eljegyezte Molnár 
Margitkát Molnár Lipót kassai gyógyszerész leányát

— Letartóztatott ügynök. A rendőrség ma dél­
ben letartóztatta Ntemets Gyula ügynököt, akinek a 
Rökk Szilárd-utca 22. szám alatt volt az irodája. 
Niemetz ellen 54 feljelentés érkezett a rendőrségre 
száz és kétszáz koronás csalások miatt. Niemetz ká­
vémérések adásvételét közvetítette, de ügyieleivel lur- 
langosan szerkesztett nyilatkozatokat íratott alá, ame­
lyekben az adott megbízás költségeinek fejében meg­
határozott összeg fizetésére kötelezték magukat Nie­
metz még csak kísérletet sem tett az üzlet közvetíté­
sére, osak azt figyelte, hogy már eladta-e az illető 
üzletét Mikor ezt megtudta, a kezében levő irás alap­
ján követte a províziót és a költségeit Aki nem 
fizetett, azt bepörölte s a bíróság az irás alapján 
kénytelen volt megítélni a követelést Az ítélet alap­
ján Niemetz egyre-másra árvereztette üzletfeleit Egész 
kis vagyont csalt össze ilyen módon. A rendőrség 
ezért ma letartóztatta. Niemetz rovott múltú ember, 
másfélesztendőt ült már csalás miatt

— Jubiláló szaklap. A Magyar Dohányujság, a 
dohánytermelés és kereskedés érdekeinek jeles orgá­
numa, most érte meg megalakulásának huszadik év­
fordulóját A jubileumot Uunepi számmal tartja meg, 
amelyet előkelő ssakférfiak gazdagítottak meleg em­
léksorokkal, vagy alapos szakfejtegetésekket A lap 
Daróesi Vilmos gondos szerkesztésében jelenik meg.

öngyilkos vaskeroskedő. Rupp Lajos 56 
éves vaskereskedő, akinek a Vám ház* kőrút 6-ik szám 
alatt volt az üzlete, ma reggel a Tisztviselőtelepen, a 
Szabóky-utea 21. szám alatt lévő lakásán íőbelőtte 
magát és nyomban meghalt Kuppot az utóbbi idők­
ben anyagi veszteségek érték, az üzlete is rosszul 
ment, s ez a dolog keserítette el annyira, hogy Ön- 
gyilkosságra gondolt Ma reggel felöltözködött s meg­
reggelizett, azután pedig — mielőtt az üzletébe elin­
dult volna — bement a szobájába, s ott revolverrel a 
jobb halántékába lőtt Mire hozzátartozói a revolver 
dörrenésére heszaladtak hozzá, már nem volt benne 
élet Levelet, amelyben okát adná öngyilkosságának, 
nem hagyott hátra, de hozzátartozói anyagi zavarokra 
gondolnak, mert e miatt többször panaszkodott az 
utóbbi napokban. Holttestét bevitték a törvényszéki
orvostani intézetbe.

— Adakozái. Özvegy Eaulmann Mihály né úrnő 
1 osqgénv soron Tanulókat Gyámolitó Egylet részére

10 koronát küldött hozzánk. Az adományt rendeltetési 
helyére juttatjuk.

— Jamaikai mesék. Áz emberek mulatni akar­
nak, még pedig változatosan, s mindig újabb és újabb 
mulatság kell nekik. Hát Londonbap most olyan szó­
rakozást találtak ki, amilyen eddig nem igen kínál­
kozott még. Az újfajta szórakozásnak a szalon a szín­
helye, s a vendéglátó háziasszonyok nagyon gyakran 
fordulnak miss Pamela Koleman Smithez, aki a ven­
dégeinek az uj szórakozást nyújtja. A miss pedig 
semmi egyebet nem csinál, mint jamaikai népmeséket 
ad elő. Tessék elképzelni a következő jelenetet: A 
szalon tele van vendégekkel, akik feszült ér­
deklődéssel néznek valami esemény elé azzal 
az érzéssel, hogy valaki elő fog adni. Egy 
szolga különös asztalkát hoz be, olyasfélét, ami­
lyet spiritiszta szeánszoknál szoktak használni; a 
hoszsza vagy négy láb s néhány karcsú gyertyatartő 
van rajta. Miss Koleman Smith élénk narancsszínű, 
könnyed ruhában jelenik meg most és néhány színes 
fafigurát hoz magával. A fején vörös turbáníajta. Egy 
kicsit elsötétítik a szalont, a gyertyákat meggyujtják 
s a miss elé állítják. A kis figurák pedig arra valóki 
hogy miss Koleman Smith a meséit illusztrálja vele, 
amelyeket ülve ad elő. Mindennek pedig nagyon 
különös hangulata van. amint a miss ott ül a 
földön a gyertyavilág káprázatában, hátterül a 
lángoló narancsszin ruhával és aztán hajlong a 
primitív színpadon. A jamaikai dialektust hamarosan 
megérti a ha Igatóság, s a gyülekezet nagyon mulat 
a rettenetes „Annancy" kalandjain, s „Gingy Ply* 
különös mondásain, aki egyébként rendőr. A jamaikai 
meséket a miss még tizenhárom éves korában hal­
lotta, amikor Jamaikában já rt A bennszülöttek az 6 
meséiket nem mondják el felnőtteknek, mert attól tar­
tanak, hogy kinevetik őket. De miss Koleman Smith 
visszaemlékezett rájuk és még a különös dialektust 
sem felejtette el, amely annyira jellemző a kis mesék 
és balladák előadásánál.

— As első szlnházmegnyitia. Chicagóban a 
siralmas véget ért Iroquois-szinbáz katasztrófája után 
egyrészt a hatóságok estek neki az ottani színházak­
nak s csukták be kapuikat hirtelen támadt óvatosság­
ból, másrészt meg a közönségnek ment el a kedve 
egyelőre a színházlátogatástól. A színházakat azon­
ban végképpen elzárni nem lehet a közönség sem 
tudna lemondani erről a nemes szórakozásról s a 
katasztrófa emléke is elmosódik lassan-laesan, — szó­
val most érkezik hozzánk annak a hire, hogy 
Chicagóban február elsején nyitottak meg újra 
egy színházat, amelyet a kiránt óvóintézkedé- 
seknek megfelelően alakítottak á t  Mr. Vickers 
sainbáza e szerint most már „teljesen biztos** 
tüzveszedelem ellen. Tizenhét vörös lámpával je zett 
kijárata van, amelyet a közönség maga nyithat ki, s 
egy héteserötszáz font súlyos tűz mentes lüggőnyt bo­
csátanak le minden felvonás után. A széksorok közt 
levő folyosókat szélesebbé tették, úgy hogy a szín­
házban kétszázzal kevesebb most az ülőhely. A 
színház az njabb megnyitásra a ssujolásig meg­
telt : Tehát Caioagoban már nem igen tart a 
közönség veszedelemtől, de például St.-Louisbnn 
ideges még. A napokban az egyik sxinházban a kar­
zaton verekedés támadt s valaki a lármában „tüzet* 
is kiáltott. Már-már nagy fejetlenség támadt, amikor 
a társulat komikusa hirtelen a lámpák elé lépett és 
lélekjelenlétével megmentette a helysetek

— Ugyan, jó emberek, — mondotta — hát azt 
hiszik, hogy itt állanék, ha veszedelem volna 1? • • •

Ez hatott, a közönség megnyugodott, sőt sokan 
nevettek is és nem lett semmi baj. A direktor pedig, 
akit egyetlen nagy pánik tönkre tehet; oeupa hála az 
6 leleményes komikusa iránt.

— Kablógyllkoiság. O-Kanizsán, mint onnan je­
lentik, tegnap éjjel ismeretlen tettesek megölték és 
kirabolták Dombach Mátyás Péter jómódú polgárt. A 
gyanú bárom vándorló iparoslegényt terhel, akiknek 
nyomuk veszett.

—• A ríkkanoaok egyesttlste. A Budapest fő­
városi hirlapelárusitók önaepző- és önsegélyz;-egye­
sülete e hó 21-én délután 3 órakor tartja első rendes 
közgyűlését a Hajós-utca 17. szám aiatt lévő vendéglő­
helyiségben.

— Gyilkos fal. Bozenból táviratozzak: A Trieszt 
mellett lévő Masarelioban beszakadt a kis turuinabás 
egyik fala műszaki vizsgálat közben és négy nőt maga 
a á temetett. Egyet halva, e g e t  súlyosan megsebesülte 
hoztak ki a romok alól, kettőt még nem taá tak  meg.

— Fővárosi Orfeum. A mai farsang utólján 
Vénusz a földön u ’óljára kerül színre. A kitűnő februári 
műsor keretében holnaptól kezdve a Kaland a hárem 
ben Lincke Pál nagy operetteje megy. A tőszerepek 
pröű.icb, Őtefano, Manót, tícüiffér, Baumann kezeiben 
vaunak. Az operetteben az euész balletkar föllép.

— Rendőri hírek. Betörők jártak ó/nüsr Jenő 
könyvelő Kaziuczy-u ca 28. számú lakásán ahonnan 
240 koronát érő holmit, Wetss Mór cselédszerző 
Miksa-ntca 25. számú lakásán, ahonnan tttfO koronát 
érő ruhaneműt. Gr Husiéin Anna todrásznő Murányi­

utca 42. számú lakásán, ahonnan 500 koronát érő 
fehérneműt és Kapeezky Döme magánhivatalnok 
Visegrádi-utca 8 szama akásán, ahonnan több száz 
koronát érő ezustnemüt loplak el. — A bécsi rendőr­
igazgatóság táviratban értesítette a lókapitányságot, 
hogy Ness Mór ékszerész tízezer korona e'sikkasztása 
után megszökött.

(z ) A ki kertjét szereti, szép v irágokat i s  
k on y h a k erti te r m é n y e k e t  a k a r  az led ezze  m agszük-
ségieíét Mauthner Ödön es. és kir. udvari magi eresedé- 
seben, Budapest, Kottenbiller n. 83. sz. A cég íőarjegy- 
zékét, me y 226 oldalra terjed, kívánatra ingyen küdi.

H a e c k e I.
dsudapest, február 15.

Haeokel E m i hetvenéves, Németország, az 
egész tudományos világ ünnepel, ünnepel úgy, 
ahogy nálunk csak nagy államférfit szoktak — 
halála után. Á modern tudomány hódol annak, ki a 
modern világfelfogás alakulására legnagyobu be­
folyással volt. Keveseknek adatott meg nemzedé­
kek gondolkodásit irányíthatni, évtizedek gon­
dolatvilágára elhatározó befolyást gyakorolhatni.

Haeckel világfelfogása, a monittntu, melvnek 
hatalmas épületéhez az alapkövek nagy részét 
maga rakta le és melynél az építés munkáját 
csaknem kizárólag maga végezte, a modern tudo­
mánytól elválaszthatatlan. A XIX. század a ter­
mészettudományok százada. A természettudomá­
nyok terén a haladás megmérhetetlen. — ügy az 
organikus testek mikroszkopikus, mint az égi tes­
tek teleszkopikus vizsgálatában megheosülhetet- 
len eredmények állanak előttünk a XIX. század 
végével. Az anatómiai vizsgfiatok a legapróbb 
részletekig a szerves testen igazi alkatát mutat­
ták meg, a sejtek vizsgálata adta meg a kulcsot 
az élet fizikai, kémiai és fiziológiai folyamatának 
megértéséhez.

Mindenütt ott van azonban a tendencia: a 
természeti jelenségeket minél egyszerűbb o.okra 
visszavezetni, azok törvényszerűségét minél keve­
sebb szabályba foglalni. A fizikai vizsgálódások 
folyamán világossá iesz, hogy hő, elektromosság, 
mágnisség és lény ugyanazon ok következményei, 
lényegileg azonos jelenségek, a tért botöltő világ- 
éter mozgásából származnak. Az anatómiai vizsga­
latok eredménye minden organikus testnek 
visszavezetése lörzssejtokre. A kémia a termé­
szeti tosteket aránylag csekélyszámu elemre bon­
totta fel, a legújabb kémiai vizBgálatok po- 
dig valószínűvé telték, hogy az elemek az ős­
elem atomjainak különböző kombi náciéiból szár­
maznak. A természetnek egységes szemponttól 
való ielfogása és magyarázata — a momzmtts 
célja. Nem különíthető el erő es anyag, szellem 
és test, élő es élettelen, szerves és szervetlen, 
állat- és növényvilág, a természet egységes, hz 
egyes különbségek a fejlődési fok különbözőségé­
ből erednek, — ime, ez a mouizmus afapgondo- 
lata. Lavoisier törvényét, mely szerint az auyag 
összege, mely a világegyetemben van, állandó, és 
Mayer-Helmholtz törvényét az energia megmara­
dásáról Haeckel abba a törvénybe foglalja össze, 
mely szerint nincs erő anyag nélkül és nincs 
anyag erő nélkül. Az anyag két főrésze, súlyos 
tőmig és az űrt betöltő éter, nemcsak külső 
erők által mozgatható, hanem érzéssel, (porsze 
alsóbbrendű) roffoxmozgásra való képességgel is 
bir. Nincs üres tér; a végtelen azon részeit, me­
lyeket nem tömegatomok töltenek be, éter fog­
lalja el. Nincs közvetlen hatás a távolba, a töme­
gek egymásra vagy közvetlen érintkezés vagy az 
éter közvetítése által hatnak.

Ezen felismerések, párosulva a világéterre 
vonatkozó fizikai vizsgálatokkal, melyek annak 
reális létét minden kétségén felül bebizonyították, 
a megismerésnek óriási perspektíváját nyitották 
meg, melynek végét ma még be nem láthatjuk. 
Nem választja el a monimius a teimészettudo- 
mányt a filozófiától, nem különböztet meg speku­
latív filozófiát és gyakorlati természettudományt. 
Tapasztalás és gondolkodás egyenlő fontosságú, 
egymást kölcsönösen kiegészítő megismerést for­
rások. A természettudományi vizsgálatok gyöke­
réből kell a világ egészben való megismerésének 
és megértés.mek kihaitani, a filozófiai elméi kod 
nem nélkülözheti a természettudományok eredm é­
nyeit. MiDden természettudományi lelfedezés kö­
zelebb hozza az emberis get az univerzum meg­
értéséhez.

A XIX. század a világ keletkezésének és 
fejlődésének megértéséhez többel járult hozzá, 
mint az összes előző századok együttvéve. Vilá­
gossá leit elsősorban az, hogy az egyes teremtési 
problémák elválaszthatatlanul össze vannak kötve, 
hogy valamennyien egyetlen gy kérdésben öss:- 
pontosu'nak s o kérdés megoldásához a varázs­
vessző e szó: — lejlödés. Di rwin elvei alapján 
immár alig vitás n tudományban, hogy az orga­
nikus világ éppen oly folytonossággal, Örök 
törvények szerint 'fejlődött, mint a szervet­
len testek; nem vitás, hogy a számtalan 
különböző állat és növény, moly millió évek 
óta bolygónkat benépesti, egyetlen törzs ágai;
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nem vitás, hogy az ember is a fejlődés egy fokát 
képviseli. Hézaenélküli fejlődési formák vezetnek 
a mindonség kháotikus állapotából a mai világ­
rendhez. Nappali világosságot árasztott Darwin 
thooriája a szerves testek fejlődésére. Nincsenek 
állandó fajok, melyek egymástól szorosan el vannik 
választva, az egyes fajok csuk különböző fejlődési 
fokok, különböző külső viszonyok eredményei.

Darwin munkáját folytatta Haeekel. Amit 
Darwin — bár óriási tudományos apparátussal —- 
de még nem rendszeresen előadott, azt Haeekel 
kétségtelenné tette, annak törvényeit világosan és 
határozottan megállapította, annak helyét az 
ismerőtől; közt megjelölte, azokat uj eredmények­
kel gazdagította és — ami szintén nem kicsiny- 
londő — a köztudatba átvitte.

Megalkotja a szerves lénvek törzsfáját az 
emberektől a véglényekig. Felfedez apró lénye­
ket, melyeket moneiáknak nevez, melyek átmene­
tet képeznek élő és élettelen, szerves és szervetlen 
között. Megállapítja a fejlődést a moneiáktól az 
emberig. Nem tehette volna ezt senki, ha előbb 
óriási munkát nem végzett, ba a legaprólékosabb 
vizsgálatokból nem vonja le a legfontosabb fejlő­
dési törvényeket. 1866-ban megjelenik a Generelle 
Morphologie. főmüve, a modern zoológia alapvető 
munkája. Ezen mü teszi Haeekel munkásságának 
tetőpontját. Ha eltekintünk egyps részletkuta- 
tásoktól cs elsősorban mint nagy eszmék em­
berét tekintjük — itt már egész programmjttt 
látjuk. Programmot adott évszázadok tudomá­
nyának. Kincseket halmozott tel, melyekből év­
századok tudománya fog meríthetni. Darwin el­
veiből vezeti le biogenetikus alaptörvényét, mely 
szerint az egyén ugyanazt a fejlődést teszi meg, 
mint a (aj, csakhogy gyorsítva. Ezzel módot nyújt 
az egyéu fejlődési fokait a lajfejlődés megérté­
sére fordítva felhasználhatni.

A monizmus Haeekel nélkül sohasem lehetett 
volrta azzá, amivé fejlődött, a modern emberbibliá- 
jává. Ha nézzük Haeekel monográfiáit „a sugár- 
tustekrő/*, „az arab korallokról**, „a medúzákról**, 
„a mészszivicsokról“.„a véglényekről"— mennyi 
tudás az egyes speciális körökben I Ha nézzük a 
száz- meg százezer példányban közkézen (bár több- 
többnyire nem magyar kézen) forgó„Weltrathsel“-t, 
csodáljuk, hogy mennyire közel tudta hozni az 
elvont eszméket és a természettudományok igaz­
ságait a modern ember gondolkodásához. Nem 
kell áthatolnunk nehéz stilusoD, elavult kifejezé­
seken, tudományos nehézségeken, hogy a benső 
magot elérjük. Előttünk áll az elsőtől az utolsóig 
egységes szempontból kifejtve, kétségtelen tudo­
mányos eredményekkel támogatva, előttünk áll — 
a legteljesebb, legérthetőbb igazság. Sok bálványt 
rombolt Io, sok tévhitét döntött meg, de többet 
épített, mint amennyit rombolt. A pozitív vallások 
dogmáit megdöntötte, nem ismer természet fölött 
álló, a természeten kivül levő istent, nem lát 
istenben személyes lényt, istent azonosítja a ter­
mészettel, a theizmus helyébe teszi a pantheiz- 
must.

A XIX. század legfontosabb ielenségei közé 
tartozik a tudomány és vi llás növekvő ellentéte. 
Amennyire túlszárnyalják a század természet- 
tudományi eredményei az összes előbbiekét, uuy- 
nvira nyilvánvalóvá lesz a vallások dogmáinak 
tarthatatlansága.

Haeekel a vallás és tudomány körött lévő 
űrt át akarta hidalni. Nem abban nyilvánul meg 
— úgymond felfogása — a vallás, hogy a világ 
teremtését felsőbb lénynek tulajdonítjuk, hogy 
isten közvetlen beavatkozásit véljük felismerni az 
egyes eseményekben. A fejlődés természeti törvé­
nyek szerint megy végbe a felsőbb hafalmak 
hozzájárulása nélkül, maga a természet az isien- 
s g, a természeti törvényekben nyilatkozik meg az 
istoneszme. Mcgfosztottaazt mberiséget a monizmus, 
a naiv hittől, de adott helyette a józan észnek és 
a modern tudománynak megfelelő világnézetet. 
Nem kecsegtet tulvilági élettel, de nem mondja 
ezen világot siralom völgyének. Inkább azt han­
goztatja: bámuljuk a hegy pompáját vagy az 
óceán varázsvilágát, csodáljuk az égitestek meg­
mérhetetlen nagyságát, szemléljük a véglények 
alig látható miriádjait, mindenütt az isteni ter­
mészet egységes megnyilvánulásában. Megmutatja 
a monizmus, hogy az Igaz természetismeret nem­
csak az oln ének, hanem a kedélynek is megadja 
a maga táplálékát. A monisztikus természetvizs­
gálat mint az igaz megismerése, a monisztikus 
erkölcstan mind a Jó keresése a monisztikus 
esztétika mini a Szép ápolása — a monizmus 
három főbirndalma oz; fejlesztésükkel biztosítjuk 
a boldogító kiegyenlítést vallás és tudomány kö­
zött, melvet oly fájdalmasan nélkülözünk. — Az 
igaz. a jó és a szép a három istenség, mely előtt 
imádva térdre borulunk — úgymond Ihieckol — 
annak egyrditésében megtaláljuk a tiszta isten- 
oszmét. A monizmus e háromsága a XX. század 
vallása.

Vajion melyik jobb: a régi vagy az ujf 
S a s v á r i  J ó m é /.

FŐVÁROS
(•) P á ly á sa t a belvárost plábánoal állásra.

Vaszary Kolos hercegprímás ma kiadóit pászlorlevelé- 
ben pályázatot hirdet a belvárosi p ébánosi állásra. 
A pályásat batáridejét március végére tüzle ki.

(•) A pozsony-béoal villam os vasat. A főváros 
törvényhatósága tudvalevőleg föliratban arra kérte a 
kormányt, hogy a Pozsony és Bécs között tervezett 
villamos vasútnak ne adja meg az építési engedélyt, 
továbbá intézkedjék, hogy Magyarország nyngoti 
nagy városai Budapesttel gyorsabb és olcsóbb össze- 
köttetésibe jussanak. A kereskedelmi miniszter mai 
válaszában kijelenti, hogy a pozsony-béeai villamos 
vasút dolgát a kormány alaposan tanulmányozta s 
osak akkor járult hozzá az előmunkálatokhoz, ara kor 
meggyőződöd hogy s  vasút sem közgazdasági, sem 
politikai szempontból nem lehet káros. Vicinális vas­
utat terveznek egy sínpárral s az tij vasút nem kap­
csolja jobban Pozsonyt Bécsbez. mint a nagy vasút. 
Pozsony városa azért kivárna a vasutal, hogy a 
szomszédos osztrák községekből bejuthassanak a 
pozsonyi piacra. A nyugati nagy városoknak a mi­
niszter szerint kedvező összeköttetésük van Buda­
pesttel.

( • )  B érkoeel-tasam éter. A ezékesrőváros közle­
kedésügyi bizottsága ma délután ülést tartott Rizsa- 
völgyi Gyula alpolgármester elnöklése mellett. Ez ülé­
sen foglalkozott a bizottság a Magyarországi Keres­
kedelmi Utazók Egyesülete ama kérvényével, amely­
ben a bérkocsikon a taxaméter alkalmazását sürgetik. 
Piptrkovitz Bátor tanácsnok kijelentette, hogy a fővá­
ros már erre vonatkozó szabályrendelet dolgoztatott 
ki s az most jóváhagyás végeit a kereskedelemügyi 
minisztériumban van.

SZÍNHÁZ, zene
• •  n e m zeti Salnbái. Hétfői estjét ma eredeti 

történeti drámának szentelte az igazgatóság: Thurán 
Annát hozatta színre a régi, jees szereposztással- 
Csak a vén, hatalmasan szitkozódó Mutter Anna 
szerepében nélkülöztük Jászai Mari démoni erejét és 
alakításának a megdöbbentő igazságát. Ez a dráma 
tatán a legjobb, legtormásabb és legérdekesebb, amit a 
korán elhunyt Bartók Lajos irt. A bárttai tanácsterem­
ben lefolyó törvén-.széki jelenet korrajznak is kitűnő. 
Thnrán Anna és Velitorisz párbeszédeiben sokszor a 
drámai szenvedély igazi hangját bálijuk és a csel- 
szövő Konstil jellemzése művészi részleteket mu­
tat. A Nemzeti ázinbáz gazdag játékrendjén talán még 
ez évben meg fog jelenni Bartók hátrahagyott törté­
neti színmüve, a János király, a Mohács alán című 
előjátékkal együit Nagy érdeklődéssel várjuk ezt a 
poszthnmus darabot. Bartók ebben odaadó stúdiummal 
dolgozta fel a kettős kirábeág történetét és megkapó 
képet adott a sülyedő, pártokra szakadt magyarságról. 
A mai előadáson Márkus Emília állott az érdeklődés 
középpontjában, akinek a Thurán Anná-a tündöklőén 
szines és poétikns. A főbb szerepekben Gál. tlihályfi, 
Hegy esi Mari. Fáy Szeréna. Pál fi és Ivánfi játéka 
nt erte meg a közönség tetszését.

** Küry Klára távozása a Népszínház­
ból. A magyar színpad legkiválóbb operett-pri­
madonnájának a Népszínházból történt nem vá­
ratlan, de hirtelen kiválása nzt a nagy és méltó 
feltűnést keltette, amelyet ez a színházi szenzáció 
megérdemel. A Népszínház magánszínház ugyan, 
amelynek bérlője van, aki ősze és tehetsége sze­
rint igazgatja az intézet sorsát, — de mégis ez a 
színház — célja és története szerint — kulturális 
intézmény, amelynek tradíciói vannak, van hiva­
tása, ha nem is az, amelynek szolgálatába az 
utóbbi évek vezetésének szelleme állította. A 
Népszínháznak ma is kiiünő művészi erői van­
nak, tekintélye mégis elveszett, munkája laza, 
a színház megbizbatósága, hitele elkallódott 
és együttese ijesztő hézagokat mutat. Nagy 
szorencso, hogy R tahitié, ha vendégképpen is, 
egyszeregyszer még mutatkozik a Népszínház 
színpadén. De Hegyi Aranka fényes művészetét a 
Népszínház mér évek óta igyekszik elfelejtetni. 
Es ez a nagy tehetség két héttel ezelőtt már a 
KirnlyszmháznaV. nem is a küszöbén, do majd­
nem a színpadán volt és csak kényszerhelyzet­
ben torlódott meg a Népszínház kötelékében. 
Akiben a Népszínház dicsősége még séitetion vi­
rágzott, aki ez intézet korábbi fényes hírét a 
szinház jövendőiével a siker és a nagy nívó je­
gyében Összekötötte, Kury Klára volt. El kellett 
tehát végleg keseríteni. A bécsi lapok ma htsszu 
közleményekben foglalkoznak Küry Klára tá­
vozásával és minthogy a nagy művésznő 
szombaton ott egy jótékony koncerten vesz 
részt, díjtalanul persze, a bécsi lapok azt a 
reményüket fejezik ki, hogy el fogja fogadni

azt a szerződési ajánlatot, amelylyel a bécsi
Volkslheatcr már hónapokkal előob megkínálta. 
Reméljük a magyar színpad érdekében, hogy ez 
a várakozás teljesülni nem fog, és hogy inkább 
ama két kitűnő ajánlat közt fog választant, ame­
lyet a tegnapi nap során két budapesti színháztól 
kapott. Ami már most a Népszínházát illeti, az 
ember megdöbben azon a télig komikus, félig 
vak makacsságon, amelylyel a szinház jelenlegi 
igazgatója elhiteti magával, hogy van még em­
ber, vagy akárcsak egy veréb is, aki egy- 
egy frázisának hisz. Ez a szinház, amely 
nagy bérrel van megterhelve, már régen azok 
kíméletéből él, akik mulasztásait részvétből le- 
gyezgették. Kinek mondja azt az igazgató ur, 
hogy az ő színpadján a szerző az ur —  bár sok 
tekintetben úgy kellene, hogy legyen — és hogy 
ő egy magyar kultuszezal nemzeti missziót tel­
jesít. Mindenki ismeri már a mostani direktor­
nak színházi dolgokban való alkalmi igazmon­
dásait. Es mert nem veheti meg a legkitű­
nőbb idegen darabokat, mert gondot és utánjárást 
követel, legfőképpen pedig azt, hogy előre míg 
kell fizetni, — kegyet gyakorol magyar szerzők­
kel, akik tantiémeket kapnak — már amennyi­
ben kapnak — utólag. Hát ez a magyar kultusz. 
Messze vagyunk már attól, hogy a nemzeti gon­
dolat a Népszínház operettjeinek oltalmába sies­
sen, Ilyen ostobaságot nem lehet már feltálalni 
senkinek. A Népszínház mostani igazgatója a 
magyar népszínművet, a magyar népdrámát egye­
nesen lejáratta, e műfaj művelőit leszerelte : — 
hát miféle jogon beszél bármicsoda kultuszról, 
hanemha úrról, amely a sziuház következetes 
lerombolásában keresi a kielégülést. Az igazság 
egyszerűen az, hogy amióta í'aludi Gábor és 
Széesi Ferenc kiváltak a Népszínháztól, uídcs akt 
darabot vegyen. Az igazgató ur akkor egyszerre 
a zsebébe nézett és a szivében megtalálta a ma­
gyar kultuszt. Azután miféle magyar szerzők 
érdekeit védi meg az igazgató ur abban a rend­
szerben, amelyben a maqyar szerzők tantiéin- 
jeik egy jelentékeny részéről lemondani kénytelenek, 
mert a jegyek egy része két dohnnytőzs- 
dének el van adva! Maeyar szerző ezerötszáz 
forintból 117 forintnál nagyobb jutalékot nem 
kaphst, ha a szinház az utolsó zugig el van 
is adva. És erre való tekintettel igenis, van ma­
gyar szerzó, akinek nincs szándékában többé a 
Népszínháznak Írni. Az ördög bántotta ezeket a 
dolgokat. De mégis kolosszális, hogy egy direk­
ció éppen azokra hivatkozik, amikről hallgatnia 
volna logcélszerübb. Igaz, hogy a? igazgató ur 
pályadiiakat tűz ki. De azután nem tud róluk 
senki. Nincs hét, hogy ne kapnánk levelet, — 
ma is jött egy —, hogy mi történik a népszínmű- 
pályázattal, az operett-pályázattal és mind a 
többivel, amiért az igazgató urat annyiszor mele­
gen meggratuláltuk. Hiszen ez hihetetlen. Egyet­
lenegy embert tudunk, aki három esztendő óta a 
pályázatmasBzából dijat kapott. Sajnos, az is künn 
van — Amerikában. Ront.

** Btsáao. A Nemzeti Színház igazgatósága Her­
ezeg Ferenctöl uj darabot fogadott el e őadásra. A 
darab báromlelvonásos történeti színmű, a címe: 
Bizánc.

••  Hépazlohás. Szamosi Elza, a Képszinház tlj 
akvizíciója ma bemutatkozott Bará ai és ösmerósei 
tapsoltak is neki, de mivel szerepe különös énektndás 
csillogtatására nem ad teret a zzinházi közönséget 
nem tudta telme egiteni. Játéka kezdetleges, esetlen 
és ügyelogyott. Hiába! A néps erőséghez nem bot­
rány kell. hanem tehetség. Igazi tapsokat az est folya­
mán csak homlossy Emma kspott.

•• Vígszínház. A Vígszínházban ma. hétfőn volt 
Flers és Cai lavet nagysikerű vígjátékénak, az Ering 
ntjniuaa az ötödik előadása. A mai közönség is, amely 
zsúfolásig megtö.tötte a nézőteret, igen jói mulatott a 
vígjáték vidám helyzetein hangosan megkacigta a 
szerzők elmés ötleteit és tál ható eiragautalással él­
vezte a darab poézisét. A szereplők játéka csiszoló­
dott a premiér óta és ha'ásába-i még egyenletesebb, 
közvetlenebb lett A műszaki steméivzet pedig, amely­
nek ennél a darabnál szintén fontos szerep jut, már 
olyan gyakorlatra tett 6zert, hogy a második felvonás 
kastéiycsarnokát, amelynek a le építése a bemutatón 
23 percbe került, ma már 10 perc alatt e végez'e.

••  HSsBk I A Király-Színházban szerdán lesz a 
bemutatója Bemard Shaw hírneves angol író egyik 
legérdekesebb és legkiválóbb szatirikus vígjátékénak, 
a Hdiéknek, amelvro hetek óta készül már nagy igye­
kezettel a Király-Színház drámai személyzete. A darab, 
melyben a szerző a Balkán-államok hadseregeinek 
civilizálatlanságét és ferdeségeit szatirizálja, követ­
kezőképpen van kiosztva; Petkot őrnagy — Vágó, 
Katalin — Tesztory Júlia, Szorauoi — Tbury Elemér, 
Raina — Budai Ottilia, Louko — Baracsi Rózsi, 
Blumsti — Papp Mihál}’, Nikota — Körmendy János, 
Orosz tiszt — Szomory Miklós. Jegyek a szerdai 
bemutató-előadásra már vá thatók

•• M agyar Bzlnhas. A ha/Joli hadnagya, amely 
minden este azinrekerül, most mar a harmadik hő nek 
indul állandó érdeálódés mellett Csütörtökön délután 
iljuaági előadásul A drótoslót kerül ezinre, rendkívül 
mérsékelt helyárak mellett, vasárnap délután pedig a 
Sherry van műsoron.



4»; giám: Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1904. február 18.

•* Vlaega-elöadás. Rákosi tízidi nyilvánossági 
joggal felruházott magán-szinésziskolájáuak növen­
dékei e hó 20-án szombaton délutáu 3 órakor nyil­
vános vizsgálati előadást tartanak a Uránia színház­
ban. Az előadáson, amelyre minden jegy ára 1 
korona lesz, sziurekeriilnek a Szultán és a Dragonyosok 
cimii operettek egyes részletei, továbbá jelenetek a 
ParasztbecsületbŐÍ.

** Thálla-Társaeág. Ilyen címmel társaságot ala­
kított a művészét iránt érdeklődő fiatalság. A társa­
ság oly 6zinielőadásokat tervez, amelyekkel a szín­
házak programúijuknál fogva nem foglalkoznak. Az 
előadásokban rátermett műkedvelők vesznek részt) 
akiket életpályájuk vagy viszonyaik elzárnak a szín­
padtól, továbbá fiatal, kezdő művészek, akiknek igy 
alkalmuk van kipróbálni erejüket valódi művészi föl­
adatokban. A társaság dr. Bevési Sándort, a Nemzeti 
Színház kiváló rendezőjét bízta meg az előadások 
rendezésével.

•• Jótókonyoólu hangverseny. Guttmann Béla, 
a magyarszármazásti jeles bécsi baritonista, Kliszu 
Elis udvari operaénekesnó, Sulzer József gordonka­
művész és Schweida Rezső tanár köíremüködésóvel 
március 8-án a Royal dísztermében jótékonycóiu 
hangversenyt rendez. Jegyek Bárd Fereno zonemü- 
kcresk.edésóben kaphatók.

** Múvézzeat. A Lipótvárosi Kaszinó vigalmi bi­
zottsága 20-án müvószestét rendez. Résztvesznek a 
koncertben Bubay Jenő. dr. Dilmann Sándor és Moréna 
Berta bajor kamaraénekesnő. A hangverseny 9 órakor 
kezdődik.

MŰVÉSZET
□  Magyarország a pt.-loalsi világkiállításon.

A st.-louisi világkiállítás magyar művészeti osztályá­
nak anyagát ma délután megtekintette Berzcviczy Al­
bert vallás- és kö .oktatásügyi miniszter a városligeti 
Műcsarnokban. A minisztert, aki Szmrecsányi Miklós 
miniszteri tanácsos és K. Lippich Elek miniszteri 
osztálytanácsos társaságában jött, az Országos Magyar 
Képzőművészeti Társukat részéről Karluvszky Bertalan, 
a íéstészeti szakbizottság előadója, Bakonyi Arthur 
igazgatósági tag és báró Ambrozovics Dezső társulati 
fogadták. A min szter nagyon meg volt elégedve az 
egy begyűjtött anyaggal s a2l az óba tását lejezto ki, 
hogy a kollekciót még gazdagítani kell az á lám tu­
lajdonában lévő uéhau.y kiválóbb alkotással.

A Küosatnokbót. Jantyik Mátyás elhunyt 
festőművész hagyatékának kiát'itását javában rende­
zik a műcsarnokban. A kiállítást a jövő bél elején 
nyitják meg.

[J  M űvészettörténeti k iá llítás. Az angol és
Íranoia mesterek kia 1 tása már csak vasárnap est'g 
marad nyitva a Nemzeti Szalonban. Az igazgatóság 
ezentúl mindjárt nozzátog a grafikai kia litás rende­
zésébe.:, mén re a müveket legkésőbben 21-én estéiig 
kell beküldeni a Szalonba. A grafikai kiállítás ünne­
pélyes megnyitása e hó 28-án lesz.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A M agyar Tudom ányos A kadém ia matema­

tikai és f iz ik a i  osztálya ma delnfán dr. Wartha Vince 
elnöklete alati ülést tartót’. Mágóciy Dictz Sándor be- 
niutaita Boltos Lászlónak az Akadémia megbízása b 'l  
irt alapos tanú mán v át Magyarország gombairól, len­
gyel Béla, Kőnek Fr gvcs vegytani cs Lcnhossék Mihály, 
Bakay Lajos anatonómiai értekezését olvasta föl.

O Felolvasó-Ülés. Az Aurora irodalmi és mű­
vészeti kör tegnap tártotta harmadik felolvasó-ülését 
a .uuzeum díaztermében. Pékár Gyula mu'alta be 
J  szultán árnyéka című szép novelláját. Miklós Jutka, 
a jeles fiatal költőuő ezután néhány szubtilisan liliom, 
tnelyórzésü lirai verséi olvasta lel nagy hatással. 
Kezdi-Kovács. László szellemesen értekezett ezután a 
müpártolásról. Végül Naqy Endre ötletes csevegése 
luulat'a’la a díszes közönséget.

O A Természettudományi Társulat pályázatai.
A Természettudományi Társulat ez évi pályázatai a 
kővetkezők: 1. 77/ pályázat a Bugát-alapból (A termé­
szettan köréből.) Díj 6u0 korona. Benyújtásának határ­
ideig ez évi oki bér 31. A cikk, mely a Természet­
tudományi Közlönyben való megjelenésre van szánva, 
három nyomtatott ívre terjedhet. 2. Függőben Lv'ó pályásai 
a Bugát-alapbid. Az ásványtan köréb' 1. Vizsgáltassanak 
meg vegytaniig Badapost területének követei. Jutalma 
bj 0 korona, benyújtásának határideje október 31-ike. 
brro a két kérdésre csak a társalat lúg ai páh ázhat­
nak. 3. Margó Tivadar jubiláns alapítványa (200 korona). 
n miliő ku’atáson alapuló állattani dolgozat nyerheti el 
fsak a jutalmat. 4. Schilberszky Károly millenniumi juta- 
lomdija (ö darab 10-korouás arany). A társu'at folyó­
kában 1902-1904-ben megjelent legjobb növénytani 
tárgyú közlemény díjazására.
, C Haro a magyarságért. A pozsonyi Toldy-kör- 
bon vasárnap Palágyi Lajos, a kitűnő poéta és eszté­
tikai író. egy órág  szabad előadást tartott Harc a 
magyarságért címen. Pozsony város nemzetpo i'ikai je­
lentőségéből kiindulva, a külföldről becsempészett 
léha erkölcsi lellogás ellen szállt síkra meggyőzően 
Integetve az önálló nemzeíi irány szükségességét

Behatóan méltatta az újabban megindult mozgalmat, 
mely a magyar színpad megtisztítását és nemzeti szel­
lemű raegneinesitését célozza. A lelolvasó* tárgyának 
abstrakt tartalma mellett is hallgatói figyelmét mind­
végig lebilincselte. A közönség zugó tapssal és éljen­
zéssel honorálta Palágyi Lajos tormás és tartalmas 
előadását A Toldy-kör nevében Thaly Kálmán elnök 
üdvözölte Palágyit.

O Irodalom éa közönség. A Petőfi-Társaság 
tegnapi ülésén mutatta be Pósa Lajos a hallgatóság 
figyelmes érdeklődése mellett Wiesner Jakab Jrodalom 
és közönség cimü lanulmányát, amelynek a szerző sze­
rényen egy könyvkereskedő megfigyelései nevet ad. Külön 
lenyomatban olvasva o munkát, menten kiderül, hogy 
nem csupán megfigyeléseit tárja elénk a szerző, ha­
nem biztos kritikai érzékkel, avatott esztétikai judi- 
ciummal határozza meg az irodalomnak és a kö­
zönségnek egymásra való hatását Az Írásnak, 
a könyvnek, a kultúra íuunkálásáuak izzó szeretető 
szól e sorokból, hűséges fotográfiájaként anuak az 
eszmekörnek, amelyben a szerző hivatásának él. Ez 
az objektív tanulmány a legszubjektivebb vallomása 
a szerzőink, érdekes is a kritikája s a panasza egy­
aránt; tanulságokat bőségesen vonhat le belőle min­
denki, áki előtt nem közömbös a magyar kuitura 
lejlődése.

O Haro a Nyelvtörténeti Szótár körül. A
Nyelvtörténeti Szótár körül megindult hírlapi harcra 
vonatkozólag Simonyi Zsigmond, a Nyelvőr szerkesz­
tője ma a következő sorok közzétételére kért fel 
berniünket:

Mint több oldalról hallom, sokan különösnek 
tartják, hogy a Ny elvtörténeti Szótár védelmére nem 
jön semmi nyilatkozat. Szolgáljauak magyarázatul a 
következők: Arra a sok gyanúsításra, ferdítésre és 
tárgyi valótlanságra, amely Ballagi könyvében s 
egyes lapokban megjelent, a napilapokban nyi­
latkozni céltalan lelt volna, nem is kívánta sür- 
getősen semmiféle személyes érdek. Védelemre nincs 
szükségo Szarvas Gábornak (beszél az emlék­
szobra ékesszólóan) nekem pedig épp oly kevéssé; 
mert ami hibája van a Nyelvtörténeti Szótárnak, 
azt az anyaggyűjtés hiáu> ossága okozta, mikor pedig 
rám bízták a szerkesztést, az anyaggyűjtés be volt 
lejezve, csakis a gyűjtött anyag összeállításával bíz­
tak meg bennünket. Mink azonban kötelességünknél 
többet lettünk. Aki a szótár ügyéről felvilágosítást 
óhajt, olvassa el a most megjelenő Nyelvőrt (minden 
könyvesboltban meglesz) s oivasea el a szakemberek­
től megjelenő egyéb cikkeket 1 Akik ismerik nyelvé­
szed irodalmunkat, eddig is nevettek azon a vádon, 
hogy Szarvas müve és az onyém lelkiismeretlen munka 
és üzle i vállalkozás volt. Simonyi Zsigmond.

O A Magyar Néprajzi Tai saság e hó 17-én 
dé után 5 órakor nyilvános felolvasó ülést tart az 
Akadémia egyik termében. Az ülésen Gsiky János 
tarl felolvasást Népzenei följegyzések a XVl-xk századból 
címmel.

O Magyar Hölgyek Világa. Ilyen címmel már­
cius elején erdekes lüzetes v állaiat indul meg Szol­
nokon. A Magyar Hölgyek Világának célja bemutatni a 
nők gondolkozását és kedélyvt ágát. Kiterjeszkedik a 
nőemancipáoió kérdésére is és általában nem hagy 
szó nélkül semmi olyan problémát, amely a nőt ér­
dekli. Előfizetési ára egész évre (24 tüzet) 12 korona.

O Kl*a József-Kör. Az Országos Tanítóképző- 
intézet ÖnképzŐ-Köre rendkívüli közgyűlésén Jlolics 
G. N. indítván vára, nagy lelkesedéssel, egyhangúlag 
elhatáro. t8, hogy a kör nevét Kist J zset iránt érzett 
tiszteletből és rajongásb 1 Kiss Józsej Ónképző-Körru 
változtatja. A határozatról vasárnap délben hármas 
küldöttség értesítette a költőt, ki a küldöttséget barát­
ságosan fogadba

N yilttér.

Ca. és k ir . szab.

Pick Testvérek
FÉK EI SZABÓK

Budapest, V., Dorottya-utca 12.

R edingot-, Frakk- é s  S m ok in g-  
oltöny k ü lö n leg esség

t e l e f o n  a i - s v .

P rosp ek tu s valam int m intákat bér- 
mentve.

(Az e rovat alatt közlőiteknek tóm tartalmáért, leír alakjáért 
nem felelőt a szerkesztőség.)

EG Y E SÜ LE T E K
(A Lorántffy Zsuzsanna Egyesület) ma délután

tartotta rendes évi közgyűlését zilassy Aladárné el­
nöklete alatt. A lendületes elnöki megnyitó beszéd 
után Dcssewffy Emma előterjesztette titkári jelentését. 
Szöts Farkasné olvasta még löi pénztári jelentését, 
majd megejtették a tisztújító választásokat. E nők lett 
Özilassy Aladárné. alolnöü gróf Tisza Istvánné, pénz­
táros SzŐts Farkasné, titkár üessewffy Emma, segéd­
titkárok Orth Ambrusáé és Fráter Eszti, ellenőr Mol­
nár Sándorné, misszionárius Sörös Béla, ügyész Ka­
rácsonyi Antal.

TÖ RVÉNYSZÉK
§§ Soós biró elitélése. Háromesztendei 

fegyházra Ítélte a pestvidéki törvényszék Soös 
Kálmán törvényszéki birót ötrendbeli megveszte­
getés bűntettéért. Az igazság objektív mértékével 
lesújtott biró, bűntársa harmadfélesztendei f'egy- 
házat kapott. Egyelőre, mig a fölebbezési fórum 
nem dönt, mind a kettőn szabadlábon maradnak, 
jóllehet az ügyész kérte letartóztatásukat.

Ma délelőtt kilenc órakor hirdette ki a tanács 
elnöke, Rónay Kálmán királyi táblai bíró ítéletet. A 
nem várt szigoruságu ité et rendelkező része igy szól:

A törvényszék Soós Káimáut az Esterházy-ko- 
nvakgyár részvénytársaság, továbbá a Blau, a Bauer, 
a Kazinczy és a Schlesinger, ügyében elkövetett öt­
rendbeli megvesztegetés bűntettében bűnösnek mondja 
ki s ezért összbüntetésképpeu háromesztendei /egyházra,, 
melyből öt hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltött, 
továbbá ötesztendei hivatalvesztésre s politikai jogainak 
felfüggesztésére Ítéli. A többi bárom vádpontot, illetőleg 
a bíróság ítélete fölmentő.

Schwartz Abrahámot a bíróság ötrendbeli meg­
vesztegetés bűntettéért mint bűnsegédet s négyrend- 
beli zsarolás vétségéért összbüntetésképpeu harmadtól 
esztendei fegyházra ítélte, melyből hét hónapot a vizs­
gálati logsággal kitöltött.

Kimondta a törvényszék, hogy az ítéletet első­
rendű vádlottat illetőleg az igazságügyminiszterrel, a 
királyi tábla és a budapesti büntető-törvényszék 
elnökével, a jogerőre emelkedés után pedig a vádlott 
fegyelmi hatóságával közli.

A megokolás szerint a .bíróság bizonyítva látja 
Soós Kálmán és Schvariz Ábraöám között a szoros 
összeköttetést és bualmas viszon t, mely abban nyil­
vánult, hogy Schwarzt bejárós volt Soós bíró hivata­
lába és a lakásáras ott az aktákból jegyzeteket készí­
tett magának. Nem hihető, hogy Soósnak erről tudo­
mása ne Jelt volna. Bizonyítéknak vette a bíróság 
Schwartznak a vizsgálat során tett beismerését, annal 
is iukabh, mert az a tanuk vallomásával min­
denben megegyezik. Azt a kifogását Sctns artz- 
nak, hogy a vallomásoknál kényszer alatt állott, 
a bíróság nem fogadta el. Bizonyítéknak vette a 
törvényszék a tervszerűséget és egyöntetűséget, mely a 
két vádlott eljárásában megnyilatkozik, Bizonyíték az 
is, hogy Soós a Schwartz által hozzá utasított feleket 
nemcsak hogy el nem utasította nemtelen irániatok­
kal, hanem barátságosan logadta őkot. Áttérve az 
egyes esetekre, a megokolás kifejti, hogy kétségét 
nem szenved, hogy Soós bíró a konyakgyár igazgató­
ját Sárkány Amoidot a lakásán s később a hivatalá­
ban fogadta. Kétségtelen az is, hogy Sárkány az első 
esetben nég\ s«az, a második esetben ötszáz koronát tett 
le Soós bíró asztalára. Az utóbbi összeget masuap 
megta'áfia ugyanazon a hetven, ahová letette, a kétszáz 
forintot pedig visszakövetelte de Soós azt letagadta 
neki. Terhe ő körülmény itt még a Schwartz vallo­
mása, mely szerint ó ebben az ügyben Soós bíró 
utasításira járt el. A tárgyalás adataiból niegailapit- 
ha'ó továbbá, hogy Scnwartz a Soós megbízásából a 
Sarkénv-cég ellen.elétól is kért pénzt. Nyilvánvaló 
továbbá a Soós és Schwaitz közötti bűnös Összeköttetés a 
Schlesinger-. Bauer- és a Kaziuczy-ügvben is. A 
többi esetekben nem állapíthatta meg a bíróság a 
vesztegetést, de megá lapította négy esetben Schwartzra 
uó ve a zsarolás kísérletének vétségét mert pénzt 
kért az illető felektől azzal a leoyegetéssol, hegy 
ügyüket különben olvesziik.

Ami a büntetés kimérését illeti, a bíróság Soósra 
vonatkozólag nem logadta e. enyhítő körülménynek 
azt, hogy hűn ct len muitu, mert büutetett muuu em­
ber biró uem tehet. Egyedül enyh.lő körülmény az, 
hogy a bűnösség kimondása loiytán állását és nyug­
diját elveszíti. Suivositó körülmény a bűnhalmaza’, 
az igazságszolgáltatásba helyezett bizalom durva megsér­
tése s a bírót állás példátlan lealai sonyitása. Sohwarczra 
nézve súlyos.tó körülmény a bűnhalmazat s hogy 
bűnös tevékenységét üzletszerülog folytatta.

Magyar István királyi ügyész a vádlottak terhéro 
felfolyamodást jelentett be.

Soós Kálmán kijelenti, hogy ő a bűnvádi per- 
rendtartás 33 >. § ának 1. pontjában foglalt semmiségi 
okra alapított felfolyamodást jelent be.

Schwartz Ábrahám azzal a megokolással, hogy 
nem mondhatta el a védelmet, semmiségi panasz- 
s7al él.

Dr Vaiss Sándor és dr. Nessi Pál védők szintén 
lelfolyamodást jelentenek be.

Magyar István  k irá ly i ügyész a bűnvádi per- 
rendtartás 141. tj ának 2. pontja alap áll a vádlottak 
letartóztatását kérte. A büntetés súlya, úgymond, 
eléggé megokolja azt a gyanút, hogy a vádlottak 
meg fognak szökni. Azonkívül nincs kizárva, hogy a 
lelsőbb bíróság sz goruhb bűn etéssel sújtja őket.

A védő el euzi a letartóztatást, mert a felsőbb 
bíróság löl is mentheti a vádlottakat. A törvényszék az
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ügvész kéréíét megtagadta s ezzel az Bt nap'g tartó 
tótárgyalás véget ért.

§§ A z utazó zaabtolva). Alig van várói, amely- 
nek rendőrsége ne ismerné Rosenkranz Isidor utazó 
zsebtolvajt. Nemrégiben lógták el Kelenlöldön, mikor 
egv katonatisztnek táskájával át akart szállaoi egy 
indolófélben levő gyorsvonatra. Á büntető-törvény­
szék ma csak hatrendbeli lopás bűntettéért vonta 
fe’elősségre. Ezeket a lopásokat részint a vonatokon, 
részint pedig a szállodákban köpette el. A törvény­
szék a tagadásban lévő vádlottat <3 évi {egyházzal 
sújtotta.

SPORT
A Budapesti E gyetem i A thletlkal Klub 

18-án tartia hetedik rendes évi közgyűlését a köz­
ponti egyetemen lévő helyiségében. Programmon van 
az uj tisztikar megválasztása is.

Birkózó verseny. A Magyar Tesigyakorlók Köre 
28-án bajnoki birkozóversenyt rendez. A verseny iránt 
fővárosi és vidéki sportkörökben egyaránt Dagy az 
érdek ődés. Nevezéseket 20-ig fogad el a kör választ­
mánya (Budapest, Wesselényi-utóa 38.)

Legújabb.
V is sz a ta r to tt  ja p á n o lt.

Washington, február 16.
A japán követ ma avval a kérdéssel szándéko­

zik .orda ni Hay államtitkárhoz, hogy eszközölje ki 
az orosz kormánynál, vagy sráz Porih-Arihurban 
lévő japán menekültnek szabadonbocsátását és kérje, 
hogy azokat ery Csiíuba menő angol gőzösre vigyék. 
A pétervári amerikai követet birszerint utasítják, hogy 
ez ügyben kérdést intézzen az orosz kormányhoz. 
Itteni tengerészeti körüknek az a nézete, bogy a 
japánoknak Port-Arthurban való visszatartása katonai 
szükségesség avégből, hogy a japán parancsnokok 
ne kaphassanak á táluk hireket a portarthari erődí­
tésekről.

Oroszok K oreában .
Sajón’, február 16.

Kapsanba, mely a Jalu folyó felső folyásá­
nál fekszik, 2000 főnyi orosz katona érhetett.

A nglia  az oroszok ellen.
London Jebruár U.

(Alsóház.) Gibscn Bowles kérdi a kormányt, 
vájjon az orosz kormány felkérte-e az angol kor­
mányt, hogy járuljon hozzá ahhoz, hogy az orosz 
hadihajóknak engedjék meg a Dardanellákon való 
átkelést.

Doufjlas belügyi államitkár kijelenti, hogy 
ez ügyben nem intéztek kérést az angol kormány­
hoz. Nem is tehető fel, hogy Oroszországnak 
szándéka volna ily lépést tenni, mely kétségtelen 
megsértése volna azoknak a kötelezettségeknek, 
amelyek Oroszországot az európai hatalmakkal 
szemben szerződésileg terhelik.

Ingknn, február 13.
Aüglia Atcjcjcw helytartótól nyilatkozatot 

kívánt angol hajóknak PortArtburban való vissza­
tartása ügyében és azoknak kibocsátását köve­
telte. Aloxejew azt válaszolta, hogy a hajókat 
most kibocsátották. Előbb azért taitották vissza, 
mert a hajókon japán alattvalók voltak. A nyilat­
kozatot nem tekintik kielégitönek.

TÁVIRATOK
B eigrid , február 15. Gyakov környékén heves 

összeütközések vannak. Ma reggel a távíró vonalakat 
elszakították. A xendülőket rendes katonacsapatok 
verték szót. Az üszkübi vali ma Gyakovba ment.

A magyar katonai k öv .te lé» .k  ellen.
Béoa, február 13. A német haladópárt ma ülést 

tartott, amelyen megvitatta a delegációban tárgyalt 
ka'onai kérdéseket, A gyűlés valamennyi szónoka 
hangoztatta, hogy tovább ia erélyesen szembe kell 
szállani ama törekvésekkel, amelyek a hadsereg egy­
ségét veszélyeztetik, s éppen azért a delegációban a 
párt tagjai tartoznak ezt az álláspontot érvényesíteni. 
Az ülésen élesen elítélték a hadügyminisztert a ma­
gyar hadügyi albizottságban a katonai nevelés 
terén való re'ormokról tett nyilatkozatai miatt A párt 
úgy e részben, mint a katonai szállításokban való 
részesedés 'kérdésében határozottan szembe iog szál­
lani a magyar delegáoió mértéktelen és jogosulatlan 
követeléseivel e határozati javaslatot fog benyúj­
tani. A párt egyben sürgetni fogja a Ueíchsrath össze­
hívását is.

Pánik a bécsi tőzsdén.
Berlin, február 15. A tőzsde úgyszólván 

meg sem nyugodott s ma már újabb aggodalom 
riasztotta meg, amelynek oka a Balkán holyzet. 
Az utóbbi napokban semmi olyas sem történt 
valójában, ami okot adott volna erre a riada­
lomra, a Balkán-kérdés nem lőtt akutabb, do 
ma mégis mozgósításról keltek szárnyra hí­
resztelések a Balkánon való fejlemények miatt, 
s erre a tőzsde nyomott hangulata megráz­
kódott. Az árfolyamok jelentékenyen hanyatlot­
tak; így osztrák hitel 10, magyar 11 és Bank- 
egyesület szintén 11 koronát vesztett. Az erős 
baisse csak akkor csillapodott le, amikor a kor­
mány képviselője a hozzá intézett kérdésekre ki­
jelentette, hogy semmi olyan eseményről nincsen 
tudomása, ami a riasztó híreknek alapul szol­
gálhatna.

Közgazdasági táviratok.
Béos, február 16. (A Budapesti Napló teleíonjelen- 

tése.) Eladatott: Butái tiszavidéki 9.20—9.60 K., bán­
sági 8.70—9.25 K., mosoai 8 60—8.90 K. Rozs, tót fel­
vidéki 7.10—7.20 K., pestmegyei '<.15—7.25 K., déli 
vasúti 7.05—7.16 K , magyar tengeri 6.85—6.05 K., 
magyar zab o.lC—6.65 K., válogatott 7.— K,

B é o i, február 15. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telelonjelentÓEe.j A deiutám magánforgalomban » cáriatok a 
kővetkezők voltak *. 0 sztzik hitelrészvécy 637.00. Magyar 
hiteurészvén? 749 00 Angoi-Oszirác bank £79 00 Bécsi bank- 
egyesület 601.— Ómon bank 627.— LAnderbank 427 — 
üsz'rák-ma gyár álla-Jivasut részvény 638.— Déli vasút 80.00* 
Rlbavúigyi *iaut 408.—. Északnyugati vasút részvény — 
Dohányrészvénv —.—< Rimamurányi vasmű 407.—. Aipes 
bányarészvén7 405 — Májusi járadék 99 80. Magyar korona 
járadék 97.00 lőröfc Eorsjegyek 119.— béirat bircdauri 
marsa 117.17—117.25. Napoeozd’or 19.C4

Berlin, lebruár 15. (Gabonatőzsde.) Búza májusra 
174.25 márka (10’21 korona), júliusra 176.— márka 
(10.25 korona). — Rozs májusra 126.76 márka 
(8*18 korona), júliusra 142.— márka (8-32 korona). — 
Zab májusra 130.25 m árka (7 64 korona), júliusra 
183.50 márka (7*82 korona). — lengeri amerikai mixed 
májusra 114.60 márka (6.72 korona), júliusra 115.25 
márka (6*77 korona). — Spiritusz 70 márka (áríolyam
117.20 korona per 100 márka.) Irányzat: szilárd. 
Id ő : szép.

B erlin , február 10. (ZáriaLJ t^ /o -o s  papirjáradék 
1C0.70. 4%-os osztrák aranyjáradók 101.70 Elbavőlgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 97.80. Osztrák-magyar állam- 
varat 137.—. Kasna-oderbergi vasat — . Bécsi váltóár 
80.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alpesi bánya­
részvény —.—. Difconto-Commandit 180.10. Általános villa­
mossági Búson 214.80. üMsenkircheiii 297.70. Laura-kohó 
226.— . 4*2° o-os ezüstjáradék 100.—. 47oos mapyar arany 
járadék 99.00. Osztrák hiteirószvény 204 20. Déii vasnt 
15.—. Károly-Lajos varat — . Orosz bankjegyez 216.—. 
4°/<HK uj orosz kölcsön 92.75. lörök dohányrészvénv — . 
Olasz járadék —.- Magyar hitelbank —«—» Dynamit Irust 
163 30. Harpeni 194 00. As irányzat gyenge.

B erlin , február 10. (A Bucapesii Napló tudósító­
jának távirata.'' Ásít forgatom: 4°/o-o« magyar aranyiaradék 
— . Magyar korona járadék 97.30. Osztrák hitelrészvény 
201.—• Osztrák-magyar altamvarat 136.70 Déli vasút 1490. 
Bszaknyogati varat 216.—. Elbavölgyivasnt —.—.Oroszbank­
jegy készpénz — , Busebtoehraoi — . Orosz Bankjegy 
—.—. (Ultimé.) Lombírd —.—.

Páitc, február 15. (ZárlaU Oextrák-m agyar állam- 
vasat — . Uj török konzol 80.40. Bgyptomi járadék 104.30. 
Osztrák L&ndcrbank — . Pánsi bankrészvény 1084. 3%>os 
francia járadék 96.—. 4°/o spanyol járadék 82.27 3°/o uj 
törleszthető járadék 36.62. Crédit íoncier de Francé 675.— 
A'pesi banyarérxveny —.—. 4% 1890. román kölcsön — . 
Görög kölcsön 198 00, Váltó Olaszországra ®/«°/o. Váltó 
Amsterdamra 206.25. Váltó Brüsszelre °/o %s. De Beers 
501.00 Chartered 05 00. $% bolgár kötelezvény 376 —. Ma­
gyar arany járadék 99.30. Déli vasat — —. Váltó Londonra 
201.95. Oszirák aranvjar-dók 101.20. lörök sorsjegy 114.—. 
Meridional vasút 710.—. 4% olasz járadék ICO 60. Ottoman« 
bank 057 — S'/^/oos francia járadék — . Osztrák földhitel- 
intését 1284.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 312.—. 4°/>os 
1896. román kölcsön — . Dobanyrészvény 342.—. Váltó 
Bécsre 103.81. Váltó német piacokra 121.09. Rio 12.13. Kast 
Rand 163.50. Randlontein 64—. Magyar Jelzálogbank 556.— 
Az irányzat gyenge.

Frankfurt, február 15. éz/criai'.j 4*2°/o-os papír- 
járadék 100.70. 4%-cs osztrák aranyjáradék 101.65. 4°/>os 
magyar aranyjáradék 99.40. Osztrák hitelrészveny 203.20. 
Osztrák-magyar áUsmvasut 138.C0. ászaznyugsti vasat — . 
Rastiehradi vasnt — . Londoni váltóér 205.05. Béesi bank-
egyesület 130 25. Villamos ré s z v é n y ------3°/o-os magyar
aranykölcsön 84.80. <*t°/>os ezüst láradék 100.50. Osztrák 
koronajáradék 100.20. Magyar koronajarsdék 93.—. Osztrák- 
magyar bank 115.60, Déli varat részvény 15.10. Blbavölgyi 
vasat — . Becsi váltóár 85.30. Párisi váltóár 814.16. 
Unió bank részvény — . Alpesi bányarészvény 210,—, At 
irányzat gyenge.

Frank tart, február 10. (A Budapesti Aapló tudó­
sítójának távirata.) arolvamck januárra. Ásít forgalom 
Osztrák hitelrészvény 201.20. Német bank 217,40 Oisconto 
185.— Berlini aeroskedermi bank 15130. Gelsenkirchcni
------, Harpeni 193 70. Laura-kohó 224.70. Olasz járadék
—,—, Hibernia 106.— . Az irányzat szilárd.

H a m b c rg , február 10. (Zárlat J  4*2°/o>e« ezűst­
járadék 100.60. 1800, sorsjegy — . Déli vasút 14.50, 4 /̂oot 
Osztrák aranyjáradék 101.60. Osztrák hitelrészveny 201.60. 
Osztrák-magyar Állam vasút 138.—.Olasz járanék 101.70. 4%-os 
magyar aranyjAridék $9,30. Az irányzat gyenge.

■ ew -T ork, lebruár 15 (2 erm*.ny tőzsde,', t Zárlat. 
Gyapot: Nes-Yorkóan ne ivóén 13 75 (14 80). Febr.-ra 
12.38 (18 47). Májusra 12 82 (18 85 u New-Orieans- 
ban helyben 18. Vt (13,®/«>. — Petroleum: Stand whilh 
New-Yorkban 8 95 '8.86). Stand white Philadelphiában 
8.90 (8.80). Haftined in Cases 11.65 (11 65). Credit 
tíaiances at Oil City 1.85 (1.85). — Zsír: Western

steam 7.90 (7.90). Honé ét Brothers 7.90 (7.90j, — 
lengeri irányzata szilárd — Februárra —,— (—
— Májusra 60. Ve (69.7«)« — Júliusra — — 
Buta irányzata szilárd. — Piros ószí helyben 100.— 
(97 i/s), — Febr.-ra — • —.—) — Májusra 99.7a /J7?/s)
— Júliusra 95.% (Ü3.7s\ — Szent.-re. —.— —
Gabona szállítási dija Liverpooloa 1.7a (1.7s). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 7.% (7.1P/is\ — Febr.-ra 6.70 (6.20). 
Májusra 5,95 (6,65). — Liszt: Sprinir heat ciears 
4,—(4.—). Cukor: 2.^/sa—0.— (227/a3—0.—). On: 28.50—
23.— (28 80------— Réz: 12.50—12.75 (12.25-12.60).
(A zárójelben lévó számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, február 15. (Terv<énytózsde») (Zárlat.) 
Búza irányzata szilárd, Febr.-ra —.— (—.—). Máj.-ra 
97.®/< (96.7a). — lengén irányzata szilárd. — Feb­
ruárra 62.7a (61.—). — Z sir: Májusra —.—. (—.—) 
Júliusra 7.75 (7.66). — Szalonna shor: clear 7.18 (7.18),
— Sertéshús: Májusra 15.— (14,72). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— K éziratok at nem adunk v issz a . —

Z. S. Szabnár-Cséke. 1. Hitelesíttetni kell az üvegeket. 
2. Nem szabad. 3. Az engedélyt átírják. 4. Keresetet 
indíthatnak. — K özponti szá lló . Király Darócz. Vál­
lalatok megbízhatóságáról nem adhatunk informá­
ciókat. — Br. K. Szentgál. A felsőbíróságok elvi ha­
tározatainak gyűjteményében nincs íölvéve ez a 
döntés még. AÍéltóztassék tehát valamely ügyvédet 
megbízni, hogy a bíróságnál másolja le a határozatot. 
Törzsjegyeiről legközelebb. — S. Zs. Pozsony. Tisz­
tára a körülményektől függ. Ha a vőlegény nem 
veszi rossz néven, teheti. — W. E. Csak orvos adhat 
erre tanácsot. — H. I. tízavankint négy fillér az apróhir­
detés ára. — Törekvő. Azirás értékétől lügg.— G. M. 
Marosvásárhely. A húzások jegyzéke nincs tekintettel az 
egyes elárusítókra. — K. J. Ha dohányon kívül egyebet 
is adott el, a büntetés jogos. — G. B. A vállalat igaz­
gatóságához adja be folyamodását. — B. P. Zilah. 
Érettségi, születési, be.épési bizonyítvány és az apa 
nyilatkozata, melyben kötelezi magát, hogy a költsé­
geket fizeti. Lótartást keil fizetni. Allamköltségen nem 
szolgálhat. — B. A. Déva. Nem szokás s nem 13 illő. 
— B. E. Ha ügyvédet megbíz a képviseletével, nem 
okvetlenül szükséges megjelennie. — Érdeklődő. 
Abauj-Szántó, A politikai viszonyok alakulásától függ 
a sorozás ideje. Októberben vonulnak be az újon­
cok. Hogy a póttartalékosok szolgálata mikor ér 
véget, ma még nem lehet tudni. — K. J. 1. 
Sajnál uk, de külföldi címeket nem ismerünk. 2. 
Pius de poésie que de realité. — Előfizető neje. 
Kereskedésekben kapható, de előállításukra nézve 
nem adhatunk lölvilágositást.

tájéköztátS. to

- f
K i v o n a t  a  h i v a t a l o s  la p b ó l .

—• Február 14. —
Kinevezés. A közoktatásügyi miniszter dr. Sidlaucr Jenőt 

a kassai állami főrcáliskolához, egyelőre tiszteletbeli minőség­
ben, iskolaorvossá ós egészségtantanárrá, — a marosvásár­
helyi királyi Ítélőtábla elnöke dr. Janovich Miklóst a maros­
vásárhelyi királyi ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakor- 
nokká, — a budapesti királyi ítélőtábla elnöke Burghardt 1’. 
Istvánt a budapesti királyi ítélőtábla területére díjas joggya- 
kornokká, — a nagyváradi királyi törvényszék Stringó Antalt 
a nagyváradi királyi törvényszékhez állandó román tolmácscsá 
nevezte ki.

Kirendelés. Az igazságügymin-sz cr dr. Teszelszky Antal 
illavai járási szolgabirót a trcncsóni, Gyulai Sándort, a 
dcbrcezcni királyi ügyészséghez beosztott bírósági aljegy­
zőt ós Horváth Káimáut, a debreczeni királyi Ügyészség­
hez beosztott bírósági joggyakornokot a debreezoni, továbbá 
dr. Csorépy Emilt, a deósi királyi ügyészséghez beosz­
tott bírósági joggyakomokot a deési, végül Kertész Bélát, a 
máramarosszigcti királyi ügyészséghez beosztott bírósági al­
jegyzőt és Hlavathy Bélát, a már imarosszigeti királyi ügyész­
séghez beosztott bírósági joggyakornokot a máramarosszigeti 
királyi ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottakul ren­
delte ki.

Klőléptctés. A budapesti királyi ítélőtábla elnöke Teter- 
ják Mihály budapesti büntetötöfvényszéki 11-od osztályú hiva­
talszolgát az első fizetési fokozatba, l’rókai István budapesti 
VI. kerületi járásbirósági Ill-ad osztályú hivatalszolgát pedig a 
második hzclési fokozatba léptette elő.



ír; giám B u d a p e st , k ed d B U D A P E S T I  N A P L Ő 1904 . feb ru ár 10, 11
pénzkölcsön

K atoaatlsxtok n elí illám!, mo-
,*ei vároBl tisztviselőknek 

fizetés éa nyug-dll olőjogy-
* re 20 ív ! visszafizetés nwl-

, 7 százalékra. E zen k ív ü l
Állami alkalmazottaknak g.zdál- 
v0 lóknak. Iparosoknak minden
lutelképna ogyónnek 2U-J kó­
piától feljebb 4 korona havi

rtii,.',.Bztó9»ol. K o n v e r tá lo k  
birtokokra, h s a k r a  6’ *
. „.iObZti asel. K in e k  b ir to k a it  
,lr.V’a kamatú kölcsön terheli, 
nzókat kicserélem 4 százalékra. 
Kadó M ihály baukbisományos 
józs?f-K »rut 9. Válaazbélyeg 
Oa ltolandó. fi-ü81 pár cipő
csak 6 koronáért. Nagy
mennyiségű cipőáruk boszur- 
zóso folytán, míg a készlet tart, 
hallatlan o lc só  áron  adatnak 

i;. pedig: 1 pár fű ző s  
férflclpő, 1 Pár fű ző s nol
< ipo barna vagy fokete bőrből, 
, ,08, szögeit bőrtalppal, to- 
v'ibbá 1 pár o lo g á u s  férfi 
divatclpö, 1 pár női d lvu t-  
cinö nagyon c.dnos ( b elcsfAne 
vlsolct, » ind a 4 pár 6 koro­
náé:-. kapható. Mogrendolések- 
r. 1 elegendő a hosszúság dut-

■ i. Ze-.';! 'l'ié s  n,All
‘éllel történik. Cipő k iv i­

teli ház A. G elb. ICrakau
Nr. 75. Nemtetszés esetén az 
áru kicserélhető, vagy a pénz 
vieszaadatik. ?. rizikó tehát ki 
van zárva.| 

185 c m . ó r i á s  h o t i n t a  
L o r c la y - l t a /a n t a f .  i  Alt i j
1 n  fe?r. i!- kenőcs 74 h a t
b a a z n . i ls ta  után el
Ezen kenőcs »/. egyedüli szo- 
a baj ápolására, a növés elő­
mozdítására, a fejbőr erösi’é- 
sére, uraknál erős és teljes 
íiakálit növeszt és már rövid 
idei használat ut .u is u -y  a 
bajnak, mint szakállnak t>'rmé- 
szetes fényt és toliséget köl­
csönös ús megóvja ozdeot a , 
korai megőszüléstél égési a

késő aggkorig.
E g y  t é q o l t  á r a  
1, 2 ,  3  c t  & I r t .

rostái szétküldés n i-onként as : 
tn-zc.-n .. időm való beküldése ! 
uián vagy utánvéttel az egé’a I 
Világba a gyáit 61, hova m in *

tíe n  rendelés intézoudö.

Csillag Anna
Wien, I., (babén 10

A Párisi nagy áruház tiizétől m egm entett házban, leltár után
1 olegána flanel p o n g y o la ____ frt bocsár 6.-
1 remek delain p o n g y o la ...____ — ,, 12.--,

• yu._ „ 12.—,
1 gyönyörű angol cybolin-alj ____  „ 10 ,
1 i e.nuk f. selyemfényű clcth alaószoknya 8 .60 ,
1 selyem tníTt alsószoknya a (suhogó)

csipkedlazszel ... .......... .............. „  10.—,
1 gyönyörű mintázat, vastag selyemből „  14.—,
1 elegáns tavasai kabát, finom posztóból,, 18.—,
1 feltűnő elegáns báli batisztruha... ,, 18.—.
1 tinóin szövetruha m inden sz in b e n  „  2 5 .—,
1 legfinomabb selyemblúz ___ ___ „  15.—,
1 francia batiszt blúz, rom ok sz ín e k  „  4 .50 ,
1 remek Costtlm, kabát é« alj ......... „ 24 .—,
I donbl. szövetgallér, tartós belsejével ,, 14.—,
1 finom selyem ru h a , elegáns,dús dlszité , 45 —,
1 báli belépő brokátból, to lld isszol____ ________ _

még a kővetkező áruk adatnak cl beosléil áron alul. Unt Az üzlet csak 4  hónapig: áll fenn. 
R ő f ö s - á r u  o s z t á l y :eladási ár 2.60  

„  M 6 —

„ 7 .60  
, 6 .5 0  
, 7-75 
„ 8 .50  
, 1 0 -  
, e.— 
, 1 50

M inden v evő  in g y e n  kap  ó la tnagyfiágu  
re m e k  k ré ta ra jz  a ro k ép et.

1 tiszta cérna abrosz, 6 szalv., ajour frt
széllel........ .... ... _  _ .............. becsál 9 .—, eladási ár 3.25

1 tolltartó ágyhuzat, erős míntabőr
80 rö f........ .... .. ...................   ... „  9 .6 0 , „  „  8 —

1 Pins-pápa vászon, romok minőség „  9 .5 0 , , ,  „  5.25
1 vég tiszta len orcán/, a lka lm i v é t e l  „  2 2 .—, „12 .50
1 ablakra való csipkefüggöny, remek

minta ... .............. ............ . . -------- „  4 .6 0 , „  „  2.25
1 tct. vászon pohártörlő . . . -- -------- , ,  2 .40 , ,, 1.80
1 méter valódi Bpárgaezőnyeg, tartós

minőség, 90 széles ___  _ _  „  1.26, , ,  „  —.95
1 mótor ugyanaz, 65 széles . . . _______   1.10, „ ,,  —.70
1 vég irlandi vászon, 54 r ő t ..............  „  17.—, ,,  ,, 9.25
1 valódi elothpaplan, remek minőség ,, 8  50 , „  „  4.29
Vászon ingek... ___________ . . . __  ,, 1.60, „  „ —.85

1 ruhára való remek delain, 7 mtr. minden színben « . frt 3 .76  
1 ruhára való fe k e te  cam garn , 120 sz e le s , 5 m tr. _  6.26 
1 menyasszonyi ruhára való se ly em b r o o á t (fehér), 12 mtr. 9 .6 0
1 vég rumbargl vászon, 88 mtr. _  . . . ------ ... — — -------- 9 .75
1 vég damaszt csinvat ágynemű, csíkos vagy virágos _  6 .5 0
1 vég cérna kanavász ÖC r ő f --------------- __  — _  _  — — 4.95
1 Agy és nsztalkészlet (3 d r b ) ------ _  _  — — „  — — 6.25
a legfinomabb n e h é z  m in ő ség ű  . . . --------------- _  _  _  8 .6 0
1 ablakra való szövet! ilggöuy _ — 115
a legfinomabb nehéz m inőségű____ — _  ____ __  — __ 2 .50
1 tucat finom zsebkendő _  — _  — _  — — ------ —.76
a legfinomabb ... .............. ...........— — — — — -------- —  1 25
a legfinomabb cérna batiszt, tct — _  — — — — -------2 50
1 mirtus-kossoru, fátyollal együtt — — — -------------------3 .—
1 teljes ruhára való fekete selyem, virágos ▼. színes, 12 mtr. 12.—
1 kész vászonlepedő................._  _ ............ — __ ...........— _  —.96W  M in tá k a t  n e m  k ü ld h e t ü n k .  ***(21

P á r iz s i nőhöz Budapest, Kerepesi-ut 40B.
Nagyban!

Maier
Kicsinyben!

Adolf.
A la p it fn to t  t  lA no-han.

Becs, IX., Llchtentbalergasse 3.
Ajánlja cipéazmesterek ré zére 
legjobban szorlirozott clpő-kd- 
lókoi! ; vászonból, gyapotból 
készült cipőbélés> k e i; a legki­
tűnőbb gyártmányoknak elis­
mert kender, tűző- és sniyeiii- 
i urnáit; A legjobb minőségű 
gummibotétckel; gyári raktá­
rait gépszogekben és acél sa- 
rokszogekben; első minőségű 
cellu lo id  kapi sokat, kltÜnO ( l- 
pőfUzöket. Tehát ajánlatos egy 

kis próbaronifelés.

B Ú T O R

s ü r g ő s e n  e l a d  ó . 
S te fu b e rg e r  M a n ó  butor- 
; l e r é z  b o r i i t  40 .

forintért r é s z le t -  
f iz e té sr e  készitok 
angol- p skót-szövo- 
tokböl divatos férfi­
öltönyöket. Vidékre 

minták ingyen. 
Klein Adolf angol

úri-szabó, Dohány-utcza 86. sz.

G ü m m i
fran c ia  ó v s z e ­
rek  12 drb 1—10 
K .-lg. MintakiU-

demén.vekí 2 .50  K.. 3 .50  
IC., 4 .5 0  K., 6 .5 0  K., lo- 
vélbély gekbonl-, le m e n t­
ve í  s d iszkrétou . Á r jeg y ­
z é k e t  Ingyen . Utánv. n:uil. 

25 f. ’öbb.
1 <  I  V  A J .

Bpest, Vll't., OvoJa-tt!3 24. !j,

ig o its s w s s a o c s s o c te e s s s e o s s s e e s e íg g
vj»

Enyhén c s  b iz to sa n  hat

S a c r a f l a  S i r l i t

Férfiak ingyen kapnak
o«ry legújabb találmánya gyógyszert, melylyel az 0 
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki,aki eziránt 
ir, kap egy  próbácsomagot, egy 100 oldalas könyv, 
vol postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
Cáod&gyógyszor, mely már ezreket mentett meg- 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis é3 elgyengült férfierőben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cm- 
r,1.aí? gyógyszert fel világosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. É héaiszerrel a  baj odahaza gyógyítható éa 
mindönki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyongosógbon vagy krónikus 
bajokban 3zenved, otthon gyógyíthatja m agát Ezen 
gyógyszorközvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betogségekot. Öregek és fiatalok Írhatnak 
a .State Medical lustitut*-nak alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldetik. Az 
intézet oÍ8ősorben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják eb A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet o veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket Mindenki irhát a 
gyógyszerért bárhonnét is magvarai, mire neki 
diszkreoió mellett egy gyógyszerküldemény külde- 
t k felvilágosító könyvvei együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát couki sem gyanítja. A levelek következőlog 
cimzendők: Stat? Medical lnstituto, 9, Electrom 
Building, Fort Wayne, Ind., Amerika éa minden 

levél bérmentesítendő.

mindennemű alfrasi bántalom nál, külö­
nösen a belek  lan k adtságánái, he­

veny é s  idült
s z é k r e k e d é s n é l .
A hatás 10—12 óra múlva következik bo- Huzamosabb 
használatnál a tcrmúszi tét szabályozza. E gy  d o b o z  
(tO  d r b ) rtr» 2 .4 0  b o r . Vidékre 2.S0 korona elő­

zetes beküldése mellett bérmentve.
Főraktár: T ö r ö k  J ó z s e f  flyógyszertára 
B u d a p e s t , K l r ó ly - n t r a  12. és A u d rá s s y -n t 2 8 .

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való müködeae 

alatt számos even át szerzett.

fe lv é te tn e k , é r a - ,  nrnn.y-. 
esü s tn c in ü  é a t fk s a e r f ir a k  
r é sz le t t iz i  t é s  e lu d A sn i.  

<'lm: < »rttiibercp r Á r m in  
Bála ö r ö k ö s e i  c é r ,  I V . ,

Y A ci-atca  3 0 . I. 2 3 .

Eíiy újonnan
lölfcticzctt

n.ódsj'T zi i.u t a tü d ö s o r -  ! 
ead ás ■ u .> •> -t i t l iu t t f  .'
Fényes i n  dmények és a meg-1 
py i ’ ult.il. elmet rend. Ikuzésre 
áhanak. KÜZil»bbl megtudható 
a Villa Iringard-Szanatorium ln- 
UzöRégo által, Ilad Frcienwaldo 
t i b .  Berlin.

Részletfizetésre
a ra n y  e«i e z ü s tn e n it te k  o l ­
csón Arf e le iu e le N  n ó lk l t l ,  
(■ rü iib rrg -c r Á r m in  B f ln  
örökösei ő rö s  es r k s s r r -  
k e re v k e d ö k  n u d a p r s t . lV ., 
'á c i-n ic i*  n o . sa. I .  e n i. 2 3 .  

H a r is  b a z á r .

Dr. F A B IN T I
s p e c ia l is ta  n em i b ajokb an  
e m e r itá lt  k ó r h á z i  o rv o s  

gyökeresen és rövid idő alatt ffvógyit a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
(hugycsőfolvást, sebeket, syphilist és öufortő- 

zésből támadt idegbajokat).
Meglepő az eredmény ITjltl'IUIGTSÚ.V- 
GESÉGMEE (IWPOTEXTIA) még öre­

gebb egycnoknel la.
Biztos siker folytán honorárium utólag is 

fizothető.
bsvelokrs dljtilanul válasz; klv'ma'ra gyó?rs»oMi 

Rendelés délelőtt S—3-ig, este 6—8 lg.

Budapesten, írz s é b e t-k ö ru t 12.
Félcmclti: bejárat

S Z .

a llpcs>-»níl. Külön váróterem

SM Minthogy New -Yorkban szállodát veszek át,
l ik v id á lo m  b o rk e re s k e d é s e m e t ,
(15:79. óta törv. bejegyzett). Ennek folytán eladom a már övük óta bnktáron levó bol- 

f s külföldi palacsbornim it, irtncla konyakot, likőröket stb most

ve»icte»ó(z’i órUnu. - W íb
Többok kötött ajáulatosab a következő fajták

>á«PNlnln i b o r o k  
ltU < lr * . l ir l i i i i  b u r o k  
F o r M I r ic h lin ic

. A K .  I.«»O 

.  A „  2 .8 »  
3 no

J5I. . In l l r o b n  4 I l i i t .  <lr I ln u r o u r t  . 
< lin t .  M i i r e m iv

. A K . I SO 

. A „  2 .2 0
3 .4 0

12 palacktól kozdvo a láda d íjm enten. -ximit-
tátik. Kívánatra a még raktáron levő italokról Ingyen küldők jegyzékot. 

I .l lia id A r lö b n ii .
Baseli A rtú r, Bécs, I., Schulerstrasse 8.

Magy Sratoreladás
k é s z p é n z  és  h ite lr e

2> ósa  K á l m á n  Budapest, Kerepesi-ut 28.
fé lem ele t.fcy Á r  f o g r y x é lc  i n g y e n  <>w l> ^ » n n e n t v e .  "•tQI

A 1080G. számú
„ T e t s z ő le g e s  sze lv én y ű  fé m c s ík o k b ó l so d r o tt  
tö m lő  v a g y  h a jlék o n y  te n g e ly  gy a n á n t h a sz ­

nál h a tó  tö b b sz ö r ö s  fé m c s ő 11 
cimü, 1897. szeplemb. 22 r 51 kelt magy. szabadalomra
vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatok „ W . F .  7 3 9 “  alatt VIosse R u ­

dolfhoz, Ilécs, 1., Scilorstátte 2. kéretnek.

« r »  F ü r e d i
v . k ö r l iö x l  fő o rv o s , k a to n a - ,  m r j r y r l -ön k é r .  p é n z .  

I.Vrl fő o rv o s , a  M e r i jh l le  r e n d  lo v a g ja  i  b.

Titkos betegségek
impotentia, norai és női bajok lcgqnaliflkáltahb  
ftpcrlalifttája. Rendel: 9—4, esto 7—8: Bpest, IV . 
V ér i-U tca  l ü .  Vegyi- és górcsői vizsgálat mel­
lett. levél utján is biztos zyó(rvsik9r. Mérsékelt d j

D Ó C Z I  M .
Saját kész! ményü elegáns, csinos és tartós

C IP Ő  é s  C S IZ M A
nagy r a k tá r a

BUDAPEST,
Kerepesi-ut 

sz.

S zótárak
RAD rt A NTA L

I d e g e n  s z a v a k  s z ó t á r a .
A ra k ö tv e  4  k o ro n a  —  f il lé r .  

T H E IS Z -M A T S K Á S S Y -féle

F r a n c i a - m a g y a r  s z ó t á r
E szótár tiszta nyomású sajtóhibamentes szővego 
előnyt biztosit számára az eddig megjelent szó­

tárak felett.
A ra fű zv e  5  k o ro n a .

V ERES J .

L a t in -m a g y a r  é s  
M a g y a r - la t in  sz ó tá r a .

A ra e g é sz  vászon  k ö té sb e n  8  k oron a . 
Minden rész külön is kapható. Ara fűzve K. 3.60. 

Bekötve 4 Kor. 20 fill.
SZŰK E A D O LF é s  S t'H M ID T  A T IL L A  dr.

L a tin -m a g y a r  és  
M a g y a r - la t in  szó tá r .
E g y -e g y  r é sz  ára  fű zv e  2 k o r . 8 0  f il lé r , 

k ötvo  3  k or. GO fil lé r .
LÉV ÁT J . é s  V ID A  A.

G ö rö g -m a g y a r  é s  
M a g y a r -g ö r ö g  s z ó t á r .

A ra k ö tv e  9  k o ro n a .
Minden rész külön is kapható, ára fűzve < kor. 

Bokötve -1 korona 6 9  fillér.
D r. B A L A SSA  JÓ Z S E F  

A I  nti? ̂ ar-ném et é s
é iu «i  t-m a a

kereskedelmi zsebszótár.
Á r a  e g y  k ö te tb e  fő z v e  3 k or . <H> f il l.
E g ész  v u sz o n k ö tésb en  4 k or. 2 0  f i l lé r .
Kaphatók minden könyvkereskedésben és a kiadó­

hivatalban :

L A M P E L R . ( W o d i a n e r  F . é s  F i a i )
os. és kir. udvari könyvkereskedésében

B U D A P E S T ,  V I  . A n d r iís s y -u t  21.

legninknvsabb heveny
n é lk ü l a  logb lz to -
subb ityógyszőrnek a JJ 
bizonyultak. Ki v d oboz 109 a 
használati u:asltá».»nl Ő ki ; ;. V
krétvn I.Ald n ..V fa^ yar K irály** t f y ó w « /v r t . l r  Itm in p rst, 

V ., M nrok lkól 11 r o  .1. a z . (..r. bot t, r sarok,.

iái üeíecskendezéa
Sansd labdacsok11

irtslommm 6» pontos

l\«i cipő:
Zerge v. borjuber, c: gos 3.— fűzős 3.20 gombos írt 3.50
Kü;önlegcs»égamor. box,fűzősv.rúg.3.50gombos3.80 
Orosz. v. szalonlnkk, fűzős v. rugós 3.50 gombos 3.30 
Kinőni francia sevró. fűzős v. eugos 4.20 gombos 4.50 
Verzió eugos, bőrrel borítva 3.20 oroszlakkal 3.G0
I'osztó fűzős, bőrrel borítva, szcgestalppal 2.20

I Szinos bőrcomod plüssel díszítve 1.60 posztóból 110
I Báránybélelt posztó fiizős bőrrel b o r í t v a _... 3.—

I'érn -cip ő: frt
Orosz- v. szalonlakk, íüz. ▼. cug. 4.20 gombos 4.50 
Derbybakksnes, box-, szalon- vagy oroszlakkból 4-80 
Elegáns amerikai box, fűzős v. eugos 4.— gomb. 4.50 
Elegáns francia sevró fűzős ▼. cug. 4.50 gombos 5.— 
Borjubőr sima 3, betétes3.20.fűzős3.50,bakkan.s3.70 
Posz.tócipő, bőrrel boriivá 3.50 oroszlakkal ... 4.— 

Csizm a: frt
Bagariából 7.50. borjubőrből 8.50. vikszosbőrből 10.— 
Halinacsizma alacsonyan bőrözvo 5.— magasan 6.50 
Vizm. vadúszcsizmák halinából 9.— vadászcipők 5.50 
Kiucsizina, lakk-, vagy bőrszárral, 5—10 számig 2.20 
Orosz galoschni, férfi 1.80, női 1.30 hócipő . . 4.— 

Lu.lXX) pár női házicipő, «A  kr-tól fö l je b b .
... I j  A r ip jfV ’iCk ea i-s a iiiiiK o ia *. In g y e n !  ■ ■ ■■■■
Vidéki rriidelésekct utánvéttel pontosan oszküzlők. 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bermentve.

M A G Y A R  " 1® :

o r v o s i  m ü s z e r t á r
Budapest. VII.. Kerepesi-ut 32., a Fóiílis-Mrliázul szcro&Bii. 
TTniVPPQQHq P^rat!anok u maguk nemében, h ztos 
UlIlTuIüullö fekvés, nem okoz nyomást, gunimi- 

tültés, kis pelottával a legnagyobb
t.crv is elzárható. — Tessék prospek 
tust kérni.

I müfüzök, haskötök, egyenestartók, tám
. gépek, gummi-harisnyAk. jótállás mellett 
I legpontosabban és legolcsóbban készül- 
■ nek.

és halhélyao különlegességek, valód 
francia gyártmány, 2—12 kor-ig 
tucatja, rövid Capottok 4-t<V ’.d 
kor.-ig tucatja, női óvszer, pe3s. 
oclus, orvosi rendeletre, 3—5 kor, 
darabja. Diana-óv havibaj-kötelék, 
3—7 kor. drbja.

20 kor. megrendelésnél 20%engedmény.

B e t e g t o ló - s z é k e k
és sz össsos betoifftpolási ciskok najry választékban kaphatók.
Nagy képes árjegyzékek disereten, ingyen és bermentve09*” A vőrÖA k eresztre  ügyeljünk. *3H

nudaprst.lV


12 Budapest, kedd B U D A PE ST I NAPLŐ 1904. február 16. 47. szám.

Minden uó e g y v s e r i  beiktatása 
nonpareille betűkből 4  fillér . Vas-

tacabb betftltbél S fillér.

Szerkesztőségi teleit
APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­

világosítást a kiadóhivatal: 
V il i . .  K ercpesi-nt 25. szám.

Kisdóhiva.all teleion-szám: S 4  - 3 9 .

Levélheü tndakozódAm ingyen adunk felriligoabbt, eaak a válaszra aaflkaéges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Levelezés.
I lii barátnő.

Helyen, valamoly nap fél nyolc 
óra útin. Kérőm szives értesí­
tettél. 786

Mallcc.
■Ion will get yout letler in two 
clays. _ _ _ _ _ _ _

— F r i  hölgy.
Nagyon kérem tudatni hova s 
mily elmen vagy jeligével Írjak 
levelet._________________673

Vobíessc obiige.
\  Árok, varok. _____  410

1 ide k i barnu.
Miért nőm ír?
Csinos házi leánynak
melyik úriember kölcsönözne 
2ü irtot, lóvéiét föposta poxt 
jostauto X iin b n . 17832

— F üggetlen ,
•lőrék, lehetőleg jómódú nrinő 
ism eretség i óhajtja 30 éves 
intelligens férfi. Csakis jólelkü, 
H^ende, iooálisau gondolkodó 
urhölgy ismeretségét kérem. 
Teljen cím u lovclot »Arany­
bulla. címen főpontéra. 17833

Honvédhadnagy 
a:on két kékkahátos, szürke 
boka höigy ogyikénck ismeret- 
sége*rr könyörög, kikkel vasár­
nap délután u rákGKpalotal villa­
m oson utazott. Választ kér 
»Kiharj « Budapest tőposta posta 
re<..nte. 17834

Őszi rózsa 23.
Imádott \  . .  . m ! Epedre 
várt soraiust megkaptam ; kö­
szönet a pontosságért. No ret­
tegi édesem, mostan nem érte- 
1- k félre, mivel teljesen nyu­
godt vagyok, csak egészséged­
én. aggódom. Tubát rovidebbeu 
a álaszoljak ? \  álas/omat minden 
kedden vagy szerdán olvasha­
tod. Álmod no szerezzen aggo- 
rtalmat. Tnd it.au ó mint volt! 
Köszönöm, hogy nőm vettél 
részt említett utálata .gon. Te­
hát jól bán remélsz mint valaha? 
En ja .* Akadály nem volna 
Htszein édesem, hogy keserű 
napjaid vannak, do no csüg­
gedj ! Bízzál szerelmünkben. 
Hzámtalanszor csókol J .  . .a .

l  atlod ?
Numbáuomaáuod okozta depri- 
ináltrkg ómat ezófukarságud a.ig 
enyhítő! ítzeiuélyee kimngy a rá­
zást igényel kétségbeesetten 
vergődő leik Hu lem. Esu’.leg 
szerdán értesítésedre, szukott- 
i il kis é 1 (•rV'é-. ;. Minden* 
esetre mielőbb ! III.csak t hetem 
említenem irányban mindenkor

' I ■ . . .
' -  m i  . . .  Bo­
g ié i  szófogad? Teljesítheted 
t • kívánságaimat? Kértelek, 
mert t-zenvedek . . . ____ 17816

Tmlofi.
Mikor ment pontra? és niedJig 
marad? kérem ozonna'. ludan- 
►on, hűl én mikor, had 1 rohan­
ja!.. _______ 606

1O korona
^lóságomra 5 koronát ön teljes 
elmére p o s tre s tjv n te  liu r in . 
p e s t r e  külutem, 5 koronát pe- 
B n d a p e s t i N a p ló  lapjában 
Klshirdclénekben .Bernéi* > im 
alatt a lakását megírj h , elkül­
döm haza. 17812

5 0 0 0  korona  
készpénzzel i ndelkezö csinos, 

fiatal képzet t. de háziasán nevelt 
irr. leány óhajt biztos állása 
esetleg nyugdíj képes hivatal- 
nokooz vag.v gazdálkodóhoz 
férjhez menni. í valók Házi­
as-, ony jeligével o lap tiók- 
kí adóhivatalába Mnseum-lcómt

414
R ö / n s

hát tart isra lépek azon közép­
korú növel, kínok ötszáz koro­
nája van. Cim a fiókkiadóhiva- 
lvlban, Mnccum-kénit 1*. az.

B e tö lte n d ő
állások.

Vidéki
fOxrerllzlelbe, még ki néni tá­
rni segéd kerestetik. Ajáula- 
t"ka' M. I .  jelig* alatt a ki- 
adóhlvaf ilban. ____  *17759

fi annlólányok ~
-rt.-i felvétetnek. 

Alapé ektalas és kiképzés.II. 2b. 471
Fén.tcs k erese l

kínálkozik intelligens urak ré- 
•  iktatás

titán 3b0—-i .<> korona havi jőve- 
dn>mre tehetnek azért. Jelent- 
Ve -k n-ponta ri. o. 9—'.2-ig 
kapuik iilvilsgositávt Uada- 
pest, IV., Vári utcv 9., II. cm- 
1. >z. alatt. ___ ___

Betöltendő
Összes állás teljéi címmel van 
közölve minden néven neve­
zőn dó szakmából a kétszer 
hetenklnt megjelenő ..Orszá­
gos Iá  vázat. Közlönyben*' 
1 (fj p" a/Am 40 fillér, kiadóhiva­
tal Budapest, Józeef-körut 9.
___________________________ 17836

Monogramm  
himzőnő állandó foglalkozást 
kap. Weisz Jóssá Vss-utca 18.
___ ____________________17830

Égy m indenes
l«ány felvételik egy g y e r m e k ­
te le n  h A z a n p ó rn á l. Szent

Mindenek leány
ki jól főz, két személy r azéro 

Bővebbet Múzeumfa i

V iceházm ester
felvétetik, cipész előnyben ré­
szesül. Andrássy-ut 48. Ház­
felügyelőnél. 6065

Úri- é s  nőidivat-
flóküzlet vezetéshez fiatalember 
némi biztosítékkal kerestetik. 
Cim a kiadóban megtudható.

8023
( íy erm e ltle ín j

egészséges fiatal, azonnal felvé­
tetik egy 3 éves leánykához. 
Andrássy-nt 10. Házfelügyelő.

553
Első szobalány

egy nagyóbb úri házhoz azon­
nal felvétetik. Andrássy-nt 21. 
Házmesternél. 554
Hísodikszobantny

egy nagyobb őri házhoz azon­
nal felvétetik. Andráasy-ut 21. 
Házmesternél. 552

K isasszony
gyermekekhez felvétetik. Václ- 
ntoa 79. Révész. 17825

K ereskedelm it
végzett nők irodába felvétetnek, 
jelentkezhutni Írásbeli ajánlat­
tal délelőtt 10 órától 12-ig. Ber- 
zsenyi-ntca 4. 1. em. 11. 17837

Állást keresők.
Ügyes szabónő

elvállal női gyermekruha és 
pongyola készítését, Csömöri-ut 
11. 1. ő. 17791

B g y
csinos úrvaloáoy, 21 éves, al- 
kalmszást keres mint pénz­
tárosnő egy szolid kávéházba 
vagy üzletbe szerény fizetéssel. 
Elárns: tónőnek is elmegy. Szi­
ves megkeresések »W. L.« je­
lige alatt kéretnek. 17761

Fűző fcészitönö
elvállal füzőkészitést, valamint 
javításokat óm tisztítást jutá­
nyos árért, Klbogen Josefin, 
Király-n. 15. II. em. 1. 4830

K árpitos
és diszitő háznál v iló  mnukák 
elvégzésére ajánlkozik. Teljes 
szak avatott*ágg«l végez javító 
ét, uj munkát. Rónai Keresztéi?, 
Felső-erdősor 44. f. 16. 4986

Fényképész-segéd
"gyes pozitív és negatív rotou- 
cheur azonnali belépésre állást 
keres. Címe : Reinhard Emil, 
Dembinssky-utca 10. az. Ili. 49.

4975

Házvezetőnői,
gazdasa/onyi vagy ehhez lia- 
» "nló állást keres március 1-re, 
fiatal, intelligens (izr.) özvegy 
asazon.v, aki jelenleg is mint 
házv - ctőnő alkalmazva van. 
bzivcs megkereséseket „B. C.“ 
jelige alatt o lap kiadóhivata­
lába kér. ________  4977

Kitűnő Nzabónő 
(■/akiuájában elsőrendű) ajánl­
kozik a legegyszerűbbtől a 
legelegánsabb telítettek elkészí­
tésére 5 írttól feljebb. Szent*
királyi-a . 22., I I .  cm. 26.___

Szoptatós dajka,
fiatal, ajánlkozik. Cim Csengeri- 
utca 5, házmesternél. 4980

T isztességes
egyén 600—800 korona biztosí­
tékkal hivatalszolga! alkalma­
zást keres. Cim a kiadóban.

_17817
Pénzbeszedő

ügynök vagy más bizalmi állást 
keres nőtlen 4 nyelvet beszélő 
fiatalember. B'ztositékképen 

• . - i ut t.~. II. 25. 475
Munkás

ember keres házi szolga, azeues- 
legéuy, v.i-evagy másféle állást. 
Nőtlen, Kanolder-utca 82. III. 
38. I w t i .  474

3 0 0 0  frttal társu l 
r enne egy hosszú gyakorlattal 
biró okleveles gazdatiszt oly 
gizdához. ki a gazdaságban nem 
k váii kóz.remükŐdui. Avagy e l­
vállalná egy gazdaság vezetését 
pénzének befektetésével llx ad- 
ministráclóra. Ajánlatokat el­
fogad .Hizal im* jelige alatt a 
fiókkiadóid atal, Muzeum-körut

E l ____________  473
Fgy jóbajlam n

azogényebb sorsa ti ez tea séges 
18 éves flu jobb igényű festő 
vagy azobriaz műterembe jó 
pártf .gánbz gyakornoknak ajánl­
kozik. Cim Kossuth Lsjoa-utca
15. földszint 4. _  _____522

K orsisnak  
házlazolgának vagy hasonlónak 
em enne, nős. jó bizonyítvány- 
nyal hlró z8 éves ember Itanol- 
der-utca 32. III, 83. Kiss Sándor.

472

körút 18. DoháoytCrade. 565 ' félemelet.

Mm I
ki a fliszerazakmábsn jártas 
en-gros vagy detati üzletben 
keres szerén'ebb alkalmazást. 
Dohány-utca 84. ajtó 9. Csapó.

_472
rakató* aegéd

szakképzett, ki a votőgép mun­
kát tökéle’eson érti 17—18 kor. 
bér mellett ajánlkozik. Baj- 
nok-ntea 11. O. J . 498

Hajadon
izr. ki már gyermekek mellett 
volt s a háztartás mindon ágá­
ban lárvtos. gyermekek mellé 
ajánlkozik.Szíves megkeroaéss- 
k< t levelezőlapon kér „ Ilo n a * *  
VI. kér., Bajnok-utca 5. fszint
ö ajtó.____________________ 52)

Mindenes leány  
német 10 forint havi bérárt 
ajánlkozik. Váci-kOöut 6. az.

Kőműves
ügyes mester ajánlkozik ezak- 
bavágó munkám. Szorecseu 
utca 11. földszint 1.

B izalm i állást
keres eg.y széleskörű képzett­
séggel biró komoly törekvésű 
40 éven férfi, a fővárosban vagy 
a vidéken 10—12000 korona 
óvadékkal. Bírja a magyar né­
met és francia nyelvet. Aján­
latokat kér .Jellem* alatt a 
„B udapesti Napló** fiókkiadó- 
hivatalába, lluzeum-körut 18.

472
ÍBteÜlcen*

középkorú nő jó bizonyítvá­
nyokkal mint litzvczotőné és 
mint ápolónő ajánlkozik. Cím 
Kossuth Lajos-utca 15. fezt. 4.

____521
"Vasesztergályos

Oktatás.

Ü z l e t e k .

Kávécsarnolá
igen jó forgalmú, naponta 60 
1. tejfogyasztással (uagyobb- 
része kávénak) betegsórr miatt 
olcsón eludó. Izabolla-tér 2. 861

D ollii nytozsd e  
é v e n te  1 5 0 0  forintot jövedel­
mez 6 0 0  forintért eladó. Raclo 
M ihály altul R ök k  Szilárd -  
u tca  8 . udvarban. 6397

lfiwhánytőzsde
Budapest legforgalmasabb kőr­
útján, évente csupán dohány­
árukban 50''00 koronát forgal­
maz, b e b i z o n y i t l i a t ő l u g __________________________

sooo ko rm ot jövedelmez ’ K áw ém éréR  t c jc s a r -  
évente, mely állításaimat bilo-1 nok lta l egybekötve, Andráaby- 

ut mellett, n a p i 140 l i t e r  te j

Z ongora
kitűnő vasszerkezettel, rövid, 
fekete, olcsón eladó. Dohány- 
utca 69/á II. 10. 5067

P olgár i isk o la i
m a g á n v IiH f fá k ra , é re tts é ­
g i r e  előkészít rövid idő alatt 
biztos sikerrel felelősség mel­
lett, mérsékelt díjazásért -.Ma­
gántanulók tanfolyama* Buda­
pest, VIII., Dümbiiifczky-utca 22. 
II. cmelel lő.

^eveiőnőket,
j f y e r n ie k l ie r té w i iö l íc t .  

b o u n c o k iit  éo k ü lö n fé le  
t a n e r ő k e t  e lh e lyez, s í t .  
M e ts e lin é  C e ra o n  A n n a  
I tn d a p e a t ,  l irz s é b e t -k ö r -  
• It  5 2 . Hl''

P olgáriskolai 
vizsgákra, reáliskolai gimnázi­
umi érettségire felelőséggel 
biztos sikerrel előkészít .Gim­
náziumi tanár* Budapest, VII., 
Betlileu-utca 11. 17811

(simnázinmi, 
reál. kereskedelmi és polgári 
iskolai tantárgyakból elismert, 
legjobb módszer sziirint tanít 
és taníttat, kitűnő filológus óh 
matematikus, l lőkészit egyéves , 
önkéntességi az-lgulatrn jog'»-, 
siló vizsgára, polgári iskolai 
v izsgák letételére, gimnázium:, 
reál ét kereskedelmi érettsé­
gire. Egyenkénti okt >tá»._ A 
bámulatos eredményeket iga­
zoló elismerő nyilatkozatok a 
lakáson megtekinthetők. Gottein 
Henrik Budapest, A II., Kotton- 
billor-utra 12.. I. cm. 13. 17752 

llá iitan itőn ak  
ajánlkozik VE gyv-mnazista. Ta­
níthat gyorsirászatoU VE, Váci- 
körut 39. H. 14. 17826

T anárjelölt
ajánlkozik koroski leírni rendes 
vagy magántauulóhoz corrépe- 
titornak. Cím a kiadíban. 556

B i r t o k .

B irtok
eladó 32-íQkat. hold jó birtok, 
lakóházzal gazdasági épületek­
kel, vágható és azonnal érté­
kesíthető 89 hold erdővel, ki­
tűnő termőföld. Cint a kiadó­
hivatalban. 17813

H á z a k .

Ház
kerttel a III. kerületben vissza 
vonult egyéneknek nagyon al­
kalmas, villaszerűén építve, 
olcsó árért eladó. Bővebbel 
Holliuder Eipot Ö-Buda Kzent- 
EélektérG. 17815

I'jpeKten
két ház, egy tulajdonos nevén, 
szép vendéglővel, heiites-üz el­
tel elad',. A két h z telke 700 
négyszögöl, tekepályával ellát­
va, a vendéglőt ős hentességet 
a háztulajdonos insga v ez< ti. 
Jó forgalom, a váró- legszebb 
helyén áll, piac mellett, örök-ég 
miatt jutányosán é- sürgősen 
eladó. Ugyanott egy családi ház, 
szép kerttel, olcsón eladó. Új­
pest, Istváu-ut 21. Vlsuyovszky 
bajos háztulajdonos.

K is ház
vagy lakás száraz raktárhelyi­
séggel bérbe kerestetik VIE, 
Vili., IX, keiületben. Árral 
megjelölt ajánlatokat RII.“ jel­
zéssel a kiadóba kérem. 17774

Ház
földszintes EX. kerületben az 
Üllö.-Ul egyik mellékutcájában 
190 □•öles terül öten a hátul só 
része uiég V évig adómentes, 
áll 14 lakás, nagy müliulyhelyi 
s6g, egész ház alatt pince, fás- 
ksmrák s kis virágoskertből évi 
bérjövedelme B600 kor. azonnal 
80.000 forintért eladó, vagy 1800 
forint éri bérért bérbeadandó. 
Teher 10.000 forint törlesztésen 
kölcsön van rajta. Bővebbet 
Budinsky Ottó ingatlanok adás­
vételi irodájában, Rákóczy-tér 
18. az._________ __________6288

B S
<bér« avagy családház) főváros­
ban vagy környékén, készpénz- 
fizetésért azonnali mogvétnlr" 
kerestetik megbízásból Aján­
latok sürgősen Budinsky Ottó 
iogatlac ik és jelzálogforgalmi 
irodájához, Rákócry-tér 13. clm-
zendők.______________________

Hál Bn<in,
Mészáros-utca 66. száma, beé­
píthető területtel, eladó. Bőveb- 
bet helyszínen. 5063

Tüzifaüzlet
vidéki városban nagyban és ki­
csinyben, kőszén, építési anya­
gok elárusitása, gözfürész és 
favágó géppel eílátva, személy­
szállító bérkocsi vállalattal egy­
bekötve, évente k im u ta th a tó  
1OOOO koronát, tiszt m már 
minden kiadást leszámítvajöve- 
delmez, kedvező föltételekkel 
eladó. Bóvebbel S z ila sa y  Nán  
dór üzletek adásvételi ügynök­
sége Józeef-körut 18._____17770

KÁTéméréR 
a Király-utca egyik legnépe­
sebb me.lékutoAjftban, csinosan 
berendezve bllliárddal ellátva, 
napoutai tejfogyasztása tisztán 
kávéban 50 liter, bármily nagy 
esahtduak is bizto“ megélhetést 
nyújt sürgősen 550 forintért 
eladó. Budinsky Ottó üzletek 
adásvételi irodájában. Rák ezy- 
tér 18. 6285

TejcsarnoK
éM é le m ia z e r ttz le t  főváros 
egyik legforgalmasabb kőrút­
ján, régen fennálló, naponta 
150 literen fölüli tejfngy szu s­
zai, tulajdonos más vállalkozása 
miatt 380 forintért eladó, az 
évi bér lakással csak 430 írt. 
Bővebbet Budinsky Ottó üzletek 
adásvételi irodájában, Rákóczi- 
tér 13. 6-66

lea könyv által lehet igazéin 
csakis férjbezmenés miatt át­
adó, átvételhez 8(JtX) korona ok­
vetlen szükséges. Bővebbet 
Szilass.v N á n d o r  üzletek 
adásvételi ügynöksége, József- 
könu_18. _  17824

1  r n d é x l ő
Budán, a legszebb és legjobb 
forgalmú poniján, óriási belső 
és kül-ö n̂  árihelyiféggel, gyü­
mölcsös kerti használattal, a 
ház lakbére K00 frt, a melyből 
lakók őíkj irtot visszafizetnek, 
évi forgalma 250 hektó sör, 18b 
bekló bor ég erős konyhaki- 
szolgúlássál, beroudezés alóli 
értékében, haláleset folytán 1800 
frtért eladó. Bővebbet I ln -  
r o n k n y  ügynökségi irodájá­
ban, Klauzál-utca 5. 17821

K á  l é i B ^ r é s  
színház közelében. 16 koronát 
tisztán jövedelmez naponta, 
közvetlen kényelmes három; 
szobás lakással, melynek évi 
béro csnpác •'"> forint, napi 
tejfog.v teztuaa 170 liter, ennek 
b le savéban fogy el, vidékre 
költözés miatt olcsón eladó. 
Megtudható György Lászlónál, 
Aggteleki-Uh u J 9 . _ 6801

Cukrászda  
k d v é liA z zn l Budán, legfor­
galmasabb helyen, saroküzlet, 
eleg. Hgaii bereade-ve, bebizo­
nyítható napoutai At.agi 
galc

fo g y a sz tá s sa l, olcsó bérről, 
á th e ly ezés  m ia tt 300 f r té r :  v agy  
le ltá rra l  e ladó .B ővebbet L á sz ló  
L inót Irodájában Józn eí-  
korút 25. MO?

Dohánytözsde
helyiség 280 frt évibér lakással,
to r g n lm a t  lic ly e n . m e ly ­
b e n  14 éve tő z s d e  v o n  fé ­
n y e *  b e rc iK lezén se l általain 
kiadó. B ő v e b b e t L A s zló  
IJ p o tn A l Jó/.flel körül 25. «.

6302

Szem élyhitel
400 koronáig kezos nélkül, bár­
milyen foglalk'.záBU hitelképes 
ügyének priváttól, banktól kap. 
hatnak Rosenberg, •Ncfelejta- 
ntca 2t. Válaazbélyeg. 6060 

P énzkölcsönt 
kaphatnak hivatalnokok, Üzle'- 
tosek, nyugdíj >nok kezes nélkül 
Arena-ut 0. Marton. Válaszbf-- 
lyeg.__________ ________  6668

B ú t o r .

íróaszta l
egész uj, remekmunka 14 fo­
rintért eladó, 
ajtó 27.

Szalon
garnitúra és légszeazcaillárok 
jutányos áron eladók. Garay- 
utra 9. IL 17724

Bútorok
argói garuitora, angol ágyak 
a/, üzlet végleges beszüntetése 
végett február 28-ig minden el­
fogadható árcn eladatnak. Asz­
talos és kárpitos bútorcsarnok. 
Erzsébet-körot 48. ez. Royállal

K ínálat.
Mindönki, aki csuz, köszvényes 
báutalmakbon, láz, influenza, 
göro"szaggatás, szúrás, derék- 
fájás, fej- és fogfájás vagy más 
betegségekben szenved, ne 
mulaszszon olkisérl-.'tet tenni a 
világhírű Feller-féle Elsa-Eluid- 
dal, mely a legtöbb betegség­
nél gyorsan ée biztosan segít. 
12 üveget vagy 6 duplaüregot 
6 koronáért bérmentve küld az 
egyedüli készítő l'ELEER V, 
JENŐ gyógyszprénz 6ÍLBICA. 
Ccntrale 22. sz. (Zágrábmegye.j

J46 lóerőig
teljesen üzemképes gőzgép, 
kazánnal és szivattyúval olcsón 
eladó, ajánlatok ,,Gőzgép“ cim 
alatt a kiadóhivatalba. 17674

embc 1117

Fodrászüzlctck
eladok, a VII. k- rület legfor­
galmasabb utcájában, 2 régi, 
jó hírnevű óh cinnaan bee n- 
dezatt fodrászüzlet. mindkettő 
egy tulajdonosé, havi forgalmuk 
80u korona, rezetéa hiánya miatt 
860 írtért sürgősen eladók. 
Egyiknek évi bére lakással 
■140 frE, másiké 240 frt. Bőveb- i 
bot Budinsky Ottó üzletek í 
adásvételi irodájában, Rákóczi- jj,.d 
tér 13. 6287 I nvjc

- ----------- -- I rém
F ü sz e r ű z lr t  i taí i

galoin lő') koiona, b. 
ves-i tisztességes megélhetésre 
tesz szert, mert ilyen jóforgalmu 
elismert éiotképOH üzlet ilyen 
olcsón eladásra ritkán szokott

bérbe mai a 1. meri az uf tulaj­
dona, vevő csak « e. r. -zdát kó 
teles megvenni, házbére össze' 
helyiségekért *<» forint. Bőveb­
bet l«« in o r a  (>• fl:gynél Bu >

' pest W c-se’én; i-utca 54.__ 6291
Füszcrfizirt 

o ehamert legelső üzletek- 
egyike pazarfénvef n be- 
zvc. bebizonyi tható n ipou- 
galom 100 forint, n i”öl

F a r a g o tt
hálószoba 100 frt. Más bútorok 
olcsón kapható Tisza Kálmán­
tól- 7. Hol I 1 -•
Ficszoba szekrény

remek és 4 képkeret eladó 
Ovoda-utcs 5- 656.

Méz,
clsörendO esemogeméz, 5 kilós 
postacsomag 4’/> kgr. tiszta méz, 
c.-inos bádogbödönben bér- 
xr.entve 6 kor 60 f. utánvét 
meíiett, nagyobb mennyiségben 
és helyben kimérve olcsóbban: 
OiQj.ágos M éhcszotI E gye­
sü le t, Budapest, VII., Dam- 
janich-utca 43.

Lakás-bérlet.

Kcrenesi-ut legforgalmasabb . 
mellékutcájában. 1872. ó,a fönn- ha-er.ta 1"'. l""' ,.:cr pala-k­
áli, napi bovétclo 100 korona. , bo t, hizi .ro 4?0 lórim, e • 
jelenlegi tulajdonosa vágyó..'- nyös árban eladó U u raorn  
szerzet: rajta, házbéro 42fl írt, Györgynél Wesselónyi-utcv &4.
közvetlen iák .Ssal, óriási pince I ________  _______
raktáiral. földbérlet és vend-'o-lő I VcntlcSílO
Mrttulo m l.ll poto-, lOOO ko-1 T5..J.O1060 ko­
ronáért eladó. Venni szándé­
kozók okvetlen teklnt'ék meg 
ezen üzletet Mog: adható«-yörgy 
László üzletek adásvételi iro­
dájában, Aggtolekl-u. 19- t''!O0

lakosú várt 
hl rí

•id'-gloB

s-'g-k k f  
helyiség, 3M észárszék

140 forint átlagon napi bev él el 
lel, kósorhusvágással egybe­
kötve, jelenlegi tulajdonosa 15 
éve bírja, rajta vagyoni szer­
zett. főváros legforgttlmaasbb
utcájában, óriási helység, évi ___ ____
béro 30u forint, igen szépen I eiajó , bö 
berendezőit üzlet, komoly vevt 
nők j .gában áll hosszabb idői, 
meggyőződést rzerezui, az ü.l 
forgalmúról, vidéki vállalat ál 
vétele miatt potom 1600 frtéi 
eladó. Bővebbe: György E d  
iizictek a-lásvételi irodájáhar 
Aggtelekl-u. 19. 63fl

ibau.

íll lukik a ház- 
>i forint. Hulyi- 
" k : kors -una- 
m. külzn tzob ■

l>or, 150 lickt< 
forgalom átlag i apoota 3 1 • l
ezen üzlet évente tisztán -fáK) 
forin'.oi .óv-, lelnie*, ...oh v .li.i- 

miatt okr-on, 2800 forintért 
K o in n r n  1. 

<»yörgy m.:, bm cm fi üzletek 
adásvételi ügynökségnél, Bpeet

F űszer üzlet 
egy utcai P egy udvari szobit 

I lakással 4 ' f t bér r. olíott, 
napi 100 110 korma forgalom­
má:, melyből bármely nagy 

I család tiszt* -Séges jövőt t.z  
' tositha* -u-gának, mán vállalat 
| következtében berendezés érté­

kéé nini 5 6 irt e'adó. Bővebbet 
H n ro n lta .v  uu’vn' kségi irodá- 

: jábsn Klau Ü-..'' v 5. 17830

VIII. kerületben
kitűnő forgalmi hciyon, 16 é e 
fönnálló mészárszék, naponta 
100 frt l'OVétcllel. más váll-.al 
miatt eladó. Bővebbet a Koré 
pc-1 u'i Kiadóba. 1 . - ’d

’♦ cqrycskereskedés
nagy községben, (lobé&ytözsdé ■ 
vei, italkiméréssel, évon’" P'O'.'o 
koronát jövedelmez, túl .;os 
30 éve l ír a és csakis snlyos í 
betegség ndi' k e d v e z i  liz e -  
t*al f e l t é t e le k k e l ,  I zz «1 
eg.v Ultelado.B6vobbetéi»llnasy j

5  '

Mészárszék
m..nkár vidéken80—100korona 
napi nevétellcl. l evonnlégvége t 
35' lorintért e adó. Bővebbel 

lt»  r o n  k  a j  il gy nők »é gé n él
I

I e je s a r n o k
yönyői ■'•sfcel

bir.l ikt
Kávéesarnok

vniOSAgos isrivny hA n yn .
naponia 70 liter tej fogya.-zt.itik ,

elüti
R o r s n k s y  ügynök 

.. . KI luz .i álca . 17*kávébau, havonta Mnttén 800
koronát jövedelmez, tűiről bárki F o d r á s z i l / . l e t
meggyőződhet, csakis haláleset M , f io k o s  r lö l i r e tó v e l  min- 
mlnti özvegy által 8ű" írtéi i (), „ ,,k.., k*.r«unv’ fizeluek
eladó. Bővebbet Maliim y  j , R9..,a |, /.rt > ,• önti 2 5 «  forint 
A A n d o r  ügynöksége, J ' z -  : h a a lb e a é te l t  beteg-ég miatt 
körút 18. 17—  4-,, forintért eladó. Gimo meg­

tudhatóK orcsm a
nyolcadik kerületben, régen 
ennálló, jómonet-lü üzlet, mely 
biztosítja a megélhetést, a ház­
nak 6 udvara, több -záz lakója 
van, úgy, hogy ettől megélhet 
egv üzlet, napi bevétele 70 ko­
rona, liázbére lakás-fll 8S0 ko­
rona, állami szolgálat miatt 
potom 700 koronáén eladó. B - 
vebbat i íyörgy Eá« dó vendéglői 
ügynökségénél, Aggteleki-oP a
19.

F üszerüzlct

R a d ft t t lh n ly n a l ,  
K ó k k  S z llA rd -n tc n  N. az
udvarban. 6296

F ü rd ő i T endócíö  
erős k o n y iin fo rg K lo n itn :? !  
«H» n i,p l  b e v f t e l lc ’..
isinosan berend zve, o lcsó  
házbér, lK kA sonl együtt, vi­
dékre otazSa mia't, olcsón nl- 
' : i. Cim r.egludható 
VtiliA ly n ftl I t ö h k  S z il  A r ii­
m é n  S. udvarban? 6896

1 cndé^lő
on igen jó forgalmú erős

csemegével, évi S2üOO forint i u tc á n á tl k im érésse l 1000  
forgalommal. Nagykörút lég- ' *-♦«»• o s a
jobb ponljáu, jelenlegi tulajdo­
noka tíz éve alapította, Jóbir- 
nevü, elsőrendű Üzlet, legna­
gyobb családnak biztos ezlsz- 
tencis, kényelmes közvetlen la­
kással olc.ó házbérrel, csupán 
állás elfoglalás mt ut, ISOűfrlért 
el ,dó. Bővebbet György E,ászló 
tlzlstek adásvételi irodájában,
Aggtcleki-u. 19. 6299

frto s  le ltá r ra l  Azonnal 2 60  
í r t é r t  eladó. V e n d ég lő
melvi en 9 évo kitilaö üzlet van 
m ájusra  R iadó. Bővebbet 
L é s e ié  L lp ó t a d á s v é te li iro ­
d á jában  J ó z s e í-k ó ru t 26.

6303

Kávómérós
\ í» t .v k « r n (o n ,  esincsan be­
rendezve, 40 f '-. Int n a p i fó r -  
ir is lo in n tn l, bármily n ig.y csa­
ládnak biztos ut' yélhctés' nyújt,
le jn n iry lte re a k e d é  5 0 0  fo­
rintot előlegez vételhez, k m  
Ib id r e  t.Lazás miatt olcsón el­
adó B ő v e b b e t R n d ő  M l  
b A ly n A I K " h h  B z ild r d -u .  8. udvarban. 6*294

I leni lak ás.
mely áll 2 utcai szoba iiálófül- 
kével, 2 udvari szob i, előszoba, 
fúrdvsioba, konyha, éléskamra.

•  kiadó.
Szcrecscn-u. W. (20 lépés az 
A n d ra s-y -u ttó l)^ ________ 66ű
R ét a hl.TKOK szoba

azonnal kiadó Wesaelényi-otca 
47. II. 18. Elegáns butorczásu
és tiszta a szoba. ________4972

Rakásokat 
csekély díj mellett közvetít Pő- 
vároHi Eakásközvetltö, Kossuth

Lajos-utca 1«._______
Riadó lak ások .

Kisebb és nagyobb mcai és 
ii Ivari, szép nagy udvari. Nagy­
diófa-álca 15. 17734

Zálojxcédnlákat
bármiről, v.dókról is, bútorokat, 
egész hagyatékok.*!, récÍ8óp«: 
két, ö re g  h am is fogakat, 
úgymint minden elfő. aibató. 
vesz Wiachogrod Jakab, Kag 
InvaroH mea 7. Levelezői *pra 
azonnal jövök 176.8

K ezes n élk ü li 
h ö le a h n t  ezéke-tővárosi hiva- 
tsluokok kereskedők, iparosra 
400 koronáig kaphatnak. Fö ld -

h l le l ' l t ö z v e t l lo  v A lln lu t, 
Vili., Iiákóczy-utca 2. Yálasz- 
bélycg. 17802

Sok  pénzt
takaríthatnak meg házia.nzo- 
nyok, kitűnő köbér kókuizdió- 
z-:rom használatával. Kitűnő 
főzéshez, Hűtéshez, teljesen pé­
t i  vajat, ludzsírt. ötkilós j -- 
tadobozzvl 8l,'a forintért után­
véttel nérmuntve bárhová k 1 
Kle.n Regina, Tolcsva. ..>14

Valódi
csak a K éth y -lé le  pemc-sfü 
cukorka. 1263

Lakások
uj házban, Ludovikával szem­
ben, Ernő-útra 19. szám alatt 
miudeu kényelemmel, villany- 
vllágitáe-al, clcsön kiadók má-
Jus e l s ó j r e . ___________ 17741

Fiatal,
csinos magányos úrnőnél, ele- 
gán-an bútorozott szoba kiadó. 
Oyöngytyuk utca 3. III. em 29.

D r. S llberstclu- 
ÖtTÖN Adolf

m ü vei: .lm  síromé dér Ze;. , 
két díszkőt eben. Ezelői. 24 
koron*, most tiz korosáért kap­
ható. Csak még néhány példány. 
Beszerezhető VI.. E tróe-utcv 
1. szám, III. em. 28. aj.ó alztt,

4986

Különféle.
Szem élyhltelt

nyújt 403 korouáig bármily 
álláju vagy foglalkozása hitel­
képes egyénnek vidékié is a 
Budapesti kölcsönös szövetkezet, 
Berzccuyi-a. 4. I. c n . Gyors 
elintézés. 17838

F éazk ölcsön t  
kiesxközlök heti, havi, negyed­
évi törlesztésre Kezes nőikül 
is. Márton Rottenbiller-ntcs 5c.
________________________ 17839

O rvosok és  
R a p ItA lls tA R  ü g y e im é b e !  
I4«% A m p á in k o n  hazánk 

egyJ: b'grcmekebb klimatikus 
Udüiölielyón n.vng. világvasut 
ős a Duna m«ntén, «gy 
a lajr.v O ^ y ln tő z e t  létei itéso 
vált szÜknégeBsé. Nagy jövő 
biztos befektetés. Erdoklődök- 
n«k felvilágosítással szolgál, 
Biefioriuann igazgató E- ter- 
gomban. ' • '
Irá n y  Kér. szá l lódn 
I V .  R ó g tposta-u toa 9. sz . 
Á llan d ó an  fű tö tt  féregrasn- 
tes  szobák 6 0  k ia jo á r tó l
ie lje b b . __ ______________

P énzkölcsön  
k a to n a tis z te k n e k , papoknak, 
tanítóknak, állami, mogyei, 
■ árosl tisztviselőknek fizetés  
és n yu g d íj e lő je g y zé s re  20  
e v l v issza fize tés  m o lle tt, 
1. .t, lezvényre 7 i-zázslékra. 
E z e n k ív ü l iparosoknak,g-zdál- 
ko. lóknak, állami alkalmazot­
taknak, minden httelk'pes 
egyénnek 2 0 0  ko ro n átó l 
feljebb 4 ko ro n a  h a v i tör- 
le«ztésre. K o n v e rtá lo k  l-lr- 
tokukrn, házakra 10-50 évig. 
K in e k  birtokait drága kamatú 
kölcsön terheli, azokat 4 sz á ­
z a lé k ra  kicserélem. Riakő 
Sándor bankbizományos, Ker- 
tész-u.23. VAlsszbélyeg kéretik.

."024

Srhnlcz Mihály 
é p ü le t  ős d ls z m ti bódo- 
ipo*» lé g s ze s z - és v ízveze ­
t é k  r » « to r n f t íá i . l  m filie ly s  
el váll a. h á z a k  « a l J ó k sr-

h a n ta r lA s A t ju tő u y o s  
A ra k  m e l le t t .  V I I I . ,  l ó ­
h e r é é *  M á n d o r-u tc a  32.

I'lanino
vagy rövid zongora, basznál 
olcsó árért kezdőknek niegv* 
leire kerestetik, Peterdy.ut » 
HŐ. II. 18._______ ________

Forvájét
vendéglősök, kereakodők, 1 -• 
olcsóbban beszerezhetik csakis 
Deutech Mái knsuál, Dob-uű^aJ-

K Alrsün fi Iá
Állami, megyei, városi hr »• 
nnkoknak és katonatiszteknek 
(1600 koronán felüli ' 
tóesel) 16 éves törlés ti 1 
csönt eszközlök ki 15 nap * *t 
a legtöbb esetben ke • s és >• 
von s nélkül. Konvertálok tu ‘ 
meglevő ilyen kölcsönöket és 
kie-zközlöm •  leginagas 
kölcsönt. Ceandörtit<ictvk arány 
tatamii magasabb k - •
tartbstnsk igényt, már hí 
nagytól kezdve. ElŐzete- k'a 
nincsen. 8zemélvhi:eli val ’- 
kölcsönt kieszközlök > • j
amortizációra igen ked.c 
feltételek mellett 8 nap 
Szerény és utólagos dljazs*"-' 
Jelzálogkölcsönöket és ilyen 
konverz.ókat gyorsan nonyo 1- 
tok lo a legnagyobb ih.-^eeig.

VálaszbGyog rsst <uAdr 
S zenes A. pénzkó’1 sen-kö’- 
vetitő irodája V I. ,  *■
6. sz. I . ,  6.

Gyalu,
váró és fúrógép alig használt, 
olcsó áron eladó. Bővebbet 
Bauer Is'vAn A c evternél. III. 
kor., Szól'-ules 66. 17314

Mészárszék
tn’nidonosa 22 éve bírja, va­
gy ont szerzett b« nn.- napi 30 0  
korona b n \é t e l le l  juíáuy "?a:i 
eladó. Bövebt <4 Xsáazló U p ó t
nál Jó zze f-k ő rn t 25. 63 .

Kávéház
83/00 lakoss-i! 1 író városban,
m ogye szék h e ly e n  p azar
fényesen b eren d ezv tűin» 1 RnnvV^lírt
dón fa 18 éve bírj", * a • ‘unt legjobb áron vásárol Biódy F. 
(•zerzett benne, 4 0 0 0  ír té r t I Budapest, Váci-körut 28. szám. 
eladó. B ő veb b et L á s z ló  j Ugyanitt könyvek jutányos 
L lpót Irodájában J ó z se f-  .non kaphatók. Ar eg y z’ket In­
kor a t  25. 6391 1 gyen és bérmeotre. 1126

Nyomatott a „Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX, Ullői-ut 2&,

Vérpiros
fajBarancsö-.kU óspu ia - ’ 
frt 1.40, vé>plros mnsrs’ r 
roncs fit  1.7o, manda> i 
citrom t frt, carflo’. Bt b 
vérpiros mnekátnarancs erem 
ládában 160 drb frt 3.. a 
drb 7 frt. Katona Józ* 
Budapost, Központi váza;,’

K e in  n é ik iii
404 koronát kaphatunk kát 
tisztek, hivatalnokok, kér 
d k, Iparosok és bármilyen 
lalkozásu hitelképes "Jö" 
Ad’er Kazinczy-ntc» 6 a .' 
bélyeg. 1

Az apró hlrdeléNe**
folytatása a l t  olda­

ton van.
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R E G É N Y

A V IK T Ó R IA -R E N D  V IT É Z E
(17) A N G O L  R E G ÍJ N Y

Irta: M r s .  A I . 1 1 X A A 1 D E R

— Ha a zenéből nem tudja meg a dal ér­
telmét, akkor, kedves barátom, nem igen érti meg 
a muzsikát az ön lelke — mondotta O’Grady.

— Akárhány zenekedvelő szereti, ha megérti 
a szövegot — szélt lady títapylton.

— Miért nem tanul, azaz miért nem tanult 
németül, Everard ur ? — kérdozto Vali. — Nagyon 
érdekes nyelv.

— Németül . dehogy tanulnék! Mi hasz­
nát venném én a német Dyelvnek ? — csodálko­
zott Everard.

— Pedig bizonyára ráérne a tanulásra.
— Téved, Stapylton kisasszony. Nagyon ol 

vagyok mindig ioglalva.
— Remélem, nőm felejtették el, hogy mind­

nyájan Ígéretet tettek nekem — mondotta lady 
Stapylton.

— Dehogy I
— Szó sincs róla!
— Nem!
— Akkor hát kikeresek egy áldozatot. Brown 

ur, nagyon szerotném hallani az ön hangját. Dalt 
dalért 1 Énekeljen el egyet azok közül a dalok 
közül, amelyeket a katonák szeretnek.

— En . . .  énekeljek ? — kiáltott föl Brown, 
fölrezzenve merengéséből, amolybe a bájos ének 
ringatta. ■— Nem tartaná furcsának énekemot, 
lady Stapylton. Nagyon köznapi szerzemények s 
a szöveg merő ostobaság. Nem, nem tudok éne­
kelni . . .  és hozzá kegyed, a dal királynője előtt!

— Toringettét, gyönyörűen énekel. Ha kedve 
van hozzá, ugyancsak dől belőle a hang. Ejnye 
Brown, ön nem az az ember, aki nőmet szokott 
mondani a hölgyeknek I — erösködött O’Grady.

— Logfőbb vágyam, hogy hallhassam önt — 
makacskodott a háziasszony — de ha ön jobban 
szereti, akkor inkább csak nekem énokel, majd 
holnap.

— Nem, nem! — tiltakozott Valéria és ba­
rátnője egyszerre. — Mi is akarjuk hallani Brown 
uratl Kérem, énekeljen Brown url

Brown engedelmeskedett, amikor ennyire 
kérték, ámbár magában azt kivánta, bár nyilnék 
meg alatta s nyelné ol őt a föld.

— Engedelmeskednem kell kívánságuknak, 
de ne felejtsék el, hogy maguk felelősek min­
denért.

Közben fölállott s odatolt eg.v széket lady 
Stapyltonnak, majd visszahúzódott a szobának 
kissé homályosabb részébe.

— Nezze meg az ember! — kiáltott föl 
O’Grady — a szegény fiú úgy látszik fél, mert a 
6ötctbe rejtőzik.

— Igaza van, doktor ur — mondotta Hugó 
barátságosan — elénekelem majd a legszebb 
csatadalomat, amivel ugyan nem mondoksokut.

S belekezdett egy ismert balladába.
Megkapó dal volt s mindegyik versszak 

ezzel a reliénnel végződött: „A leány, akit szere­
tek, akit szeretek 1“

De csengő, erős hangja megszépítette volna 
még a legközönségeseLb éneket is. Er okközben 
elfelejtette félénkségét, egészen nekimelegcdett s 
leírhatatlan hévvel és gyöngédséggel adta elő az 
utolsó versszakot.

— Bravó I
— Nagyszorü!
— Moghóditana mindönkit!
— Teringettót, biztosan a saját leánykájára 

gondolt 1 — kiáltott a szókimondó doktor.
— Bárcsak megismételné — mondotta hal­

kan Margit Valériának.
— Ah, nem, elrontaná a hatást — felelte 

'  ali. — De milyen pazar hang! Mit szólsz hozzá, 
anyám ?

Lady Stapylton volt az egyetlen, aki nem 
nyilatkozott. Néma csendbon ült. Egy látszott, 
mintha loánya hangja felriasztotta volna. Hirto- 
len fölállott, odalépett Brownhoz, majd remegő 
bangón így szélt: — Nagyon élvezetes volt.

Aztán kilépett a nyitott ajtón át az üveg- 
házba s eltűnt.

Brown Hugó utána nézett, meglepődött, hogy 
kissé izgatotton mondotta ezeket a szavakat. Szivo 
erro kissé gyorsabban dobogott a szokottnál, ami­
kor oda'épett a társasághoz, amelyet a doktor 
mulattatott.

— Teringottétl Fogadok ogy pár ponnyba, 
hogy ír ember irta azt a dalt.

— Nem ismerőm a szerzőjét. Egy altiszttől 
hallottam, a tizenkettes dzsulásoknál, amikor 
künn voltam Indiában, s hallásból tanultam meg. 
Miért gondolja, hogy ir a szerző ?

— Mórt az a tiu a dalban „9zivcm gyöngy­
virágának” nevezi a leányt. No már pedig angol­

nak nincs meg az a képzelete, hogy ogy ilyen 
nevet eszoljea ki, nincs az az ir arató, vagy 
lapipás matróz, aki kunyhójában nem igy nevezné 
szerelmeséi, gyermekét vagy édesanyját.

— llá t a feleségét sohasem szólítja igy, 
doktor ur? — kérdezte Vali ravasz mosolylyal.

— 0 , arról mog is feledkeztem. Tudja, mi 
szerencsétlen katonák nem nagyon sokat foglal­
kozunk a házassággal.

— De ön nem is katona voltaképpeni — 
mondotta Everard.

— Hiteniro, eleget volt már a tűzben, 
hogy rászolgáljon a katonanévre, — kiáltotta a 
generális. — Bizony doktor, emlékszem önre, 
amikor K . . . bán fölnyalábolta azt a szegény 
Maedormot a golyózáporban s elvitte a harctéri öl.

— O, szót sem érdemel. Mi csak csontfor- 
rasztók vagyunk, minket nem illet meg dicső­
ség, babér.

— Ugyan, hisz benne is voltak a haditudó- 
sitásokban és tudja az ég, miféle kitüntetéssel 
halmozták el önöket, mondotta a generális.

— Nagy élvezettel hallgattuk a nótáját 
Brown — ktáltott iöl Everard. — Megértettem 
minden szót, ami sokat határoz. Amint hallom, 
valami jótékonycélu előadást terveznek Castle- 
townban, a régi tízont M argit-templom tatarozá­
sának a javára. Biztosan lelszólitják majd lady 
Stapyltont is, hogy énekeljen, mert 6 a mi jóté­
kony őrangyalunk s akkor önnek is közre kell 
működnie.

— Hol van édesanyám? — kérdezte hir- 
tolen Vali.

— Éppen az imént ment ki — folelto Hugó.
— Remélem nem tért vissza az a borzasztó 

idegfájdalma. Majd megnézem, mit csinál — mon­
dotta Vali.

— Milyen bűbájos éjszaka — szólt oda Hugó 
Margithoz, akivel alig beszélt még egy-két szót.

A leány fölállott, kinézett az ajtón, majd 
kilépett a pázsitra. Hugó egy pillanatig habozott, 
majd követte. Gyönyörűen világított a hold a nagy 
ták mögött, hosszú árnyakat rajzolt a pázsitra s 
bearanyozta a tágas létet. Margit egy percig némán 
támaszkodott neki egy falusi pad támlájának.

— Dala nagyon érdekelt — mondot'a — 
mintha magához beszélne. Azt hiszem azért, mert 
tudom, hogy ön veszedelmes csatában volt, ami 
némi valószínűséget adott a szövegnek. Borzasztó 
lehet egy ütközet.

— Kimondhatatlanul borzalmas! Senki sem 
kívánja olyan hévvel a békét, mint aki szolgál. 
Csakis az erős állatias izgatottság, az a tigris, 
amely mindnyájunkban lakozik, viszi bele az em­
bereket ezekbe a mészárlásokba.

— De miért marad a hadseregnél, ha igy 
vélekedik ?

— Mert az emberek békéjének az érdeké­
ben kell hogy harcos is legyen. De van a kato­
náskodásban még más is, ami lelkesít. Kegyed 
nem énekol, Nellville kisasszony?

— Nem, nincs hangom. Tudok egy kicsit 
zongorázni, de nagyon szoretem az éneket. Brown 
ur, önnek kell még nekünk egyszer énekelnie.

— Bármikor és bárhol kivánja.
— Careslordi nagy szalonunkban énekel 

majd, mert ez a szalon nem elég nagy a hang­
jának. Mondja kérem, Manvers Kúpért az ön 
ezredében szolgált, amikor ön megmentette az 
életet ?

— Nem, azt hiszem, hogy a testőrök vezér­
karában. Csak azóta van a határőröknél, amióta 
már itt szolgálok az ezrednél. — Majd kis vár­
táivá igy folytatta: — Igaza van, hogy a kastély 
környéke még szebb, mint a belseje. A hársfasor 
olyan, mint egy álom.

— O, én is szoretem I Otthon voltam, amikor 
látogatást tett nálunk, miért nem jött be?

Nem voltam tisztában azzal, illő-o ön felől 
kérdezősködnöm. Tudja, Nellville kisasszony, nem 
igen ismerem az etikettet, én csak bárdolatlan 
katona vagyok — mondotta Hugó nyíltan.

— Lovagias katona, do nem tárdolatlan — 
felelto Margit olyan .mosolylyal, amely elbűvölő 
volt Brownra.

Di' mielőtt felelhetel t volna, Valérje is kilé­
pett az ajtón, s hozzájuk csatlakozott.

— A generális szeretné, ha billiárdoznánk 
velő . . . nem jönnének be? Édes anyám nem 
jöhet le többé, mert iszonyúan gyötrik megint 
az idegei.

XI. FEJEZET.
Kissé borús volt az ég másnap, de azért 

pompás jókedvben gyűlt össze a társaság a reg­
gelinél.

Everard azt 'mondotta, hogy nagyobb élve­
zettel vadásznak majd. mert lehűlt a lovogő.

— Csak imádkozzatok, hogy ne essék — 
szólt oda O’Grady, miközben fölszeletelte a son­
kát egyik tálalóasztalon. — Csak nőm gondoljá­
tok, hogy a hölgyek küzdeni lógnak az elemekkel 
a kedvetekért.

— Szó sincs róla. De akár jöttök, akár nem.

biztosan kiküldjctok a lunchöt — jegyezte mog a 
háziúr.

— Ah, látod Margit, miránk csak másod­
sorban gondolnak — kacagott.

— Dehogy! A lunch nagyon fontos, határo­
zottan nélkülözhetetlen, ellenben a ti jolenlétotok 
csak kedvos fényűzés, ugy-e Brown?

— Föltétlenül sir Róbert. De kilenc-tizórai 
koplalás nem igen árthat ilyen reggeli után.

— Manverstől kaptam néhány sort — szólt 
oda feleségének a generális. — Nem tarthat ve­
lünk ma. Uppingham bátyja mogint rohamot ka­
pott, s táviratozott érte.

Aztán arról beszélgettük, hogy valószinüleg 
Manvers örökli majd a családi vagyont és címet.

Brownnak, aki a háziasszony mellett ült, 
feltűnt a lady sápadtsága és hogy nem üdítette 
föl az alvás. Sokkal előkelőbb hölgynek tartotta, 
mint lady Hazolhurstot, s mégis kiérezte, hogy 
minden tartózkodás nélkül beszélhet vele.

— Remélem,, hogy nem beteg — mondotta 
aggodalmasan Brown az általános beszélgetés 
védelme alatt. — Bánkódtunk, hogy nem jöhetett 
vissza tegnap osto.

— Köszönöm, sokkal jobban vacyok. Gyak­
ran meglop ez az idegesség, mióta Indiában vol­
tam. A forróság ártott meg ott nekem. De itt 
olyan jó a levegő, hogy idővel, remélhetőleg 
meggyógyulok.

— Kivéve egy-két hónapot mindig az észak­
nyugati megyékben jártam s majdnem éppen oly 
jól éreztem ott magamat, mint Angolországban,— 
jegyezte meg Brown.

— Ön szerencsés akkor! Ezért is tér vissza 
oda olyan örömmel. Do még meg sem köszöntem 
szép éneket. Tudom, hogy ez a dal nem értékes 
muzsika, csak egyszerű fajta, de az ön hangja 
pazar. Ez nem angol hang. Kár, hogy a had­
seregnél kallódik ol.

— Boldog vagyok, hogy tetszik! De miért 
sajnálja, hogy a hadseregnél vész el.

— Mert nagyon sok pénzt szerezhetne vele, 
kedves barátom, s nem kellene megelégednie tiszti 
fizetésével.

— Csakhogy sokkal jobban szeretem a ka­
tonáskodást. Nem szeretnék az omberek mulatta- 
tásából élni.

— Vigyázzon, Brown ur! Ne felejtse el, 
hogy ilyon módon kerestem én is a kenyeremet.

Ezzel szomorúan kérdő pillantást vetett rá, 
amit gyakran észlelt nála Brown. Majd elmo­
solyodott.

— Ez a dolog egészen másképpen áll — 
kiáltott föl Hugó s elpirult ijedtében, hogy kímé­
letlenül viselkedett. Az ember mindig azt képzeli, 
hogy a nő, ha énekesnő, akit az cg olyan ado­
mánynyal áldott? meg. hogy, amint a költő mondja:

„Megriaditsa az emberek szivét,
S visszavigye őket újra a mennybe!“

— Jól kivágta magát, Brown u r ! Do miért 
ne tehetne a férfi is ennyi jót?

— Azt már nem tudom. A férfi erős, igaz­
ságos lehet, do ami az angyali adományt ille ti. . ,  
— s kacagva csóválta a fejét.

— Nos uraim, — szólalt meg ekkor sir 
Róbert, — tíz óidkor indulás 1 Néhány mértlöldig 
nagyon poros utimk lesz. Addig megírok még 
egy-két levelet, de azért nem tartéztaiom majd 
önöket. Nem ér semmitsem a vén katona, ha 
nem pontos.

Sir Róbert fölkelt az asztaltól, a többiek 
követték a példáját, s lady Stapylton ezt mon­
dotta szomszédjának:

— Néhány rózsát vágok le a ház előtt, mi­
előtt még elérné a nap . . . velem tart?

— A legnagyobb örömmel, — felelte Brown 
boldog tekintettel.

Amikor áthaladtak az előcsarnokon, lady 
Stapylton nagy karimás kalapot tett a fejére, 
majd fölvett egy kosarat az egyik asztalról, ame­
lyen mindenféle kerti olló és egyéb szerszám he­
vert, aztán kiléptek a kertbe, s Brown, ameny- 
nyire csak lehetett, segítségére volt a háziasz- 
szonynak.

— Bizony, Brown ur hantjából aranybánya 
lehetne. Igazi baritonhang, azt hiszem, ön tanult 
is énekelni. Aki egészen járatlan az éneklésben, 
az nem bánhatnék igy a hangjával.

— Mint kis fiú énekoltem a kórusban, do 
nem sokáig.

— Hát ez is javára volt. Hol énekelt? Vá­
rosban, vagy falun?

— Egy londoni templomban.
— Fővárosi templomban többet is tanulnak, 

mint falun. Anglikánul templom volt?
— Az, ámbár katholikus templomokba is 

gyakran eljártam, fenségesen énekelték az órató­
riumokat a Karmeliták templomában.

— így hát szereti a zenét. . .  Elérné azt a 
rózsát, ott ionn az ágon? ... Mondja csak kérem, 
Kensinglonban lakott?

— Nem; tizennyolc éves koromig a Szenl- 
János-Erdö nevű külvárosban éltem. Kegyed nem 
ismerheti azt a  vidékei.

(Folytatása következik.)
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KÖZGAZDASÁG
A Magyar Általános Hitelbank igazgatósági 

tanáosa Ribdry Sándor alelnök elnöklósóvel a mai 
napon tartott ülésében az igazgatóság által előterjesz­
tett 1903. évi mérleget, mely 4,83G.G85 korona 20 fillér 
tiszta nyereséget tüntet fel, jóváhagyta és elfogadta 
az igazgatóság javaslatát a [nyereség felosztására 
nézve, mely szerint a részvényesek folyó hó mároius 
19-ikén tartandó közgyűlésének indítván; ózni fogja, 
hogy 1903. évi osztalékul folyó évi április hó 1-étől 
kezdve 36 korona fizettessék ki, 800.000 korona a 
tartalékalap javadalmazására fordittassék és 234.794 
korona 20 fillér uj számlára vitessék át. E mérlegben 
a következő társasüzletek számoltattak el. úgy mint:

Áz intézet részesedése az 1902. évi magyar kon­
verzióüzlet fix átvételében, az 1903. évi 6°/o-os román 
államkölcsönben, az 1903. évi 8<%-os német államköl- 
csönüzletben, az átvett és 1903-ban értékesített 3*/a°/o-os 
magyar földhitelintézet záloglevelek üzletében, a Die- 
selmotor-részvények értékesítésében és az osztrák 
íezrészvények egy részének eladásábau. Az idei köz­
gyűlésen az igazgatósági tanácsba és igazgatóságba 
választások is lógnak inegcjletni. Az igazgatósági ta­
nácsba leendő beválasztásra gróf Szápáry Gyula, gróf 
Széchenyi Imre és Strasser Sándor vannak kilátásba 
véve, mig az igazgatósági tagságra Horváth Ele­
mér miniszteri tanácsos, a magyar folyam- és 
tengerhajózási részvénytársaság igazgatója, fog ki­
jelöltetni. A Magyar Általános Hitelbank 1903. évi 
mérlegében a következő társüzleti részesedések nem 
számoltattak el és pedig az intézet részesedése az 
1902. évi magyar konverzióiiz etnek opció utján átvett 
részében, az 1903. évi 62.100.000 korona értékű 4®/o-os 
osztrák koronajáradók átvételi üzletében, a magvar 
lolyam- és tengerhajózási részvények szindikátusában 
valamint a még lebonyolítás alatt álló 1903. évi 4°/o-os 
osztrák koronajáradék átvételi üzletében. Ezenkívül 
folyamatban vannak a következő üzletek: a különféle 
petróleum vállalatok szindikátusa, továbbá részesedé­
sek a Banqne Generáló Roumaine. a Danubius-Schoe- 
nichen-Hartmanu hajó- és gépgyár részvénytárasaság 
a R. T. villamos és közlekedési vállatok szamára a 
Hungária egyesült gőzmalmok-részvénytársaság. a fa- 
termelő-részvénytársaság, a mezőgazdasági ipar-rész­
vény társaság. az országos raktárnazak részvénytársa­
ság, az osztrák legyvergyárak részvény társaság, a ma­
gyar oukor-részvény társaság részvényeiben az átvett 
és meg nem értékesített 3Vs°/n magyar löldhitelintézeti 
záloglevelek-üzletében, valamint egyéb kisebb társas­
üzletekben. Az árfolyamnyereség, amelyet a bank 
már 1902. év végén birtokában volt értékpapírok után 
áremelkedések folytán elért, a jelen mérlegben nincs 
tekintetbe véve, hanem az illető értékpapírok a mér­
legbe az 1902. évi december 31-iki árfolyamokon állít­
tattak be.

A malom-fúzió és a gazdák. Végre a gazdák 
is kezdenek foglalkozni a rájuk nézve oly fontos 
malomfuziónálási törekvésekkel. Az OMGE tegnapi 
ülésén Rubinok Gyula országgyűlési képviselő kifej­
tette, hogy a gazdaérdekekre nem csekély veszedel­
met jelentene az, ha a malomválla átok egy kézben 
egyesülnének. A legutóbbi malomfuzió által is bárom 
millió métermázsa mag\ar búza sorsa egy ember 
kezébe került, még pedig ugyanannak az embernek 
a kezébe, aki anuak idején a malomkarteil alaktásá1 
kezdeményezte. Nem csoda tehát, ha a magvar gaz­
dákhoz most is közel férkőzik a sejtelem, hogy 
a mostani malomfuzió egv általános malomkarteil kez­
dete, ami azután az egész magyar búzapiacra nagy 
befolyást gyakorolna. A gazdák általános érdeke te­
hát, hogy a malmoknak ilyen érdekű törekvései állami 
ellenőrzés alá kerüljenek. Hogy ezúttal nem elvakult 
és túlzó agrártámadással állnak szemben malmaink, 
hanem közérdektől vezérelt tárgyilagos állás oglalás- 
sal, bizonyítja az a körülmény is, hogy az üMGE 
ülésén erőteljesen kidomborodott a gazdák jóindulata a 
malmok iránt. Az előadó ugyanis kifejtette, hogy ott ahol 
a malmok érdeke közérdek, a gazdák szívesen siet­
nek a támogatására. így például kívánatos, hogy a 
magyar malmok az úgynevezett „tört forgalomban* 
megkapják a közvetetten tarifákat. Épp ilyen közérdek 
azonban, hogy a mezőgazdasági terme ők önrendel­
kezési joga lokoztassék. Indítványait a szónok az 
alábbi határozati javaslatban foglalta össze:

1. A magyar malomipar versenyképességének 
biztosítása céljából a közvetlen tari ák engedélyezését 
újból a kereskedelmi kormány figyelmébe ajánljuk.

2. Felkérjük a földmivelésügyi minisztert hogy 
a beruházási kölosön keretében szövetkezeti köz- 
ráktárak céljaira megfelelő összeg felvételéről gon­
doskodjék.

3. A fővárosi malomiparnak az őrlési üzem 
esetleges közös megállapodás révén való megszorítá­
sát célzó mozgalmát és törekvéseit figyelemmel ki­
sérje s szükség esetén a termelők és logyasztók ér­
dekeinek megvédéséről gondoskodjék.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 8°/o-OS 
nyereménykötvényeinek tervszerű 35-ik kisorselását 
(nyeremény-, dij- és törlesztési húzás) február 25-én 
délután 4 órakor fogják a bank helyiségeiben meg­
tartani. *

A kózizálogüzlet állam osítása. A Közgazdasági 
Társaság február 18-iki ülésén Józsoí A kézi-
zálogüzict államosítása címén tart előadást. Az ülésen 
szívesen lát vendégeket a társaság.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Hőssel 
Jakab kereskedő Csáktornya, Engel Adolf kézmüáru- 
kereskedő Vágujhely, Edelstein Jakab Besztercze, Bifíl 
János Fyitra.

Hajójárat módósltása. Az osztrák Llovd igaz­
gatósága a ke.éti politikai helyzetre való tekintettel 
kénytelen a március 27-ikén Tr»esztből Kötőbe induló 
Eippon gőzös útját úgy módosítani, hogy az menetét 
foméapban végzi és onnan tér vissza Triesztbe. A 
március 5-én Triesztből induló Marquis Bacquebem, 
Bombay és Janghai érintése után az összes menet- 
rendbeli kikötőkben megáll.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár- 
pénztár részvénytársaság tudósítása.) h elhajtás 529 
darab juh, — - kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű 
ürü 48 l.-töl —.60 1.-ig, kivételesen í. — kg.-ként, 
(vagy 37.— k.-tól 49.— k.-ig páronként), középminő-
ségü ürü —44 t-től —46 1.-ig, kivételesen-----í., kg.-
ként, vagy 36.— k.-tól 40.— k.-ig páronként, kosokért
— í.-től — t- ig , k iv é te le s e n ------t - tő l ------- t - ig
vagy 30.— k.-tól — k.-ig, középminőségü gyapjas
— í.-től — í.-ig, kivételesen — t  kg.-ként. vagy —
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
--------korona, rack a ju h o k--------- fillér, páronként

korona szerbiai juhok páronként--------
korona, romániai juhok páronként — korona, anya­
juhokért --------fit kgkint(—.------.— K.-ig páronkint),
kiselejtezett juhokért 40 fillér kgrkónt (—.---- 34.—
korona páronként) k e csk ék -----korona páronként.
_  Iránvzat éléuk. az árak változatlanok maradtak.

Serté3kenzum vásár. (A székesfővárosi sertés-
vásár és közvágóhíd mtézősége.) Február 15-én. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű 350 kilo­
grammon felül-----------darab, II. rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint •• nehéz 300 kilogrammon ielül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fülhajtás összege 204 darab, 13 darab süldő. 
Előző napi maradvány 140 darab, 13 darab süldő, 
összesen 354 darab sertés. 13 darab süldő. Eladatott 
204 darab sertés, 140 darab süldő. Maradvány 13 darab. 
— darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek: Zsir­
sertés: Öreg l . r .  850 kgr.-on leiül 96—97 fillérig, 
II. rendű 28Ö—350 kilogrammig 96—97 fillérig, selej­
tezett --------fill.-ig, sil. —-------- fillérig, fiatal nehéz
300 klgrammon felül 95— 102 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 92—99 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 86—93 fillérig, s ü ld ő --------fillérig,
malac —  fillérig. Hússertés: Nehéz 300 kilo­
grammon lelül ——— fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig 84—92 fillérig, süldő 92 fillérig, malao 
40 kilogrammig 93—100 fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

A  budapesti gabonatőzsde.
B u dapest, február 15.

A buzaüzlet szilárd iránvzattal nyílt meg. For­
galomba került 38.000 métermázsa búza, kezdetben 
10, zár.atfelé 15 fillérrel magasabb árakkal.

Rozs 10, takarmányárpa 10, zab 10 és tengeri 
5 fillérrel emelkedett.

Búza. liszavidékt: 1800 mm 79*3 k. 9K. — f., 
500 mm. 80 5 k. 9 K. — t ,  700 mm. 80 k. 9 K. — t ,  
200 mm. 80 k. 8 K. 95 f. sárga. 400 mm. 80 k. 8 
K. 92*/t t ,  100 mm. 80 k. 8 K. 95 t ,  500 min. 80 k. 
8 K. 80 1., 400 mm. 80 k. 8 K. 92»/a t., 100 mm. 80 
k. 8 K. 90 f„ 700 mm. 78-7 k. S K. 90 t ,  100 mm. 
79 k. 8K. 90 t. 100 mm. 79-7 k. 8 K. 95 f., 100 mm. 
79.5 k. 8 K. 95 f., lűO mm. 79 k., 100 mm. 80*5
k. 8 K. 78tys t ,  100 mm. 79 k. 8 K. 85 f., 3(0 
mm. 71 k. 8 K. 90 f., 200 mm. 78 k. 8 K . 75 t ,  
felső, 1500 mm. 75 k. 8 K. 50 f.

Hódmezővásárhelyit 2350 mm, 79 k. 8  K . 
92Vi 1.

Fejérmegyei: 100 mm. 79 k. 8 K. 80 f., 100 
mm. 78 8 k. 8 K. 55 f.. 100 mm. 78 k., 100 mm. 
77 5 k. 8 K. 55 f ,  150 mm. 77’5 k. 8 K. 55 1., 330 
mm. 76'5 k., 300 mm. 77 k., 100 mm. 77*5 k. 8 K, 
60 f., 600 mm. 75*5 k.* 350 mm. 76 5 k. 8 K. 45 f.

Pestmegyevidéki'. 100 mm. 80 5 k. 8 K. 87>/i f., 
100 mm 70 k. 8 K. 87tyi f., 200 mm. 79 k. 8 K. 
87tys t .  100 mm. 79 k. 8 K. 45 t ,  500 mm. 79 k. 
8 K. 82»/i t ,  1000 mm. 79 k. 8 K. 80x/i 1., 100 mm. 
78-5 k. 8 K. 65 f., íOO mm. 7g k. 8 K. 52</> f., 500 
mm. 77 k. 8 K. 52*/a f., 10) mm. 78 6 k. 8 K. 65 f., 
SCO mm. 76 5 k. 8 K. 62tyj f., 200 mm. 78 k. 8 52>/a
l. , 100 mm. 76 k. 8 Ií. 45 f. sárga.

Frfaőmagi'arorKágt: 1800 mm. 77 k. 8 K. 57y> f,
.bánsági: 4100 mm. 78 k. 8 K. 70 f.
Bácskai: 1400 mm. 77 k. 8 K. 75 f., 400 mm. 

77 k. 8 K. 65 f., 2600 mm. 76 k. 8 K. C0 f.
Becskereki: 3900 mm. 77 k. ö K. 65 K,. 25C0 

mm. 77 k. 8 K, 65 f.
Bajai: 2630 mm. 75*2 k. 8 K. 40 f.
Raktáram: 2u0 mm. 76’5 k. 8 K. 55 f.
&rerémsőg»: 3000 mm. 75 k. 8 K. 47>/s f.
Mind Három hónapra.
Bőszt 1500 mm. 6 K. 80 f.. 200 mm. 6 K. 75

f., 100 mm. 6 K. 67»/i f., 100 mm. 6 K. t‘5 f., 
paritásra.

Zab: 100 mm. 6 K. 15 t ,  200 mm. 6 K. — f., 
400 mm. 5 K 97 y« l., tCO mm. 5 K. 95 t ,  200 mm.’ 
5 K. 92tyi f., 160 mm. 5 K. 95 f ,  100 mm. 5 K 90 
t ,  1600 mm. ö K. 85 t ,  100 mm. 5 K. 85 1., 200 
mm. 5 K. 65 1. dohos.*

Tengeri: 100 mm. 6 K . 40  f., 100 m m . 5  K . 35  
f., Kőbányáról.

készpénzfizetés mellett,
A  készáru  h iva ta lo s  j e g y z é s e  a  b ud ap esti áru- 

ós értéktőzsd e szo k á sa i szerin t k észp én zb en  és  
kilogram m onkint, —  A  m in őség  hektollterenkint 50 
kilogrammonkint.

8  * a
j oiiognuiun kilogramm

ára
K.-tól K.-IÚ1 K--Í4

TlazJkTidáal Bí __ —.— __ _

78 8.20 8 ::ő 80 8 .5 'j
77 r. vő 8 45 Hl 8 6')
7Í5 8 40 8 öu 82 8 t5 8.60

Feuormegyal „ — —. —

, 7 0 8 .0 8.30 7« 8.60
7 8.20 8 40 80 8 60

8.35 8.4Ő 81 0 .— 0.—
Fas-.TXddcl — — — —i —

70 8 lű 8.£> 79 8 40 8.60
77 8.15 8 36 80 8.4c
7d 8 3? 8.46 81 8.30 8.66

EknaAgl — —

76 8 xO 8 25 79 8 40
77 8 15 8 35 80 8.46 8.56
73 8.30 8.40 81

Baoa&at — -
;o 8.20 8.35 79
77 8.25 8 .44 i to _ -r

•
78 8 36 8.60 81 —s—

5i kilogramm

K.-W1 K--tg

6.6E
_ kőzópmlnöBógtt-------- — 8.60 6.C5

Arp.\ _ takarmar.váru, eleőrondtí — 6 —

K ö les ■ _ 6.10 6.8b

T endert á belföldi uj ■ ■ ■ — 6,S5 6.33

Uj román vairy bolgár — —

B epoa ie  75 1 1 . -

A határidőüzlet folyam án e  k övetk ező  kötések
történtek:

Áprilisi búza 1904. i  8 69-8.74—8.79 
Oxtóberi búza 1904. , 8.3^—8 35—8.43 
Áprilisi rozs 1904. . 0 93—6.97—6 97
Októberi rozs 1904. • —.------- .—
Áprilisi zab 1904. • 5.87—5.88—5.90
Májusi tengeri 1904. . 6 46—5 48—‘6.49 
Júliusi tengeri 1904. . —

D éli e g y  órak or a követk ező  záróárúkat állapi* 
tolták m eg hivatalosan  a tőzsd én :

Áprilisi búza 1904. . , . . í  8.89— 8.90
Októberi búza 1904, • J i . . 8.68— 8.59
Ánrilisi rozs 1904........................  7.03— 7.04
Októberi rozs 1904. • ■ • • , 0.—— 0.—
Májusi tengeri 1904.. • • , • 5.62— 5.53
Juüusi tengeri 1904. • • • • • 0.—— 0 .—
Áprilisi zab 1904.......................... 6.01— 6.02
Repce augusztusra 1904. . .  .  11.40—11.50 
D élután té l ő érakor záro l;

Áprilisi búza 1904. .  ,  ,  i  J 8.89— 8.C0
Októberi búza 1904., • • • • h.69— 8.60
Á prilisi rozs 1904. ,  .  . • .  7.04— 7.05
Áprilisi zab 1904. • • • • • 5.99— 6 .—
Májusi tengeri 1904. . . . ; 6.52— 6.53

A b u d a p e s t i  é r t é k t ő z s d e .

A mai tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg, 
később azonban kedvezőtlen kelet-ázsiai hírekre mér­
sékelt hangulat mel ett bágyadt lett az irányzat. A 
Magvar A ta ános Hitelbank mérlege kedvező fogad­
tatásra talált, az árfolyamban azonban nem jutott ez 
kife ezésre, mert ugyanekkor a acsonyabb külföldi 
jegyzések dominálták a hangulatot. Valuta és árcáru 
változatlan.

A helyiértékek piacán mésékelt forgalom mellett 
gyengébb vö t az irányzat.

Elótózsdet Osztrák Hitelrészvény 648.60—647.25 
—G47.60. Magyar Hitelrészvény 768.——769.——757.—. 
4°/o-os koronajáradók 97.75—97.75. Leszámitóló bank- 
részvény 455.---- 455.—— 455.—. Jelzálogbank rész­
vény 511.-----511.-----511.—. Rimamurányi vasmű rész­
vény 467. 467.-467.—. Államvasut részvény 646.53
—644.-----643.50. Városi villamos vasút 3-0.— 320.—
—321 60. Budapesti közúti vasút 688.——688.——68o.— 
korona.

A déli tőzsdén zárultak: Osztrák Hitelrészvény 
641.75. Magyar Hitelbank részvény 762.—, 4°/o-os 
koronajáradék 97.75. Leszáraitolóbank részvény 455.—. 
Jelzálogbank részvény 609.—. Runaraurányi vasmű 
részvény 467.—. Osztrák-magyar államvasut részvény 
641.—. Városi villamos vasutrészvény 319.—. Buda­
pesti Közúti vaspályarészvény 588.— korona.

órakor zárult Osztrák Hitelrészvény 636.50. 
Magyar hitelbank részvény 744.—. Leszámitolőbank 
részvény 456.—. Rimamurányi vasmű részvény 458.—. 
Osztrák-magyar államvosuti részvény 635,50, Közúti 
vasút részvény 687.—, Városi villamos vasút rész­
vény 311.— korona.

A hivatalos zárlatok a  következők vo ltak :
Á llam adósság.

Arnnyj. 80 aranyfrlos 
Arany1. m«4. f«b.-r« 
Karói íjiradék . . . .  
Knron&j. ült. feb.-ra
Koronaj. 8* r ........
Állniuk.>!. vaskapu 

cclj. aranyba*!....

a) Magyar államadósság.
I ’Ana Ara

117.60 11-.— 1870. áll. nyer.-köl.
117.6U 118.— 200 K.-áa ............
07 7d tís lu AlHjry. Irtldtehcrmt.
W 10 W .00 kötvény ..............
W .— V0 5C Uorv.-Szlav. jelzá­

log földv. kötvény 
fcS.— 80.— Tiszai éa azogerll 

nyer.-kölcB. 200 K.

p*aa Ara

205.— 200.—

93.15 W.S2 
9..M 99M 

182.- 165.-



* T i  szám: Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1904 . február 18.

b) Osztrák államadósság.
Koronaj. m éj.—nov. 
Pap írj. feb.—a u g .. .  
Exlistjáradek.............

99.75
99.75

100.10

10-1.76
1C0.75
1C0.6C

Ezüstj. 4>/u’/o . .; 7 .7  
Aranyj. 50 aranyfrt. 
Koronaj áradek...........

ICO.10 101.60 
119.76 120.25 
99.75 100.26

c )  Idegen államadósságok.
95.25 9Ó.26 Pzerb els.-kölca. Vh 6 4 . -  8 7 . -

Bolgár allamvasuti 
jelzálogkölcsön. . . 1 0 7 . - 1 0 8 . -

Ugyanaz osztr. felül­
bélyegzéssel 2°/o.. 80 .— 83—

d )  Egyéb nyilvános kölcsönök.
B udapest f5v. 1897.

97.25 8 8 . -
T em es-B éga -  társu-

9 7 . 3  97.75

Angol-osztrák bank 2&0—  2’ 2 —  
B udapesti bank­

egyesü let ............. .
Első m agyar Ipar­

bank..........................
Fiumei h ite lb a n k . .
U azal bank rész­

vény-társaság . . . .
Hennea m. ált. vál­

tóüzlet r .- t . ...........
Morvát orBz. jelzá­

logbank....................
Magyar általános h i­

telbank ............. .
Ugyanaz fcb. m ed..
M? agr. és járadb.
M agyar jelzálog-hi­

telbank ..................
Ugyanaz feb . med.

Bankok.

10#.— 1CS —

33'..— 310—  
139.— 148—  

213.— 212 —  

240—  260—  

240—  248—

751.76 768’25 
460—  4 j0 —

603—  609—

M agyar kereskedői.
r . - t á i s ..................... 667—  5 7 1 . -

Magyar leszám ítoló-
búnk..........................

U gyanaz feb. med. 4 5 6 .— 467—
M. tkp. közp. jelz.

bankja ................... 1075— 1100—
üeztr. h ite lb a n k ....
U gyanaz fcb. ült. . 641.75
Osztrák - m agyar

1616—
P esti m agyar ke-

roskedelm i bank. 2720.—
U nióbank ................... 628 — 63C__
Hnrvát keresk. bank — —
M. kir. szab. osztály-

sorsi, r.-t................. 1690— 1723—

A budapesti term énytőzsd e.
A  term ény üzletben a szezon szerü  hangulatnak  

m eg-íelelóen alakultak az árak é s  v ég ü l a  term ény- 
üzleti árjegyző -b izo ttság  h ivata losan  a k övetzező  ár­
fo lyam ok at állapította m eg :

Jegyzések ; Heremag lucerna magyar 61,-----60.—
korona, vörös anrószeniü 46.—60.— korona, vörös
erdélyi — — korona, vörös bánsági
korona, középszemü 63.——65.— korona, nagyszemfi
68.—60.—, korona. Disznózsír: budapesti66.-----66.60
korona, vidéki — —  korona. Táblaszalonna*. 
lógenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 67.-----67i50 korona. 3 darabos 69.60—60.—
korona, füstölt —•-----— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.50—19,— korona,120 da­
rabos — -----korona. 100 darabos 23.25—23.69
korona, 86 darabos 26.25—26,60 korona, azonnali szál -
litásra. Szerbiai szokás szerinti minőség 18.-----18.26
korona, xüü darabos 22,75—23.25 korona, 85 darabos
25.60—28,— korona. Szilvain: slavóniai 16,-----16.60
korona, szerbiai 14.— —14.50 korona, azonnal való 
szállításra.

Biztositó-tárflas&gok.
B écsi b iztosító tár- F o n d ére , pestlb lzt.

gú lát.......................... 436 .— 445.— in tézet 6"/o.............. 226.— 230.—
B écsi élet- é s  jár a* Magy. jég- és viszont-

dékbizt. társ......... 620—  C£0.—  bizt. in téze t............ 316—  818—
Első m agyar által. Nemzeti balesetbiz. 230—  236.—

b lzt.-társ.. . . . . . . .  7960.— 8025.— Pannónia viszont-
b iz i. r.-t................ ,  2160—  2225 —

Bpest-szontiírincl 
téglagyár r .-t. . . .

Egyesült tég la- és  
cem en t-gyár . . . . .

Északmagyarorsz.
k ö s íó n b á n y a . .. . .

Felsőmagy ai orsz. 
bánya- é s kohöm tl

.István" tég lagyár  
részv.-tArs..............

Kls-Sebcsi gránit- 
rcszvénytársaság..

Kőbányai gőztég la­
gyár tá r s a s á g .. . .

Bányák és téglagyárak.

800—  820—

60—  61__

220—  230—

442—  462 —  

99—  104—

255.— 260.— 

900—  920—

Köszcnbánya és tég­
lagyár ......................

M ag\ nr aszfalt rész­
vén ytársaság  . . . .

M agyar á lt. kőszén­
bánya r .-t ...............

Magyar kerámiai- 
m r  rf szv.-társ.. .

Balgó.arj. kőszén- 
bánya ......................

Újlaki tégla- és  
m észégető  . . . . . . .

410 .— 430—

99—  101£=

120—  1Í5—

654 —  568.—
300 ,— 803—

Belvárosi takarék-
pénztár r .-U .........  233 —  235 —

Budapest III. kerü­
leti ............................  ——  ——

Budapest-Erzsébet-
v á r o s l ...................... 205 —  210—

B pesti tkp. é s  orsz.
zálogk. r .- t . ............ 4C6—  410—

Takarékpénztárak.
E gyesü lt B udapest 

tóvárosi...................  2?50—  2870—
M agyar .általános 

tkp. r.-t...................  680—  68S—
O rszágos központi. 1670—  168C—  
P esti hazai e lső  ta­

karékpénztár . . . .  27950—  21100—

Váimü- és gépgyár-rézzvények.
Első m. gazd. g ép - Rimamur. -salgótar.

gyár r .- t . ...............  1 5 0 .--  156—  vasm ű r.-t..............  — — —
.D an ubius"m .hajó- Ugyanaz feb .-ra .. . .  462.60 468.60

gyár r.-t.................. 187 .— 189—  Scblick -téle  gép gv . 826—  830—
Ganz é s  társa v a s- Teudloff éa Ditthch

önt. r.-t...................  2CC0— 2660—  gépgyár....................  140—  150—
Nicholson-gépgyir .  18j —  2UC—  W eitzer gép-, vragg.-

gyár cm v a so n t.. .  236—  240—

Malmok.
C oncordla-m alom .. 1*0—  190—  H e n g er -m a lo m ..? .. 776—  816—  
Első bpesti múlom. 1230.— 1260.— Molnárok é s  sütök
E rssébet-m alom .. . .  487 .— 442.— m alm a...................... 395 .— 450.—
Lujza-malom.............  240—  260.— V ic to n a -m a lo m ....  490—  500—

Közlekedési vállalatok részvényei.
, Adria" m . tenger­

haj. r.-t.................... 474—
Budapesti közúti 

vaspálya 5°Z<......... .. — —
Ugyanaz feb.-ra . . .  637—
Budapesti közúti

vaspalya.................. 870—
Budapesti v ili. vá ­

rosi vasút 190 3 ... 814 .eo
Budapesti vili. vá­

rosi v a sú t...............  318 6C
U gyanaz, é lvezeti

j e g y ..........................  104—
Budapest-ajpost-rá-

kosp. vili. k v .. . .  177—

477.—
D éli v a s a t ............... ..
U gyanaz feb.-ra . . . 54^

_____
Du.'iagöxhajózási 

rószv.-'.ár.............. .. 840.
688—

3/5—
816—

K assa-odcrbergi 
v a s ú t ........................

M agyar-gácsországl 
v a s ú t ........................

Magyar nyug. v a sú t .

8 K .

4 1. 
403.

319—
Osztrák-M agyar á l­

lam vasú: ...............

107.—
U gyanaz fe b .-r a . .. .  
P écs—Barcsi v a sú t .

64 t i
437.

182—

56—

860—

858—

403—
4v6—

641*60
439—

Különféle vállalatok részvényei.
Által, w aggonköl- „H ungária" mü-

csönzö r . - t . ............ 665— 585.— 203.— 213.—
Budapesti ált. vü - K őbányai polgári

lamoasági r . - t . . . . S íd .— 518.— serfőző r.-t............. 278— 2fc2 —
Eleö m agyar betű- M agyar cukoripar

1560.— 15S0.—
Első m agyar gy ep - M ngtar villam os-

ju m osó-gyár ......... 6b0 — ság i részv.-tár. . . 292— 295.—
Első m agvar rész- N'emzotk. villamos*

vény sei főző........... 2400 — 2450 — ság i tá r s a s á g . . . . 657.— 66’. . —
Első m agyar sertés- N'emzoia. w aggon-

hizlaló r .- t . ........... 470 — 490— köles. r .-t . 6 ° /o ... £65— 685.—
EI»Ő m agyar szál- Royal szálló...............

loda rész..tár........ 619— 616 —
690— 800—

H űm éi r t  sbánto lö . 2525— Dohányjöv. részv.- 
társ. török korm..G schwlndt-íéle 82ö.— 827—

M oszgjár ............... 951— 1CC0__

Könyvnyomdái részvények.
Athonaanm .7 ; .........  2 2 -—  280—  P esti könyvnyom da
FrankUn-Társulat .  618—  620—  részv .-társ..............  2850—  2950—
„Pallaa" írod. é s

nyomdai r ^ U — —  ——

A b écsi érték tőzsde.
Az előtözsdén az a jelentés, hogy három orosz 

hajót megint a levegőbe repítettek, és bolgár fegyver- 
megrendelésről keringő hírek, az irányzat eilanyhulá- 
sát idézték elő. A vezető kulissz-értékeken kívül 
Prágai vasmii és Csehbánya is estek, a nélkül, hogy 
ezekben a papírokban nagyobb forgalom fejlődött 
volna. A forgalom az üzlet további folyamán is nyu­
godt maradt, a hangulat azonban berlini kedvezőbb 
jegyzésekre kellemesebb lett. Prágai vasmű teljesen 
behozta az árveszteséget. Töröksorsjegy Párisba 
irányuló eadásokra csökkent.

Á dili tőzsdén arra a berlini jelentésre, hogy a 
birodalmi köcsön */a°/o-al esett, továbbá csökkentek 
az árak. Hitel- és Államvasut-részvényeket az arbit­
rázs adott el. Töröksorsjegy csökkent és a forgalom 
nem öltött nagyobb keretet. Prágai vasmű 1895 Cseh­
bánya 1237. Brüzi kőszén 650. Hirtenbergi 750. A 
Klagyar Általános Hitelbank mérlege kedvező meg­
ítélésre talált.

Zárlat lanyha. A bolgár fegyverkezés hire és 
kényszereladások erős árcsökkenést okoztak a kulissz- 
értékekben. Török sorsjegyekben tovább folytak a 
Párisba irányuló eladások. Prágai vasmű 1885. Ala- 
gánkamatláb 2 8/<o/o.

B ocs, február 15. (Magyar értékek zárlata,) 4'J/o-oi 
trauyjáraáéü i 17.60. lim ai és szegedi lölcsőn-ecrsjegy 163 — 
Magyar vasúti aóicsóu ezüstben —.—. Magyar keiet; vasúti 
állami kötvény — , Magyar leszámítoló- cs púnzvaitóbank 
—.—. íhmamurányi vasmürészveny 454 —. Magyar £> 
ronajáraúéx 97.50 4°/o-os Magyar föidtetttm. Kötvény 97.95. 
Magyar hitelbank részvény 749.—. Magyar nyeremény tőle 
cóőn sorsjegy 2C5.—. Kassa - oaerberg: vasút; részvény 
—.—. Magyar keresk. bans —.— Magyar cuaorinar 154C.—. 
Magyar Jelzálogbank 509—. Adria 481.—.

Beos február 15. (Otzirák értékén zárlata.) 4’2°/x>3 
papiriáradcz 90.80.4Awosoeztt. xracvjAradék 119.40. I8GC-03 
sorsjegv 152.—. Osztrák hitelsoxsjegy 461.—, Angol-osztrák 
báni 629.— Éécfc bankegyesület 500 50. ÜBztrák-Eagyar 
bán.; 1605.— Dók vasút 85 25. Punagúzhajózas; részvény 
833.—. üohányrészvény — . Császár; és király, arany 
11.35. Németbanzváitok 117.22. 4’20':*ot ezüst járadés 9 <.80— 
100.54. Osztrák saroaajarad a 99.80. 1864-ik sorsjegy 255.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 638.—. Ln onnank * 126.50. 
Osztrák Lén íeraank 426.50. Oa:tráfc-magyar állam vasul 
638 25. Elbavölgyi vasul 407.25. Alpesi bánvaréazvénv 403.—, 
20 irank. arany 19.05. Londoni váltcár 240.20 tées. iramway 
hitt B. —.—. becs*. iramwavLitt A. —.—. Linót zonó 800.—. 
Osztrák Lloyd 727.—. Török sorsjegyek 211.50. Az irányzat 
szilárd.

után. — Ujhold 12 óra 5 perckor délután. — Hold a íöld- 
távuiban 1 órakor éjjel.

A  fd'ldmtvelésiigyi miniszter fogad délután 6 órakor.
A képvisdőhds háznagya fogad 11—12-ig.
Nemzeti Muzcum. Régiségtár. Nyitva van délelőtt Ö 

órától délután 1 óráig.
Nemzeti Szalon nemzetközi táilata nyitva este 8 óráig. 

Belépődíj 1 korona.
Könyves Kálmán-tár saság képkiállitása Nagymczö-utca 

37. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.
Mezőgazdasági múzeum (Kercpesx-ut 72.) d. e. 9-töl 

1 óráig.
A földtani intését múzeuma a Stefánia-uton nyitva 

délelölt 10 órától l-ig. Belópö-dij 1 korona.
Egyetemi könyvtár nyitva deieiött 9—12 óráig és dél­

után 3 - 8-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.)mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—l-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

A kereskedelmi is iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. zz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től lél 2-ig.

Magyar Eeroskeaeitm Muzeum, Igazgatóság, Kereske­
delmi Bzakr.ün-viaro, tudakozó-osztálya et neieti mintatara 
V. kerület Váczi-köiut 52. fe?ám aiatt. Hivatalos órák ; dél­
előtt ö órától 12 óráig és aéiután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és keres*euelemtörténeti 
gyűjtemény, további1, a haxi-ipen kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításodat is eszi-özől) a városligeti ípar- 
esainonnan (vásár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 0 
órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A tüdőid 
kirendeltségek központ: üzietvezetősége (Magvar kéreareűelm 
részvenvtársaság V., Vácz -kórnt 82. szám ala tt

1 1 J3B
I d ő j  e l z é s .

Ai Országos M steorotőgiui Jntézet hivatalos Jelentése,
— Február 15. —

Á llo m á s o k

Ma reggel 7h Előző z4 órai

a
-a

e f  2 S - sóklet
* c  

- l  5 "S - - 'J. ~~ . j  £ m x. mn.

4.CK  
.4  ÉK 

• 0 .4  DK

A kna-Szlatina.- _
Szatmár ..........  _
V&fcáros-Namcny . ..  
l.'ng-vár — _  —
Eger
Rozsnyó — _  —
Késmárk — — —
Árva vara!; a — —
Loaoncz — — —
Selm eczbár.ya.- —
B u d a p e s t  — —
0-üyafla — — —
Komárom... _  —
Ma«yar-Ovár _  _
Sopron _  — —
Heróny — — —
K eszthely ._  _  _
Pécs __ — —
Csáktornya — —
E szék ... ._  _  _
Zágráb — — —
Fiume — — —
Crkvenica— — —
Debreczen —  —
Kecskem ét — —
O r o s h á z a _  —
Szeged _  — —
Zombor ._  — —
Zsombolya — —
Arad . ..  — — —
T em esvár— . ..  —
Vérár ez _  _  _  .
Ravaniste— — _  .
D r c n k o v a _
Nagyvárad — —
Kolozsvár— — —
Marosvásárhely — ,
Székely-Korc.'Ziur _  « o 2 1 EK 1 4  — 4 — 3
Vajda-Hunyad— __ __ _  4 . : 2 .6  EK 1 4 — 7 2
NogyMCbcn _  _  z? 7 s in  zl a _  ol «
Botfalu _  _  _

B erlin... — —
Biarritz _  —. —
Perpignaa— — _
N izza   —.    
P áris_— ___  _
I’étcrvár ... ._  _
Konstantinápoly _
Firenze _ __ _
Róm a... __ __ __ ,
Nápoly _  — _

43 e 
44.1
45.5

0 .5  D 
2 ._  D  
3 4 ÉK 
1.2 DK 
3 0 l'.Ny 
1.2 É X y  
1.0 Ny
1.2 I-.Ny
2 .2  É 
1.5 Ü
2 .4  ÉNy
4 .2  ÉNy 
Ű.T.ÉNy 
7 .’ DNy  
4 .7  DN y  
ü .9  DK
6.0 'D  ll
5 I  DK 2
4 .8 |N y  4
ti. ÍD K  6 
6 .1 'É N »  6 
4 .2  Ü  l l
6 7, DN y 61
7 f DN y r.l 
8 .4 .D
6 .4  DK
e . liD K

f .  5 D

y, 4
5 4

2 3

9

C'EXy
4 K 1
1 EK 1
6 ÉK 1
ilD 4
8, DNy 8
4 Ny 4
" DNy 2
7 Ny f»
3 DNy 2
O.Ny 3
9 Ny 2
1 ÉK 1

4 DN y 6
4 Ny

1 -

= nyugat

Bazülka-aorsjegy .7 18.60 20.63
Ugyanaz osztr. felül- 

bélyegzéaael........... 20.60 22.60
B écsvárosl nyer.-

köles. 1874.............. 612— 622—
pJő-eziv" sorsjegy . 9.76 10.76
Ugyanaz osztr. felül- 

bélyegzéssel............ 9 .78 10.76
Magyar vörös-ke­

reszt sorsjegy  . . . 8 6 . - 28—
Ugyanaz osztr. felül­

bélyegzéssel ............ 89.— 80—

Mamrvag
rák arany 

Magyar vas 
rák arany, 

20 frankos a 
20 márkás a 
Német bírod  

j«87(100 o

Sorsjegyek.
Olass vörös-keresst

sor a j e g y ................. <2— 45—
Ucvanaz osztr. felül-

b é lyegzésse l.. . . . . 44—  46—
O sztr. vörös-kcrsszi

s o r s je g y ............... .. 66—  67—
Ő sz:iák  h itelsors-

j e g y .......................... 462—  472 —
F á líiy -aorsjegyek . , 160.— 176—

Pénznemek.
11.86 11.48

Franola b an k jegy .•
Olasz bankjegy.........
Román bankjegy . . .

96. ”0
94.80
V4.20

96.60
95.20
94 96

11.80 11.86 .Szerb bankjegy . . . . 93.£0 V í 60
19.05 19.09 Rubel.......... ........ 863.26 253.26
23.42 23.60

117.10 117.40

B u d ap est-k őb án ya! sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

Február 15. A seriáSfxlet irányzat i élénkebb.
A) tiltott sertésen ara .1. A) A a g y a r e 1 s ő r o n d ü.
Öreg nehéz (páronkirí 400 kilogrammon felüli súlyban 

11G—118 bllcriy. Oieg közép páronkint 30C—34* zilogrammif
terjedő Btúyban) —-----fillérig. Fiatal nehéz(páronkint 320
kilo^ramr on ielilii guiybani 120—121 ülléng. iia ta i közap 
párónkint 251—ÖLŐ Kilogrammig terjedő suivean) 120—121 hl- 
léri?. Fiatal környü (nironkin. 250 kilogrammig terje ő súly­
ban) 120—121 fillérig — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nebés 
(paronkint 280 kilogrammon fejüh suiyban) — —  íillérig.
Közép (páronk.nt 240—56C kao^ranin. súlyban) —----- 111-
léng. Könnyű (párónkint 240 kiiogrammig terjedő súlyban;
-------- xillérigj — Ül. R o m á n i á i :  Nehéz párónkint
320 kilogrammon felüli suivran —— — fillérig. Közép (pAi
ronkint 2tO—32C ki.o/rammig terjedő tu iyuan-------- — üli
lerig. Könnyű ínáronk'int 250 kilogrammig terjedő súlyban)
--------— iilléric.* IV. R o m á n i a i  e r o n e t i ( S t a c h i ) :
Nehéz (párónkint 240 kiic grammig terjedő súlyban)----- ---
fillérig. Könnyű (náionzist 240 kilogrammig terjedő súlyban)
-- -------- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nebéi fpárónkint 2 űo

kilogrammon feiüii súlyban) 118-----120 fillérig. Közcp i.ároné
kint 240—260 Rilograxnn ig terjedő su.yűan 116— 118 fillérig. 
Könnyű (párónkint 240 kuügrammig terjedő sniybas) 114—116 
fiileng.

b é r  I é s  1 é t  »• á m 19C4. február 13. napján volt 
készlet 20.522 oarab. — 19C4. február 14. napján leihajta­
tott 768 carab. — 1&C4. február 14. napján e. szabit tatot t 
108! darab, 19C4. február hó 15. napjára maradt készletben 
20.209 aurán.

A felhSzot: 0 egészen derült, 1 — többnyire derült, 2 =  részben felhős, 
«  többnyire borult, 4 = . egészen borult, •  =  eső, #  =  hő, =  — köd,

<  =  zivatar.
Hazánkban a lecsapódások, Erdély kivételével, kiter­

jedtek az egész országra, amelynek északnyugati részén 20—33 
meghaladó mennyiségben fordultak elő. A szelek, főleg az Al- 
fóldün, ahol a hó mérsékelten emelkedett, erősek.

Az északnyugati depresszió ékalakban a Balkánig ter­
jeszkedett és a maximumot a Földközi-tengerre szorította.

Európa időjárása enyhe, viharos és sokhelyütt csapa­
dékos volt.

Kilátás : Változékony, szeles és hűvösebb idő várható, 
sokhelyütt — főleg Keleten — csapadékkal.

V i z á l l á a
F sb . Feb.

Xnn
Duna

M orva
V á g

R á b a

D ráva

M ura
S z á v a

Váltóárfolyamok.
Amsterdam 3««Wo.. 19«.6O 199—  O lass bankpiacok
Rrtluel 4»/o...............  — —  — —  60/0....................... ;
London 4 ° /o ................24O.22ÜJ 340.6ftVs Pária 8 % ....................

’^ or^ ...........  457 .— 495—  Svájci bankpiacok
Ném et bankpiacok 4U/ # ............................

« ....... ......... .. It/.lfcVs 117.42*/i Pétervár l ' / í / c .  . . . .

94.70  
96. ZO

94.86
262—

94.98
95.50

95.06
253—

N a p i r e n d .
Martért Kedd, február 16. — Hómai kaiból kus: Ju­

lianna. — Protestáns: Julianna. — Görög-orosz: (február 3.) 
Sím. Anna. — Zsidó: Scbatb 30. Ros. chod. — Nap kél : 6 
óra 51 perckor. — Nyugszik: 5 óra 5 perckor. — Hold kél: 
e óra 3^ perckor reggel. — Nyugszik : 5 óra 2C perckor dél­

Pchírding _
Pocsau ______
I.ina _______
Bócs _______
Pozsony _ _
Kon 5 rom___
B u d a p est___
I’nks ....... ........
M( h íles_____
G o m b o s__
Újvidék ___

13. 15.
tu é e r

C. 0 0.42
2.2-1 3 .2 -
0.13 0 .2 ;
1..U
1.38 l . : 3
2 .20
1 .7 - 2.14
1.01 >.2
1 .9 - 2a 5
3 .17 8.3J
2 . 4  2 . 7

S z a m o s

K ín o z n a
L a to r c a
L a b o r c a
U u s

Pancsova
Orsóvá ....... ....
Magyarfalva...
Zsolna ..........
Troncaén
Szered ........ ..
Hz.-Gotlhárd
S á r v á r ___ _
i . \  - r .............
l ’"tUu ...... .....
Zákány____ _
B a rcs___ _
Eszék _____
M. -Ssúrdah__
ZAffráb _____
Sziszek . . . . .__
M itrovica___
D eés ...............
Szalm ái'.........
N. -.Mujlíny ... 
M
Bom ouna .. .„
U n g v á r___ _

2 .4 .  3 . — 
2.8S 3.1U 
2.1W 2 .5 :  
Ü ..2  O.r_’ 
c .  9 e.ú.) 
C.84 O.Ui 
0 .  U O .jc 
1.13  C»62 
3 .0 2  2.85  
1 .6 2  1.45  
0.V8 U.7C 
2 .2 5  1.S0  
2.40  2.4Ö 
1 . -  U.S5 
2 .5 0  l . e s  
Ő.08 6.23  
ü .— 4.9C 
C.7O 0.17  
1.66  l.CO 
1 .— U.Z4 
0 .6 0  0.45  
0 .3 0  0 .  U 
C IO  0.42

T is z a  M .-Sziget . . . _  
Te kel íáza . . . _  
V.-N'amény _
Tokaj .......... ....
T isza -F ü rcd _
Szolnok___ _
f'songi Ad

T- rök-Becse
Titel ________

O n d ó v á  U á r t f a ______
T o p o ly a  Iloőr ,
B o d r o g  Zemplén — .. 
H ajó Z«olea . ..—
• Ti'. iiAd H -NőmetI_
B e r e t t y ó  M argita----- —

.  B .-U j fü u ___
K c r ö z  Csúcsa

N.-Várad ___
Bölényéé — -
Tónké.......
Gurahono
B m osjenö........
B ék és_______
O y o m a ___ __
Oy.-Feh6rv4r 
Branylcaka _
Poborain ___
A r a d _____ __
Makó .......... ...
K.-Kmrtély —
K isíotó ..........
Tem esvár ...— 
Uecskerok |

M a ro s

T c m e s

Fob. F eb .
13. 15.

' « F
0 .4 6 0 .17
1 .1 ' 0.C5
8 .14 2 .62
3 . .0 3.94
5 .8 . 3.96
3 .46 3.86
2.30 3.92
1 . 2 3.61
0 .7 . 2.62
2.26 8.22
0 . . 0 0.30
0 .24 0.42
3 .6 2 3.96
1 .8 ' 1.67
0 .85 1.25
0 .4 J 0 .40
Ű.31 0.13
0 .64 0.42
V . 0 1.84
1.38 1.66
2.70 1.92
2 .70 l.t>4
ö . tö 1.21
4.12 6.88
8,06 8 .  ŐK
C.90 t .7 8
0 . — ! • —
0 . - 0 . -
1.36 1 .—
0.10 1.48
i .  i I .8J
2 .2 O.£7
1. 0.24
1 9 1 9.84



B u d a p e st, k ed d B U D A P E S T I N A P LÓ 1904. február 16. 4T. siánu

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M . K IR . O PE R A H A Z.
Kedd, 1904. február hó lG-án.

Lohengrin .
Regényes opera 3 felvonásban. Irta és zenéjét szer­
zetté Wagner Richard. Fordították Böhm Gusztáv 

és Ormay Ferenc.
Személyek :

I. Henrik Ney D. A király hir. Ney B.
Lohengrin Anthes 1) Pichlcr
Elza Diósynó 2) , Kiss
Gottfried h. Balogh 3) ® Szemero
Telramund Beck 4) Kárpát
Ortrud,neje Berts

Kezdete 7 órakor.

P é n te k e n , fe b r n ftr  ie-«n, a  R ó j a le tr e m b e n

t  a m il lá  b n c a n -d a le s té ly e .

Kendezó : MÉRY BÉLA, Andrá.»y-ot 12.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1904. február hó 16-án.

F  1 i  p t.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Ferenczy Ferenc. 

Személyek.
Wallensteinné Rákosi Webernné Delii E.
Sándorynó Helvey L. Fantoinné Keczeri
Titsch Lina Nagy 1b. Gróí 'fari Gyones
Stadinszky Gál Marossy Mihályfi
Stadinszkynó Lánczy Marossyné Ügeti
Báró Webern Horváth Báró Rodák Császár

Kezdete 7 orakor.

F O V A R O S ! O R F E U M !VIn IN ngymexő-utc. 17.
Ma á tü lj  Ara

V énusz a földön
H o ln a p

Kaland a háremben
L in c k e  PA1 o p e r e tt je

A télikertben reggeli 6 óráig V o f ö h  C lek  eigányxeno- 
kur. hang vert eny ez.

H atóságilag engedélyezett
w é g © l ^ s l á s
m inden nagyságú és m inő­
ségit p e rzsa  szőnyegekben.

H a m b u r g e r  J o z e fá n á l
V . k é r . ,  D o r o t t y a - u t c a  11. s z á m .

A F s m y é r - l t a l s z a i n .

Egyedülálló szór, mely operáció vagy égetés nélkül tö k é le t e ­
se n  é s  b iz to s a n  Krytf<yitja „ y y  a  v a k , v a la m in t  a  
n y ílo t t  a r a n y e r e t . Kórhánlag kipróbálva. Tejesen Ártal­
matlan. Eli-merő leve ek szcriir. százakat és százakat tel.ioson 

kigyégyltott. Törvényesen védve. Kapható a készítőnél: 
S a g y  K á l  m á n  gyógyszeriára, N y íre g y h á zá n , 
továbbá T ö r ö k  J ó z s e f n é l ,  Budapest, Király-utca és a többi 
gyógyszertárakban it. Ára használati utasítással együtt 4 kor., 
bérnientes kdlué-sel postán 5 kor., az. összeg előzetes bekül­

dése vagy utánvétel ellonébeu.

Táblaolaj
tiszta izéért jótállás, literenként

45-1 l iv . ,
5 literos bádogkannában díj­
mentesen minden postaállo­
másra. Eegalább 50 liter véte­

lénél literenként ára

4 S  lsv. 
K Á V É
finom és tiszta izéért jótállás 5 
kilós postatokercsekben, bér- 
menlvo minden postaállomásra:
Santiago de Cuba, finom a frt 1.24
Gyöngykávé, finom á „ 1.38
Arany-jává á „ 1.36
Cuba legfinomabb a .  1.68
M . F r i ta e h ,  áruháza Trieszt.

VÍGSZÍNHÁZ.
Kedd, 1904. február hó 16-án,

A z e r é n y  ú t ja i .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Flers és Caillavet.

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:

Gorbier Fenyvesi Essen Tanay
Céoíle Varsányi Varenne Balassa
Chevriére Szerémy Pnémie Hogedü6né
Simoné Harmath Ginette Nógrádi
Chaumotto Hegedűs Moriniére Bárdi
Bargelin Góth Brion Gyarmati
Suzanne Kertész Inas Halász

L e g sz e b b  L eqjobb
PAP,a„ PA Pun

L eg o lcsó b b
PAP.au

BÚTO RO K
részle tfize tésre!

Háló- és ebédlőszoba-borends 
zenek, valamint egyes darabok
NajAt U öh zitn ién yü  d ív ó . 
n u ll , m a tr a c o k , sod ro n y *  
ügy b e t e le k ,  fii;;grtlíiiupdk  
ingaórák, róz- é s  v a a b u to r  
olcsóbban mint bárhol, előnyős 

fizetési föltételek mellett

Fóliák N. Ignác
V I . ,  T e ré z -k ő P H Í 8 3 .

Kezdete 7’/2 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1904. február hó 16-án.

K a t in k a  g r ó fn ő .
Nagy operett 3 felv., olőjátéki;a!. Irta Faragó Jenő 

Zenéjét szerzetté Hűvös Iván.
Személyek:

István gróf Irsai Reseda Kápolnai
Anna grófnő Krecsáuyi Arany virág Sátori
Katinka Szamosi Ulrich Újvári
Teofil herceg Kovács M. Pásztorfiu Szentmiklósy 
Pető, diák Romlási Ulászló gróf Szirmai

Ke:cete 7 órakor.

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1904. február hó 16-án.
A h a jd ú k  h a d n a g y a .

Operett 3 felvonásban. Irta Rajna Ferenc. Zenéjét 
szerzetté Czobor Károly.

Személyek:
Szabó Hájas András Tollagi
Farkas Barbarina Tomcaáuyi
Marton Gaston Szcrtgyörgyi

Blanchefort 
Bala,thy 
Kress enbronn 
Vi vénát Girétii
Aischoffshofcn Heltai 
Boronay Imre Káthotiyi

S ch erl fou b erg  D énes
Szépieig Szikjai
A lb ultra lvánvi

Kezdete 7*/a orakor.

KIRALY-S2IN5-.AZ.
Kedd, 1&C4, február hó 16-án.

A fecskék.
Operett 3 felvonásban. Szövegét egy francia víg­
játékból irta Pásztor Árpád, zenéje Konti Józaef-től. 

Ssemé-lvek:
V. Fülcip Thury Udvarmester Gabányi
Roger vicomto Vécscy Zárda lőnóknő Erdei B. 
Duboulois P*PP M. Testőrtiszt O áh
Amelie Bánó Jeroszlevina Magay
Louison Fudák Háznagy Cseh
Raton Ferenczy A jegyző Szomori

Kezdete 7>/2 ara .er.

U R ANIA  S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1104. február hó 16-áa.

A  tá n c .
Kezdete 7x/» orakor.

« S in g e r -  
v a r r ó g é p e k

és karikahnjós gépek a legjutányosabb árban és
legkedvezőbb feltételek mellett jótállással az 1889. 
év óta fennálló cégnél

LÖWUVGER JÓZSEF-nél
Budapesten, VII., Erzsébet-körot 19.

szám alatt vehetők.
Minden géphez díjmentesen egy az összes 

államokban szabadalmazott miihimzökesziilék. himzö- 
rámával és mintával adat k.
Árjegyzék ingyen. -  Varrógépügynökök felvétetnek.

Újság- és makulatúra papiros
nagy alak, 100 kg, 6 frt ; kis alak 5 frt B6cs

intéz Hcftnrich Bosrhan Papieriiandlunu, 
W ien, I. Izanrenicrbcrg 1.

R e m é n y i  M ih á ly
xnűhegedil-kÓBzitő. A inaic.var k ir ,  Z ene- 

a k a d é m ia  w z ó llitó ja
Budapest, VI., K irály-utca4 4  5 . sz .

frt

üuinttiszta és tartós I angversinyhurok, 
Helyeket a legnagyobb m (Iv ó e z e k , mint: 
l lu h n y . B n r m r - le r ,  <«rttnfrld , A rá n y i,  
(u -y e r  M« li ,  V e c s e y , fr'videay, Bttrjcer
tanár u r ü  hangverseny.: kon használnak elő- 

szeretettel.

S p e c i a l i s t a :
v o n ó M -lia tiff izerek  k # « z iU * e  ét» JavItAs& bau.

Kangfokozó-gerenda.
■ ■

M kerórt k«z< mind. n egye- hnne-zer: • 1. lle-.'i h.«n;;«zerek 
U. p . ■ i . r . c c y í ó k

az os.zeM  linn ir^ xereR ről in g y e n  éa  b é r m e n tv e .

Ne v e z e tte s se  in a s á t  fé lre , 
ha É P P  OLY JÓ T  

aján lanak , m ert

0 ^ V
a je len ­

k or le g n ív ó s a b b  
tö m ítő a n y a g a  á ll e llen t  

le g jo b b a n : a m agas és  
tu lh e v lte t t  g ő zn ek . 5

Unirrtpt."fl, adalékkal ó* Ajánlatul díjmrateaea szóival ra
SC H O TTO La ERNŐ. BUDAPEST J 

|i i im m u in >  ~i . i i  ii iii m t  3zs3taE3HB.®íi

est
Szem elyhitelU iT ,,, ^ V1 SSK i
tisz tek n e k  ih.i- ■ -a.ú óvnib k. . . .. t  ea földtulajdono­
soknak ü- • •• ■ h ivata lnokok  é s  k eres kö­
döknek. iparoaokuak. c.ailvg k sva at-lktil is, gyorsan 
6s diszkr4i?a
BA L A SSA  Á R PÁ D  b ankbizom ánj-i irodája

B udanest, V I. kér. V örésm arty-u tca  57. I .  eai.
T E L E F O N . Válaszbélyeg.

'  töm i

1 összehajtható vaságy 8 db 
kivehető matraccal------ 10.—

1 rougc paplan----- -------- l.SO
1 .  w príma-------2.P0
1 caehmir paplan------------- "10

1 atlasz cachm lr-----------4.80
1 welyom atlasz paplan — H ‘O 
1 fodros selyem atl. papi. 13.50 
1 jó vászon paplan lepedő 2.—
1 .  ■ égy .  1.30
1 llanell ágytakaró pokróc 2.50 
1 gyapjn .  .  &-50
1 jó lóp ok róc----------------- l.W
I téli pokróc — — — — 4.60 .
1 ssép fali sz ő n v e g ------ 7.W |

t t lC 'H  X K I t
paplan, matrác és kárpitosára gyáros, szőnyeg, függöny, vas- 

bútor stb. nagy raktára
llndapcst. VII., l.rz»ébct-láörnt 20 . szám.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki meg 
x-endúéoek ponto.-aj: eszközöltetnek, nem tetsző áruk klcber itet 

nck. vagy a pénz visszaadatik.

1 áré! sodrony ágybotét 
1 tengerifü matrac — -
1 afrique . --------
1 lószőr F ------- 12.—
1 ablak kőper függöny — 3.
1 n tunis „ — 1.50

4.50

Biztos k ereset
minden áilábu egyéneknek. 
Naponta K. 2 0  30  ke­
reshető sor jegyek eladása 
áltr.l uj m ódszerünk  sze­
rint. Ajánlatok .Sorsjegy- 
letéti búnk Budapest, \  III., 
József-körut 16* clmzendök.

1 - gyapjú - — 4.XJ
2 ágy, 1 asztalterítő bouret 5. i0
2 - 1  •  gvupju IS.—
1 nagy szobaszőuycg— — 2.50 
1 » .  I. -  5.3b
1 ágyelőke I . ----------------- 0.85
1 tapestry ágyelöke — — 1.50 
1 mtr. jó fntósziőnyeg — —.40 
1 „ „ m in tázott-----------.75

. I . V A i O S

né-. ct, francia, nyelv és 
zongornismerettel, német 

francia bonneokat.gyor- 
■ ekkertészn; két, n-vi lókét, korrepeti: nokat h-glelklismerob seb­
ben a ánl és heíycz l.iipl<leHS J ó z s e f  el:v ’.yező irodája T H .,  

K ó r o ly -U o r n t 17. II. e m . t!3. O rr zy -fó ln  h áz.

V e s z e k
zálogházi cédulát 

réfi arany ezüst árút bril­
lant 6s gyémánt árút a 
legmagasabb áraz mellett

FRIED A.
órás és ékszerész

K ercpcsi-u t 2 , szám .

Ahol
Metál

P ollsh
a jelenkori 

legjobb
fém lisz- 

titószere
(fo ljH ilék J  

i K a p h a tó  
m i n d e n ü t t .  

Tessék ingyenmintát kérni.

- —  i S y i l t  l e v é l !
1 odimánnkr. ho/orr, hogy megyeien: inAvéasleM  k iv ite lű  tö b b  
azAz e r e d e ti  lé n y  k ó p p e l e l lá to t t  n a g y  á r j e g y z ó k e m . melye:
mm "M. k i ■ ■ e . v.i . - : .1 du.ár.vjn.nul, a t .l'Z t-

A G U -TI-kenöcs''' "
ame.y a b o r t  ti r e p e d é s tő l  m e g ó v ja  ;gy mi i len r.álain
í? ; I évi írásbeli jótállást vállalok. t*..‘
M ise c. bekeni. M in d e n k i, k i <*i|iő-,(üUsi g le te i t  n á la m  
M. e r /I  b e . e g y  t é c e ly  tJl Z l- k e ■■«»< •■ •( é s  eicy 
p á r  e le g á n s  eip ó só tn ld S  k n p  te lj e s e n  in g y e n .

p  . (  <•i i i . i i  ; < s .n  _ —
azrillttok  . - < -un;.:. 2 . a i u t s, i Nci

’- 'S S íaLmeg
p/-n -t mir.di n levonás r
n c k  le g p o u lo s n b b ,

.dánul vi b vesz k (•« a 

.1 vissz M.t liü m M érlék -
t lia r lsn y d b a n  eg y  p a p ír la p r a  O líva , a  lá b ta lp  k ö r ­

v o n a lú it  l e r a jz o lju k .
I'érf) sima vizes cíjiő _  _  _ 3 . —
G v - e l e g á n s .  Víz füz6h-e;pó___3.00
Feliünó elég. box fül. v. betétes cipó 4. — 
l.i g r. hziGonl kk, fiizó» vagy cugo.r 4 . — 
f r. /lakk. liizös- vegv t ugoe-t _ 4.
EHgária-cfdzmu. egy darabból hnlhólyaggal 
viznienteeiive, erór, gazdúexok részére 7.00

K a  ^385®
itörv. vídvc, biz'o- hatású köz­
ületik i szer Minden v|«» Hlllrt- 
v n l k. . i' mc már 8 - 4  nn; 
niuítén >zr'iche'.öon évekkel 
megif odik. Az arc színe ifjoi 
frissesdcU, bársonyaim -ágii. 
i-. zsnflimmsigu és vakítóan le 

N aeplA b. p a l-  
x ir .l l iA k  (Mit 

ö ltü k  ós mind' :i 
póen hamui­

nak anélkül,hogy a legc-e- 
ím visszamaradna, 

rónába ke-1 
ég esetén a 

.H iúdén  MnUeni-'nvb-z < , ónhoz V ia  l l i l l n  a r r p m  t  . cgv
rab ' l a  11 i l la  .zílppantcsim agidunk  Ingyen próba véget'. 

Diszkrét <
n sz mr'pa!r ikt r.>< l ia n n  IffiiAf*, K ére, I I . I.illc n -  

b rn n n g a sM  17. • Ka hau. lm u Ittrttk  J ó s á é i ,
' '- z ‘ 1 

l l i l l n

s

- la n é s o k ,  b iir . l l  
’ r . tn ft |lo lt iík

.■ •- ■ ••.‘•u-icpí
i.JeW1' A ke.y > uyo i 1-v :-sí
*  ' . '-X r  ,,a  3*M k '4̂  . rui. Eredménytelen*

> « i. ei s, zerge fűzős, vagy eago«_. 8. — 
Vi.lódt sevró lüzős vagy gombos cipő 3 .80  
Oroezla-k fürős vagy eugos c.pő, bőr

vagy j iis, lószári a l    ..   3.00
Gycrmi kcipő, erőn zergebörl ől 3 évig 

1.— , 7 C\ig 1.70 eó 12 i \ .g  ... 9 .—
Gycrn.ckt-i7.ma vizb. 7 é. 2 -20 ,12  6. 2 .00

Finom csizma, erős vx bőrből saját készítmény 3 evestől 8 évesig 2 frt 20 kr.
” ” n •» •» »♦ »» 8 „ II ,, 2 „ 40 ,,

Halina csizma, utánzat bárány szőrme béléssel térdig érő ... ... 5 „ 50 „

IGE9ÁCZ
H U D A P K S T ,

Fö-Q zlet i

VEI., kec. K e re p e s i-u t 3 0  f. sz.
S z ín h á z a k  h e ti m ű s o ra .

Magy. kir. Oaera. Nemzeti színház Vigulaház Népszínház Magyar színház Király színház Uránia színház

Szerda Nincs előadás A dolovainábob 
lánya Az erény utjai

j líajduk
Katinka grófnő hadnagya Hősök Balaton

Csütörtök
Orfeus
A csavargó és a 
kirá vleány

Egyéni 5ség Az erény utjai
A menveeskék

Katinka grófnő

Á tírótostöt 
Hajdúk 
hadnagya

A fecskék Dalmácia

PcnlcK Nincs előadás Fiirt Az erény utjai Katinka grófuő
Hajdúk
hadnagya II«sük Dalmácia

szombat Gemma
Lady \\ índer- 
mere legye­
zője

Az erény utjai Katinka grófnő
Hajdúk
hadnagya A fecskék Dalmácia

d. n.
Vasárnap
este Tosc»

A párisi

Egvenlöaég

Józsi

Az erény utjai

.'Szókimondó
asszonyság

Katinka grófnő

bücrry

Hajdúk
hadnagya

A fecskék

Hősök

bcrUnTciet

A tánc


